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Tárcza : A nagy János, meg a kis János Irta 

Szereda! Le <3.

Soh’se haiuük meg!
(Z>.) Abban a kellemes helyzetben 

vagyunk, hogy itt, a haza és alkot­
mány sorsa fölötti töprengés, a poli­
tikai alakulatok közt fölmerülő véle­
mények s okfejtések komoly rovatá­
ban a borongós hangulatra egy kis 
derűt áraszthatunk; nem olyan sötét 
ám a politikai láthatár, mint azt ha­
zafias aggodalmaktól áthatolt lélekkel 
sokan képzelik ; nem mindenki gondol 
szorongó kétségek közt a bekövet­
kezhető esélyekre; nem jól irta a 
lemondások szomorú költője, hogy 
»nincsenek többé gondtalan kedélyek, 
jön a szivet fásitú öntudat :< vannak 
még vidám emberek, kik rózsaszín­
ben látják a világot, kiket cseppet 
sem hoz ki a sodrukból a legnagyobb 
bukás sem, mely valakit érhet: mulat­
nak, fánczolnak virágos jó kedvvel 
estétől reggelig; Geszttől Budapestig 
hangzik a vig mulatozás zaja: »Soh’se 
halting meg!«

Farsangi bálokról, nyári tánczvi- 
galmakról más helyen szoktunk ugyan 
megemlékezni, de az a mulatság, a 
miről szó van, olyan eredeti, hogy 
érdemesnek találjuk e helyen is rá­
mutatni. Tisza István grófról szól a 
hir, ki az augusztus 23-án megtar­
tott szabadelvüpárti értekezleten meg­
jelent ugyan és ott újra föllelkesítette 
már-már lelketlenné válni kezdő leg­
személyesebb híveit; megbiztatta az 
éh-koppon maradt politikai váromá­
nyosokat: lesz még szőlő, lágy ke­
nyér, meg virrad még valaha, kisüt 
még a hatalom napsugara a téli vá­
lasztáson befagyott mameluk-láborra: 
csak ami fő, együtt maradjon a párt 
s minekutána újra egyesültek s régi 
szervezetében -— megfogyva bár, de 
törve nem — ismét megerősítették a

Dr. PAP ZOLTÁN
fdSZttrkMZtŐ.

gárdát, mely soha meg • nem hal, 
de mindig megadja magát: a bu­
kásban is rendíthetetlenül kitartó 
vezér ,- visszavonult geszti magá­
nyába, ahonnnan nem is lér vissza 
szeptember közepéig s ahol gazda­
sági dolgain kivid az uj programúi 
egyes részleteit is ki fogja dolgozni. 
Visszavonultságának egyhangú nap­
jait — igy szól a híradás — leg­
feljebb egy-egy ritka alkalommal ren­
dezett mulatság szakítja meg, amikor 
a volt miniszterelnök szenvedélycsen 
tánczol ki világos kivirradtig még 
most is, bukása után.

Tánczol. Miért ne tánczolna ? Es 
ki követné el azt az indiszkrécziót, 
hogy beleszóljon valakinek a privát 
mulatságába ? Senkinek sincs na­
gyobb oka kedvére, szabadon ki tán- 
czolni magát, mint egy bukott ma­
gyar miniszterelnöknek, ki hivatalos 
alkalmaztatása idején eléggé begya­
korolhatta magát abba a művészeibe, 
hogy úgy tánrzoljon, amint neki 
Becs b ö 1 muzsikálják.

S aztán az a kis bukás nem is 
olyan tragikus dolog. Még azzal se 
igen lesz súlyosabb az eset, hogy az 
eltiprani, elsöpreni szándékolt ellenzék
— a tulajdonképpeni magyar nemzet
— ugyancsak felülkerekedett s dön­
geti a hatalom bécsi kapuját a nem­
zett elorzott jogainak visszaadásáért. 
Majd ha fagy! — mondják odafenn; 
s az abszolút császári hatalom expo­
nensei mindent elkövetnek, hogy a 
nemzet jogos követeléseit meghiúsít­
sák, magát az alkotmányt is fenekestül 
felforditva.

Más idők, más körülmények közt 
egy volt ilyenkor az egész magyar 
nemzet; minden jó hazafi sietett ki­
venni részét az alkotmány megvéd el­
mezésének mindennél elébbre való 
nagy és nemes munkájából.

Csak a szabadelvű párt az, mely 
várakozó álláspontra helyezkedik. Han­
goztatja ugyan nyíltan a parlamen­
táris kormányzat helyreállításának 
szükségét, titokban azonban ott áll 
készenlétben az alkotmány-tipró ha­
talom szolgai támogatására. Ök nem 
az alkotmányt, nem a romlásba dön­
teni szándékolt nemzetet akarják meg­
menteni : csak a párt-egységet, csak 
önmagokat azon kecsegtető, szép 
jövő számára, mikor az alkotmány
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romjain újra kizöldül az ő vetésük. 
A 67-es alap fentartása! ez az egyet­
len jelszó, ez az egyetlen programm- 
pont, melyet a bukott szabadelvű párt 
elérendő czélul maga elé kitűzött. 
Ezért a magasztos eszményért, a közös­
ügyes orthodoxiáért kész egyesülni min­
den más 67-es alapon álló párttal: Bán- 
ffyékkal, a disszidéCdekkel, sőt még 
a néppárttal is. Még ezeknek is ki- 
nálgatják magokat, hangoztatva, hogy 
minden más rnellékczélt félretesznek, 
csak ebben a szent gondolatban, 
ebben a hazamentő magasztos hiva­
tásban egyesüljenek.

Volt idő, mikor a szabadelvű párt 
megteremtője, Tisza Kálmán, a fúzió 
előtt igen rövid idővel azt mondotta:

»A ki azt állítja, hogy Magyar- 
ország az 1867-iki törvények alapján 
államiságának, nemző!i függetlensé­
gének csak legelemibb attribútumait 
is megvalósíthatja: az vagy ámító, 
vagy önámító.«

S ime, a balközép sivár, de szabad 
pusztaságairól a. szabadéiviiség kövér 
szolga földjére átvándorolt tábor ma 
örök és megdönthetetlen alkotásnak 
hirdeti a 67-es alapot, melynek meg­
mentése érdekében hajlandó egye­
sülni magával az eleven ördöggel is.

Programm juk nincs — boldog 
hiány! — a vezér élő szája rendel 
igazságot; mert a ropogós csárdások 
közben mellékesen azon is fáradozik 
a geszti remete, hogy szeptember 
12-éig nyélbe üsse a szabadelvű párt 
uj program inját. Mily öröm lesz az a 
hü táborra, az összetartó gu er illa­
csapatra, ha pár hét múlva meg 
fogja tudni : miért is lelkesednek 
ők tulajdonképpen .- ennyire az ő 
csüggedetlen pártvezérükért s mik 
is azok. a miket ők a megvál­
tozott viszonyok közt. elveikül val­
lanak ? Mert ez egyelőre titok. Egy­
előre szabad mindenkinek minden 
olyasmit hirdetni, ami a szövetkezett 
ellenzékre nézve bármi tekintetben 
kényelmetlen. A napirenden levő kér­
dések, az általános szavazati jog, a 
szocziális reformok, a nemzeti nyelv 
fogós kérdése, élénken foglalkoztat­
ják ugyan a hü párt-tagokat, de 
maga a párt még szint nem vallott, 
politikai kötelezettséget még nem 
vállalt semmiféle irányban.

Ök az elvek szabad lovagjai. Tisza

elítéli az általános szavazati jogot, 
egyik leghübb fegyverhordozója 
személyesen megjelen a nemzet­
közi szoczialisták nagyváradi népgyü- 
lésén, gyújtó beszédet tart az általános 
választói jog mellett s kijelenti, hogy 
ha Kristóffy nem nyújtaná be az erre 
vonatkozó törvényjavaslatot: ő maga 
fogja azt megcselekedni.

Úgy látszik, nemcsak a vezér, ha­
nem maga a párt is vidám tánezot 
jár: tojás-lánczot a felvetett kérdések 
körül.

S mig pusztulásnak indul körüliünk 
minden s elborult tekintettel szemlél­
jük a rombolási, mit hitszegés és 
árulás nemzetünk legideálisabb javai­
ban véghez visznek : látjuk a tánezos 
jókedvű vezért, ki fanatikus kitartás­
sal bízik még most is a saját sze­
rencse-csillagában s biztatására, mint 
Wicland Übevonjának varázs-kürtjének 
szavára vidáman lejti a gondtalanok 
fürge tánczát a megcsappant mame-
luk-tábor

vígan
Haldoklik az alkotmány s 
harsogják: soh’se halunk

meg!

A Válság.
Minden különösebi) prófétai képes­

ség nélkül is meg lehet jósolni, hogy 
most jó darab ideig stagnálni fog a 
válság ügye. A király ugyanis elhagy­
ván lsclilt, holnap már a nagyhad­
gyakorlatokon lesz jelen és ilyenkor 
teljesen alárendelt fontosságú vala­
mivé zsugorodik össze a magyar krí­
zis, mely hónapok óta tartja emésztő 
lázban az egész országot.

Jelentősebb momentum, úgy látszik, 
nem is fog fölmerülni szeptember 
15-diliéig. Addig a miniszteri harcunk­
ban gyors sietve csinálják meg azo­
kat a hangulatkeltésre számított ja­
vaslatokat, a miket a kormány már 
az országgyűlés megnyitása után akar 
benyújtani.

De újabb béketárgyalások is lesz­
nek addig, ha a mai híreknek hitelt 
lehet adni. Folytatni fogja pedig a 
tárgyalásokat nem Fejérváiy, a ki 
tisztában van vele, hogy a koaliczió 
vezéreinél semmire se menne, hanem 
Lukács László. A volt pénzügy- 
minisztert, a kit a Bánffy-kormány 
idején a király a »kabinet gyöngyé­

nek« nevezett és aki azó!a is mindig 
gratissima persona volt, tegnap lseid­
ben magánkihallgatáson fogadta a 
király és ekkor adta neki ■— hir sze­
rint — azt a megbízást, hogy lépjen 
érintkezésbe a koaliczióval és egyen­
gesse a kibontakozás útját.

Azt hiszszük, sok eredményt Lu­
kács László maga se vár. a minthogy 
az ellenzéki követelések teljesítése 
nélkül nem is várhat sem o, sem 
más.

Mégis hová fognak tehát fejlődni 
az ügyek? Mert valaminek végre 
csak kell történnie és sokáig már 
nem húzód hátik el ez a bizonytalan 
helyzet.

A kormány félhivatalosa ma este 
már elárulja, hogy mi lesz. A kor­
mány, mondja az ofíicziózus, minde­
nekelőtt azon lesz, hogy a törvényes 
rend megingott uralmát fenntartsa. 
Második feladatának pedig azt tekinti, 
hogy a meddő közjogi viták teréről 
lelépve, a politikát gazdasági és szo­
cziális térre terelje és ha a koaliczió 
és a korona között megegyezés nem 
jöhet létre, hát létrehozza azt az 
ország és királya között.

Ez tehát már nyilvánvaló fenye­
getés az uj választásokkal. Fenyegetés, 
amelytől azonban legkevésbé sem 
ijednek meg azok, akiket terrorizálni 
akarnak vele.

A koaliczió féljen tőlük? Amit a 
koaliczió akar, az voltaképen nem 
egyéb a nemzet akaratánál. És mi el 
merjük mondani, hogy valamiképen 
ma nem tudnak megegyezést létre­
hozni a koaliczió és a korona közt, 
azonképen az uj választások révén 
se fog sikerülni, hogy az ország és 
a király közt hozzanak létre meg­
egyezést.

A legközelebbi jövőben tehát előre­
láthatólag úgy fogják egymást követni 
az események, hogy Lukács László 
próbát tesz a béketárgyalásokkal, 
aztán következik az újabb elnapolás, 
majd az országgyűlés feloszlatása, uj 
választások rendezése.

Hogy milyen stilü választások lesz­
nek ezek, azt nem nehéz elképzelni. 
Dolgozni fog minden elképzelhető 
„alkotmányos eszköz." De a kor­
mány rövidlálóságát jellemzi, hogy 
uj választásokba mer bocsátkozni a 
kabinet, holott az egész tisztviselői

Az Egyetértés tarezéja.

I

A nagy János, meg a kis János.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta: Szeretteii Leó.

Kladnó János összehajtotta a táviratot, 
melyet az imént ismételten is elolvasott, 
zsebre gyűrte a papirost és nagyot csettin- 
tett a nyelvével.

— Jó tűr, nagyon jó hir! — mondotta a 
barátainak, akik ott ültek a fürdőhely park­
jának egyik padján. — Megint megkaptam 
egy nagy szállítást az állam részére. Ez a 
hir megér egy nagy villásreggelit! Gyer­
tek 1

És megrendelt a vendéglőben a maga és 
barátai számára egy bőséges villásreggelit, 

nógatta a pezsgőt és mégjobbkedvü lett tőle. 
— Maholnap azt se fogod már tudni, te 

János — mondta az egyik barátja — hogy 
mit csinálj a pénzeddel. Az Isten szépen 
fülvitte a dolgodat.

— Hát nem panaszkodhatni, nem pa­
naszkodhatni !

Kladnó! János csakugyan nem panaszkod­
hatott. Árvamegyei tót gyerek volt, aki ifjú 
korában kékre festett gyolcscsal járogatott 
vásárról-vásárra és házi ól-házra. Az üzletet 
értette-e igen nagyon, vagy a szerencséje 
volt-e igen nagy. de annyi bizonyos, hogy 
huszonöt éves korában már nagy vagyonnak 
az ura volt Kladnó János. Akkor aztán le­
telepedett Budapesten, gyárat nyitott, birto­
kot vett és az egyszeri tót gyerek úrrá ved­
lett át, a kit törvényhatósági bizottsági tag­
nak is megválasztottak. Később egy clsze­
gényedett bárói családból való kisasszonyt 
vett el feleségül és erre nagyon büszke 

Nem is emlegette az asszonyt múskép- 
csak igy :
Feleségem, a bárónő.

Az oppulens villásreggeli után elbúcsúzott 
a pajtásaitól:

— No, szervusztok gyerekek! Megyek 
haza ! Megyek ebédelni! Egy csöppet sem 
vagyok ugyan éhes, de nern szeretem a 
házirendet megbontani!

Elindult haza, a nyaralója felé, amely ott

volt.
pen,

talapját.

állott a hegyoldalban. Elegáns, ízléses épület 
volt, valóságos kis palota, amely már kül­
sőleg is elárulta a bennlakók jó módját.

A mint a nyaralójába vezető fenyő- 
fasoron haladt végig Kladnó János, hát 
szembe jött vele egy pöttyöm tót gyerek. 
Kilenez-tiz éves lehetett és a hátán jó­
kora deszka-ládát czipelt, amibe ügyes 
módon volt belerakva mindenféle holmi: 
cziíra poharak, kisebb-nagyobb tükrök, por- 
czeilán-szobrocskák, melyek többnyire páduai 
szent Antalt ábrázolták (mert most ez a 
legdivatosabb szent), rózsa füzérek, játékszerek.

Mikor a gyereket meglátta, Kladnó János­
nak eszébe jutott az az idő, melyben még 
ö is házalni járt kékre festett gyolcscsal és 
mert igazán nagyon derűs hangulatban volt, 
hát már messziről odakiáltott a fiúnak:

— Hopp, Janó, megállj egy szóra!
Tótul szólott hozzá és a gyereknek jól 

esett hallani az anyanyelvét. Megállóit és 
tisztességtudóan megemelte a

— Hát* honnan jösz Janó ?
— Árvából, milos pán !
— ügy V Föld lm vagy ? És hová mégy V
— Hát csak megyek eladni a portékámat.
■— Igen ? És megy-e az üzlet V
— Csak megy valahogy !
Kladnó János vizsgálgatta a gyerek áru­

ját, aztán megint kérdezte:
— Ebédeltéi-e már te Janó ?
— Még nem ! De majd leülök valahol az 

árnyékba és megeszem a szalonnámat, ke­
nyéréinél.

Azt mondta erre Kladnó János, aki na­
gyon rózsás hangulatban volt:

-— Gyere el hozzám ebédre, te Janó !
A fiút nyilván nem először érte efféle 

meghívás, mert az arcza még csak megle­
petést sem árult el. Egyszerűen megfordult 
és haladt Kladnó János után.

Ahogy beléptek a vasrácsos kapun, 
Kladnó János odakiáltotta feleségének, a 
bárónőnek, aki a verandán várakozott:

— Emmuska, fiam, vendéget hozok ebédre! 
Egy földimet, árvamegyei gyereket! Nézd csak!

°Áz asszony a fejével bólintgatott s mo­
solygott.

A gyerek pedig csak haladt Kladnó után 
és félénken nézett körül a pompás házban.

kezetDe a gazdag asszonyságnak szépen 
csókolt. Tudta ö, hogy mi dukál.

A verandán két személyre volt terítve, de 
Kladnó meghagyta a szobalánynak;

— Egy harmadik terítéket is tegyetek az 
asztalra. A kis Janó itt eszik velünk. Hadd 
emlegesse meg a találkozását Kladnó Já­
nossal !

Az asszony váltig csodálkozott ugyan az 
ura leereszkedő hangulatán, de nem tett 
kifogást, hogy a fiú ott ebédeljen velük. 
Ellenben figyelemmel nézte a gyereket. Szép 
pirosarczu, szökehaiu gyerek volt, mosolygó 
kék szemekkel, olyan derűs, ártatlan nézés­
sel, hogy menten megnyerte vele az em­
bert.

Szürkésfehér hal inából való nadrág, durva 
gyolcsból való ing volt a ruhája. A lábán 
becskor, a derekán jókora bőr-tüsző.

Janó óvatosan letelte a hátáról a porté- 
kás ládáját, odaállította a veranda egy hí 
sarkába és bizony kétszer se kináltatta ma­
gát, mikor betálalták a levest.

— Aztán úgy ebédelj be te Janó, — 
mondta Kladnó.—- hogy még a füled is 
kétfelé álljon, hallod-e V

A gyerek nevetve bólintott egyet a fejé­
vel és derekasan nekilátott az ételnek, a 
minek a nagy részéről azt se tudta miféle. 
Csak egyszer-egyszer árulta el a esudálko- 
zását evés közben:

— Oh bozse moj! Bozse moj!
A mi nyilván azt akarta jelenteni, hogy:
— Teremtő uram Isten, heh milyen jól 

élnek is a gazdag emberek és mennyivel 
jobb egy ilyen ebéd, mint az én szalonács- 
kám, kenyérkém!

Kladnó János mcgelégcdetlen nézte a 
gyereket és az asszony is mosolyogva te­
li in igetelt rá.

Aztán mikor készen voltak az ebéddel, 
azt mondta Kladnó János:

— No Janó, hát jó volt-e ?
— Hm, nagyon jó volt!
— Ugy-e ? Hát aztán most tovább ván­

dorolsz ?
— Persze!
— Persze, persze .. . Muszáj eladni a 

portékát.
— Igen bizony!
Akkor valami hirtelen ötlet kapta meg

Kladnó Jánost. A gyerek ládájára mutalotl 
és azt kérdezte:

— Te Janó, ha én az egészet megven­
ném, mennyiért adnád ide ?

A gyerekben fölébredt az üzletember. Hu- 
nyorgatott n szemével, gondolkozóit egy ki­
csit, aztán kivágta:

— Hát . . . hát harmincz koronáért oda­
adom !

— Igen ? No jól van Janó !
Azzal Kladnó János belenyúlt a zsebébe, 

odavágott a iiu elébe harmincz koronát és 
szólt:

— No nesze !
De mikor a gyerek úgy akart tenni, hogy 

a ládájából most már kirakja a sok min­
denféle csecsebecséi, Kladnó Jánosnak az 
arcza széles nevetésre húzódott szét.

— Csak tedd el a pénzt te gyerek és a 
portékádat is vidd el ' Eladhatod még- 
egyszer 1

Janó azt se tudta, higyjen-e a fülé­
nek? De mikor tisztába jutott vele, hogy 
Kladnó János komolyan beszél, örömtől 
kipirult arczczal tette el a pénzt, ami neki 
sok, nagyon sok, rengeteg sok pénz volt.

Az asszony meg ezalatt csak nézte, néz- 
degélte a fiút és szólt végül:

•— Ilyen kicsi fiú és már maga keresi 
meg a kenyerét!

— Hja, ilyen az én fajtám’! — mondotta 
Kladnó János. — Szívós, élelmes, kitartó ! 
A jég hátán is megél !

Szólt megint az asszony, de úgy, hogy 
gyöngéden megsimogatta a tin szőke baját :

— Van-e édes apád ?
— Van.
— Hol van ?
— Messze, nagyon messze, Amerikában. 

Majd csak a télen kerül megint haza.
— Hát az édes anyád ?
Erre a kérdésre elborult a gyerek arcza :
— Nincs. Meghalt. Már régen. Még akkor 

egész kicsi voltam.
— Szegény fiúcska ! — mondta az asz- 

szony. — Talán nem is emlékszel már rá?
A Janó-gyerek, a ki mindeddig nagyon 

szűkszavú volt, tán azért, mert mersz nem 
volt elég benne, vagy, hogy nem tudott mi­
ről beszélni, most egyszerre nagyon beszé­
dessé lett.

- De emlékszem rá, nagyon is jól em­
lékszem rá ! Sohasem is fogom elfelejteni. 
Szép, gyönyörű szép volt az arcza és olyan 
sima, mint a bársony. A keze is nem tu­
dom, mitől volt olyan puha, de nagyon jól 
esett, mikor a fejemre tette és úgy végig- 
simogalta a hajamat, mint most maga.

A fin az asszonyra nézett. De mitől is 
ragyogott most úgy a Kiadnóné szeme ?

Egy pcrczig eltűnődött a gyerek, aztán 
foly tatta:

— Nagyon jól i mlékszem rá! A baja 
kissé deres volt már, éppen, mint a ma­
gáé. Nagyon jó volt, nagyon jó, nagyon 
jó . . . És ha megcsókolt, jaj, mikor meg­
csókolt ! ... De hát meghalt . . . Szegény !

S ekkor az asszony gyöngéden odahozta 
magához a kis tútot és megcsókolta az 
arczúl.

Valami csodásán hálás tekintettel nézett 
rá a gyerek.

Csönd lett a verandán. Megillelödütt volt 
mind a három ember.

Azután pedig a kis János megint a hátúra 
vette a ládáját és újból nekiindult a széles 
nagy világnak. A kapuból mégegyszer visz- 
szanézelt, mégegyszer megemelte a kalap­
ját és mintha a szemével intett volna 
bensöségtcljes istenhozzádot az asszonynak.

Kladnó János ott állott a verandán, zsebre 
rakta a kezeit és a kis tót után nézett. 
Aztán, mikor a gyerek eltűnt a fák közt, 
széles nevetéssel mondta :

— No tudom, ez is megemlegeti az ebé­
del, meg a harmincz koronát, amit Kladnó 
Jánosélmál kapott!

A kis János pedig csak ment, ment, men- 
degélt és ahogy czammogva vitte a kutya 
nyári melegben a nehéz ládát, nem a nagy 
ebédre gondolt vissza, nem is a harmincz 
korona járt az eszében, hanem az asszony, 
akinek épp olyan derosedő volt a haja. mint 
az édes anyjáé és aki megcsókolta az arczáját.

Valami különös melegséget érzett az 
országjáró, világba kitaszított, kenyévkeresu 
gyerek, az otthon nélkül való, mikor vissza­
emlékezett rá. És egyre csak azt mondta 
magában :

meg
Az Isten áldja meg! Az Isten áldja
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üar ott áll vele szemben. Vájjon azt 
hiszik, hogy á tisztviselők végleges 
fizetésrendezéséről szóló javaslattal 
leveszik őket a lábukról? Nekünk 
a tisztviselőkről külömb a vélemé­
nyünk.

Az az uj választás kétségkívül 
még a január huszonhatodikinál is 
rettenetesebb kudarczczal fog járni 
a bécsi politikára nézve és ki fog 
derülni, hogy az egész nemzet 
ott áll az ellenzék mögött, hogy 
az egész nemzet azt helyesli, a 
mit a koaliczió iparkodik kiküzdeni 
és hogy az egész nemzet akarja 
azt amit a szövetkezett ellenzék akar.

Nem kételkedünk benne: csak­
ugyan lesznek uj választások. De 
abban sem kételkedünk, hogy hiába 
folyamodik a bécsi politika a leg- 
kétségbeesettebb eszközökhöz.

A dolog vége mégis csak az lesz, 
hogy végre is a király lesz kényte 
len engedni a nemzeti követelésék­
nek. A félhivatalos azt mondja, hogy 
ez a király Canossába kényszerítése. 
Mi pedig azt mondjuk, hogy a ki­
rály sohase volt nagyobb, dicsőbb, 
mint mikor a nemzetet megértve, 
meghajlik a nemzet akarata elölt.

Kérdjük: okvetlenül csak nagy 
megrázkódások árán történhetik ez ?

A kormány tervei.
A kormány németnyelvű félhivatalosa ma 

a következőkben ezáfolja meg a kormány 
terveiről fölmerült híreket:

Több lap egy egész sereg törvényjavaslatot 
és az ál ami eletet felölelő rész'etes prog-am- 
mot közöl, mint a melyeket a kormány állító­
lag szeptember 15-én a Ház elé akar terjesz­
teni. Tudósítónknak alkalma vö t a miniszterel­
nökkel beszélni, a ki határozottan kijelentette, 
hogy a szóban forgó egész közlemény nem más, 
mint kalandos fantázia szülötte.
A N. Fr. Pi\ pedig azt mondja ma, hogy 

Ischlben, a koronatanácson igen alaposan 
megvitatták a magyar válság ügyét, de 
határozott, szilárd határozatokat new 
hoztak, mert nem hozhattak. E tekintet­
ben kivételt csak a kereskedelmi politi­
kai kérdés képez, melyre nézve bizonyos 
határig végleges jellegű döntések történtek. 
De ez is csak annyiban, a mennyiben most 
már megállapítottnak látszik, hogy a keres­
kedelmi és gazdasági viszonyoknak a kül­
földi államokkal való biztosítása a kormány 
felelősségére minden körülmények közt 
he fog következni, bármily alakulást ölt- 
senek is az állapotok Magyarországon.

A bécsi lap szerint Fejérváry nem fogja 
a koeliczióval az újabb érintkezést keresni. 
Már csak azért se teszi ezt, mert legutóbb 
oly brüszk módon utasították vissza, hogy 
újabb refusnek nem akarja magát kitenni.

A félhivatalos M. Nemzet ma vezérlő 
helyen a következőket jelenti ki :

Báró Fejérváry Géza miniszlereinök ischli ki­
hallgass mák a belső politikát érintő témáiról, 
úgyszintén az audiericzia eredményeiről a legka­
landosabb hírek látlak napvilágot. Tudomásunk 
szerint ezek az újsághírek teljességgel nélkülözik 
az aulenlivzi'ást és nehogy a közvéleményt töké­
letesen íéirt-ve-e S'k, szükségesnek látjuk azokkal 
szemben heh reál itani a tények igaz-ágát.

Mindenekeiő t is konstatálni óhajtjuk, hogy a 
kormánynak egyáltalában nincs szándékában fel­
forgató tervekkel tulbczilálni a koalicziót. Azok a 
kalandos h rtk, melyek ebben az irányban fel­
merültek, bízvást a lantázia szülte kombinácziók 
közé osztályozhatók.

A politikai helyzet érdemében nem vál'ozott 
abban a tekintetben, hogy a korona a vezény­
leti nyelvre nézve elfoglalt álláspontját ma 
is helyesnek tartja, amivel szemben áll az a 
másik tény, hogy a koaliczió rideg intranzigen- 
czic.val ragaszkodik a vezényleti nyelv magyaro­
sításának követelményéhez s ezzel a békés ki­
bontakozás útját eltör aszolja.

Ilyen körülmények között meddő és czéllalan 
vállalkozás volna a koaliczióval való újabb tár­
gyalás, meri a m g a szövetkezett pártok között 
a kommandónyelv posztulátumára nézve vérszer- 
ződésszerü szövetség áll fenn, addig a tárgyalá­
sok ezélhoz nem vezethetnek.

Ez lévén a helyzet, a kormány csakis 
azt az álláspontot foglalhatja el, hogy ha 
a koalicziót a kommandó-nyelv egyetlen 
részletkérdésétől el nem térítheti, magúnak 
a nemzetnek figyelmét hívja fel azokra a 
fontos és nemzetgyarapitó teendőkre, me­
lyek míg egyfelől hason/ithatlanul nagyobb 
elónynvel járnak az országra, másrészt pe­
dig megoldásuknak mi sem áll útjában.

A legnagyobb jelentőségű szocziális és gazda­
sági problémák azok, melyeket a kormány a 
nemzet érdeklődésének középpontjába óhajt 
áliani. Ha a koalicz ó és a korona között a meg­
egyezés nem jöhet tétre, úgy jöjjön az létre az 
ország és k rálva között. Jöjjön létre anélkül, 
hogy a koronát Canossába kényszeritenék. Jöjjön 
létre olyanképen, hogy a meddő közjogi harezok 
szakadatlan lánczoialának útvesztőjéből az ország 
kivezettessék és királyával együtt keresse gazda­
sági viszonylatainak, megélhetésének jobb telté­
teleit.

Éppen ezért a kormány kettős irány­
ban fogja teljesíteni kötelességét. Az első 
az lesz, hogy a törvényes rend megingott
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uralmai fenntartsa. A második pedig az, hogy 
a megegyezést az ország és királya között 
munkálja és erősítse. Miután pedig ez csakis 
olyanképpen lehetséges, ha a meddő közjog1 
viták teréről lelépve, a politikát gazdasági és 
szocziális térre tereli, a kormány serényen fog 
arra törekedni, hogy a gazdasági és szocziá­
lis problémák jelentőségére az ország figyel 
mél ráfordítsa.

Ha nem sikerül a béke a koaliczió és a korona 
közölt, bízvást nagyobb esélye lesz annak a 
törekvésnek, mely ugyanezt a czélt, a koaliczió 
kikapcsolásával, a nemzet és a király közölt 
szolgálandja.

Fel kell ismernie az országnak és hiszszük, fel 
is fogja ismerni, hogy vannak a nemzetnek meg­
oldást váró nagyobb problémái is, mint a kom­
mandó-nyelv magyarosítása, mely ulóbb nak ha­
tályosságát nemzeti gyarapodásul k szempon'jából 
eminens jelentőségűnek talán a másik táborban 
sem állítják.

Lukács László tárgyalni akar.
A király', mint már említettük, tegnap 

magánkihallgatáson fogadta Ischlben Lu­
kács Lászlót, a volt pénzügyminisztert.

Hogy ez az audienczia nem jelentőség 
nélkül való, az az első pillanattól fogva két­
ségtelennek látszott és ma a következőkről 
értesülünk:

A koronatanács során Fejérváry nyíltan 
megmondta, hogy hiábavaló dolog lenne, ha 
a koaliczióval ö kezdene újabb béketárgya- 
ásokat és mint éppen ma jelenti egy, a 

rnazyar kormány szándékairól rendszerint 
. ól értesült bécsi lap, Fejérváry nem is fog 
a koaliczióval újabb érintkezést keresni, 
minthogy nem akarja magát „újabb brüszk 
visszautasításnak“ kitenni. Fölmerült azon­
ban lseidben az az ötlet, hogy Lukács 
Lászlót bízzák meg a béketárgyalásokkal.

Fejérváry a király megbízásából mindjárt 
lseidbe is szólította Lukácsot, úgy, hogy a 
volt pénzügyminiszter haladéktalanul útra 
célt s ez okból már nem is vett részt a 
szabadelvű párt konfcrencziáján, hanem ki­
mentette elmaradását.

A király a tegnapi kihallgatáson aztán 
megbízta Lukács Lászlót, hogy bocsátkozzék 
tárgyalásokba az ellenzék vezéreivel a ki 
bontakozás ügyében. Hogy mi a volt pénz­
ügyminiszter marsrutája, azt persze még 
nem lehet tudni, de igen valószínű, hogy 
Lukács László mint homo regius tér vissza 
Budapestre, azzal a meglehetősen hálátlan 
feladattal, hogy békére kapaczitálja az ellen­
zéket. Süt ma délelőtt már az a hir is el 
volt terjedve, hogy Lukács László lseidből 
egyenest Karlsbadba ment és fölkereste 
Kossuth Ferenczet. Ez a hir azonban nem 
felei meg a valóságnak.

Egy bécsi távirat jelenti, hogy a Neue 
Freie Presse értesülése szerint a bécsi 
börzén ma az a hir volt elterjedve, hogy 
Lukács László volt pénzügyminiszter tár 
gyal a koaliczióval. E híresztelés miatt az 
értékek ára emelkedett.

Minisztertanács.
Félhivatalosan jelentik:
Ma délután 4 órától fél 8-ig miniszterta­

nács volt, amelyen a hivatalos utón levő 
földmivelésügyi miniszteren kívül a kabinet 
valamennyi tagja vett részt. A folyó ügye­
ket intézték el.

A vezérbizottság értekezlete.
A jelenleg Karlsbadban időző Kossuth 

Ferencz részletes értesítéseket küldet magá­
nak minden nap a politikai eseményekről. 
Szükség esetén, az ischli tanácskozások 
után, Kossuth kúrájának félbeszakításává 
sietett volna Budapestre, hogy az ellenzék 
vezérbizottságát értekezletre hivja össze.

Minthogy azonban még mindig titok födi 
az ischli határozatokat, az értekezlet össze 
hívásának szüksége nem merült fel.

Szeptember elején azonban a vezérbizott 
ság minden körülmény között tanácskozásra 
ül össze.

A geszti fdldesur tánczol.
Mit csit.ál Tisza István a szabadelvű párt 

nagy értekezlete után ? Hazautazván Gesztre 
szenvedélyesen tánczol, a mikor alkalom 
kínálkozik rá. Tánczol reggelig. Erről az. 
oldaláról igazán nem ismertük Tiszát. Nem 
is sejtettük, hogy szenvedélye a táncz, de 
hogy most a Pol. Ért. czimü kőnyomatos 
lap leleplezi ezt a gyöngéjét, iparkodunk el­
képzelni, hogy a mindig szenvtelennek 
látszó, mindig merev Tiszának, a ki úgy 
tartja magát, mintha karót nyelt volna, 
milyen jól állhat, mikor tánczol 1

De nemcsak tánczol Tisza. Egyebet is 
csinál. A szabadelvű párt uj programmjának 
egyes részletein dolgozik, mert azt — úgy 
látszik — fölismerte a 23-iki konferenczián, 
hogy a szabadelvű pártot, a hol annyi a 
vélemény, a hány a még bennmaradt ember, 
csak úgy tudja összetartani, ha uj program- 
mot ad nekik.

Ezt az uj programmot tehát sietve dol­
gozza ki most Tisza úgy, hogy a lázas 
munkának miatta alkalmasint csak redukál­

tabb mértékben, hódolhat szenvedélyének; a 
táncznak. ’

A Pol. Ért. ezeket mondja el:
Ma már nagyobbára elszéledtek és a vidékre 

Hazautaztak a szabadelvű pártnak azon tagjai, 
akik a legutóbbi pártértekezletre Budapestre 
összejöttek. Most egyelőre csend leszés legfeljebb 
otthon beszélik meg a pártériekezletböl kifolyólag 
történteket és az ezzel összefüggő dolgokat. Kü- 
önösen a szabadelvű párt uj programmja az, 

ami leginkább foglalkoztatja a politikai köröket 
nemcsak a fővárosban, de a vidéken is.

Gróf Tisza István, a párt vezére visszautazott 
Gesztre, ahonnan valószínűleg szeptember 12-ig 
nem is tér vissza s ahol gazdasági dolgain kívül 
az uj programm egyes részletein is fog 
dolgozni. Visszavonultságának egyhangú napjait 
legfeljebb egy-egy ritka alkalommal rendezett 
mulatság szakítja meg, amikor a volt miniszter- 
elnök szenvedélyesen tánczol reggelig még 
most is, bukása után.

A szeptember 12-én megtartandó előleges ér­
tekezleten fogja megbeszélés tárgyát képezni az, 
:iogy a szeptember 15-én tartandó képviselőházi 
ülésen a szabadelvű párt úgy a kormánynyal, 
mint a koaliczióval szemben milyen állást fog­
laljon el. Ez alkalommal preczizirozni fogják 
a vitás kérdéseket is, amelyek arról szólnak, 
hogy a szabadelvű párt a megváltozott viszo­
nyokhoz képest régi programmián minő változ­
tatásokat tegyen. Különösen illeti ez a Fejér- 
váry-kormánynak addig már esetleg ismeretessé 
váló terveit és az azokban foglalt uj program­
mot. Ezek közül a katonai programm, a mely 
hosszabb idő óta napirenden levő kérdés, vala­
mint az újabban felvetett általános választói jog 
és a szocziális reformok kérdése már most élén­
ken foglalkoztatják a szabadelvű párt tagjait és 
már most tapasztalhatni azt, hogy ezen kérdé- 
ekben a legkülönbözőbb felfogások állanak egy­

mással szemben. Bizlos forrásból anól értesü­
lünk, hogy a szabadelvű párt legtekintélyesebb 
tagjai a 23-iki értekezlet után privát körben ki­
jelentették, hogy azon esetre, ha a mostani al­
kotmányellenes kormány megmarad, meg fogjuk 
követelni, hogy a szabadelvű párt határozott á - 
lást foglaljon a törvénytelen kormány ellen. Ha 
pedig a szabadelvű párt ezt nem tenné, akkor a 
pártot otthagyják még azok a politikusok is, a 
kik ma leghatározottabban állast foglalnak Tisza 
István mellett.

Üagmegye bizalmatlansága.

Ungvúrról távirják nekünk:.
A törvényhatósági bizottság gróf Török József 

főispán elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tar­
tott, a melyen az állandó választmány javaslatát 
fogadták el, hogy a kormánynyal szemben biza­
lommal nem v selletnek. A megye eltiltja az 
adók beszedését, önkéntes adót nem fogad el s 
ujonezot nem ad. Azok részére, a kik önként 
akarnak a hadseregbe belépni, igazolványt nem 
állít kj. A közgyűlés kijelenti, hogy ha a kor­
mány ezen határozatot megsemmisítené, azt fi­
gyelembe nem veszi. Végül 35 lagu bizottságot 
küldöttek ki a helyzet alakulásának megfigye­
lésére.

Liptómegye a kormány ellen.

Liptómegve e hó 30-án közgyűlést tart. Az
állandó választmány ma Szmrec-ányi főispán el­
nöklete alatt tartott gyűlésén egyhangúlag bizal­
matlanságot javasol a kormány ellen és Gömör- 
megye felirata értelmében felír a képviselőházhoz.

Budapest, augusztus 25.

A szabadelvű párt bomlása.
Laszlovszky Bela, a szen'endrei kerület kép­

viselője, ma kilépett a szabadelvű pártból. Báró 
Podmaniczky Frigyeshez irt levelében kijelenti, 
hogy a huszonh-irmadiki értekezlet arról győzte 
meg, hogy a szabadelvű párt a nemzet jogos kö­
veteléseit nyíltan nem pártolja s a kibonta­
kozás müvét komolyan nem támogatja. Ezért lép 
ki a pártból.

Ezzel tehát tizenhaíra emelkedett az újonnan 
kilépettek száma.

A nemzeti ellentállás.
Ma a következő újabb jelentéseket kaptuk 

a nemzeti ellentállás szervezéséről:

Pest vármegye jóléti bizottsága.

Pest vármegyének a nemzeti ellentállás 
szervezésére választott tizenötös bizottsága 
ma déL-lött ülést tartott báró Prónay Dezső 
elnöklésével.

Elhatározták, hogy a tisztikar továbbra is 
ragaszkodni fog a megyei közgyűlés határo­
zataihoz s hogy a felfüggesztett tisztviselők 
ellátására segitöalapot létesítenek.

Gróf Károlyi Sándor e segítőn lap ja­
vára ma huszonötezer koronát adomá­
nyozott.

A 15-ös bizottság augusztus 31-én délelőtt 
10 órakor, a G5-ös bizottság pedig ugyan­
aznap délelőtt 11 órakor fog ismét ülést 
tartani.

Zombor város közgyűlése.
Zomborböl láviralozzák, hogy a város mai 

rendkívüli közgyűlésén Szeged város ismeretes 
átiratát tárgyalták a katonai zenekarok tárgyában. 
Azután dr. Czeizel József bizottsági tag azt az 
indítványt terjesztette elő, hogy a közgyűlés a 
nemzeti követelések sürgőssé-ének felfüggesztésé­
vel az általános és ti'kos vá asztói jog azonnali 
behozatalát kéri. A közgyűlés az indítványt 39 
szavazattal 13 ellenében elvetette és elfogadta 
Merő Ignácznak, a zombori függetlenségi párt 
elnökének indítványát, rne y szerint a közgyűlés 
a nemzeti követelések letárgyalása után 
kéri az általános és titkos választói jog be­
hozatalát. A kügyiüés a szegedi átiratot magáévá 
telte és hasonló tartalmú felirat felterjesztését 
határozta el.

A függetlenségi párt indítványának megokolá- 
sánál a karzaton levő szoczialisták zajosan tün­
tettek, úgy, hogy az elnöklő főispán a karzatot 
kénytelen volt kiüríteni.

Csanád határozatát megsemmisítették.
Makóról távirj ik nekünk:
Csanádn,egye tői vénvható‘ági bizettságának az 

adók és ujo ezok megtagadását kimondó határo­
zatát a belügyminiszter ma érkezett leiratában 
megsemmisítette. A terjedelmes indokolás ki­
emeli, hogv az adók tényleges behajlásáról és az 
ujonezok tényleges kiállításáról nincs szó. Ilyen 
rend jelet a kormány ki nem adott. A polgárok 
jogosultak az adót önként fizetni és katonának 
önként beállani, de a megye e határozata e 
jogokat sérti. A községek az 1883. évi LI. 
tőrvényezikk 44. és következő szakus: i é> leimé­
ben a befolyt adókat beszolgáUaini k telesek és 
az 1887 évi XXL tőrvényezikk 19. §-a szerint 
szabadságos és tartalékos katonákat berendelő 
kormányrendeletek csak végrehajtás utján vihetők 
a közgyűlés elé.

t
Justh Gyula ünneplése. A battonyai válasz- 

tóknrület polgársága elhatározta, hogy Juslh 
Gyulának a képviselőház elnökének tiszteletére 
abból az alkalomból, hogy már 25 éve működik 
mint a függetlenségi és 48-as párt kiváló tag a, 
kü önösen pedig a legu'óbbi képvise Gházi magá- 
tartasáért hazafias ünnepségei^ emleznek. A minden 
tekintetben nagyszabásúnak ígérkező ünnepség 
sikere érdek.-beri 200 lagu előkészítő bizoitság 
fáradozik. Az ünnepségeket szeptember 3-án 
tartják meg. Az ünnepélyt délután 3 órakor 
Nivay Lajosnak, a kerület országgyűlési képvise­
lőjének beszámoló-beszéde előzi meg. Az érkező 
vendégek a 200 tagú kü elöllséggel együtt kivonul­
nak Justh Gyula elé a battonyai halárra, ahol 
Ju-th Gyulát ünnepélyesen fogadják. A küldöttség 
a 100 tagú bandériummal együtt Justh Gyű át 
Battonyára kíséri, ahol fogadja a szomszédos 
Csanád, Békés. Arad, Csongrád stb. vármegyei 
függetlenségi pávtküidöitségeket. Ezután a daláma 
szennáddal tiszte i meg az elnököl. Sze­
renád után a Korona-szálló termeiben 600 sze­
mélyre szóló bankett lesz. A banketten az 
üdvözlő beszédet Böszörmény battonyai refor­
mátus lelkész tartja. A banketten Juslh Gyula 
csal,időstül vesz részt. Az ünnepségekre a ren­
dező-bizottság, a melynek élén Bolgár József 
k izjegyzőbuzi kodik, az összes politikai pártok ve- 
zotö-égeil meghívta, a kik köz ül többen megígérték 
részvételüket. Podmaniczky Frigyes, a szabadelvű 
párt elnöke Polgáir József rendező bizottsági 
elnökhöz intézett levelében aggkerára való hivat­
kozással kimeutetle magát íz ünnepségekről 
Gróf Apponyi Albert és Barabás Béla, a füg­
getlenségi párt alelnöke meg gertek részvételüket 
az ünnepségeken. A bankett után Justh Gyula 
tiszteletére fáklyás-menetet rendeznek. A rendező- 
bizo'-tság az országgyűlési képviselőket az ün­
nepségekre ez ulon hívja meg és felkéri őket, 
hogy Justh Gyű a iránti liszteietböl a battonyai 
ünnepségeken minél nagyobb számban szívesked­
jenek megjelenni. A képviselőház tagjai, kik az 
ünnepségeken részt óhajtanak venn:. reggel in­
dulnak el Budapestre1, ahova még az nap vissza 
is térhetnek. Az ünnepségekre a rendező-bizottság 
meghívta a képviselöhaz aielnökein kívül a kép- 
viselőbáz tisztikarát íj. A vármegyei tisz'ikar az 
ünnepségeken Hervay Islván alispán vezetése 
a att vesz részt.

Nyírt Sándor lemondása. Nyíri Sándornak 
a II. kerület mandátumáról való lemondásáról a 
Kúria mit sem tud. A képviselöhaz elnöke még 
tddig nem értesítette róla. Nem tudnak a Kúrián 
a Darányi-párt állítólag már benyújtott abbé i 
kérvényéről, hogy a vizsgálatot 
és Darányi Ignáczot jelentsék ki képviselővé. 
Ilyen kérelem nem juiott eddig a Kúria elé, mely 
eddigi gyakorlata szerint mindenkor beszüntette 
a vizsgálatot, ha a képviselő mandátumáról le­
mondott s értesilette a Ház elnökét arról, ki 
viszont az uj választást rendelte el.

Az orosz udvar ugyanis abban a téves 
hitben van, hogy a béketárgyalásoknál 
Oroszország helyzete kedvezőbb mint Ja­
páné. Nem tagadják, hogy Oroszország sú­
lyos vereséget szenvedett, de megközelítő­
leg sincs olyan súlyos körülmények közt, 
mint volt Ausztria 1860-ban, vagy Fran- 
cziaország 1871-ben. Semmi sem gátolja 
— az udvar véleménye szerint Oroszor­
szágot abban, hogy a háborút addig foly­
tassa, atnig csak akarja. Japán ezt szerinte 
nem teheti. Japánnak nem áll annyi segéd­
eszköz rendelkezésére, mint Oroszország­
nak s Oroszország nagy politikai hibát kő 
vetne el, ha Japánnak bárminő formában 
készpénzt adna. Japán az orosz felfogás 
szerint csak azért kapta meg utolsó kölcsö­
nét is, mert a külföldi tűke azt hitte, Japán 
majd nagy hadikárpótlást fog kapni Oroszor­
szágtól. Oroszország arra számit, hogy ha 
Japán nem kap hadikárpótlást, akkor hitele 
vajmi gyorsan elapad s akkor Japán még a 
békekötés daczára is nagyon kedvezőtlen 
helyzetbe fog jutni.

Ma már különben Amerikában és Angliá­
ban is bizonyos Körökben japánellenes han­
gulat vehető észre s féltékenyek arra a nagy 
sikerre, melyet Japán ebben a háborúban 
aratott. Az „Annals of The American Aca­
demy of Political and Social Science“ ha­
sábjain Wilson tábornok Angliát vádol a 
azért, ami történt. A boxerlázadás beíe:e ó- 
seig — írja — az összes hatalmak egy­
öntetűen jártak el s ha ez az egyöntetűig 
fenmaradt -oina, akkor biztosítva lett vom. 

béke s Kina egyformán piacza lehel.:', 
olna minden nemzet kereskedelmene \ .lu­

pán eleinte külön megállapodásokra akart 
ütni Oroszországgal, utóbb szövetséget akart 

• kölni, de Oroszország mindkét ajánla­
tot visszautasította. Ekkor Japán An bah z
órdult. a mely tárt karokkal foga la. A 

szövetség 1902. január 30-án köttetett n 
márczius ebe én publikáltától?, he--m:lé­

én, hogy c nélkül a szövetség nélkül a ba­
jom nem tört voina ki.

Wilson tábornok altól tart, hogy .1 | an 
most meg fogja vetni a Iái át Ázsia kon' 
nensén s ezzel megzavarj:: ott a hátain a. 
egyensúlyát s cz/c! egy ij korszak kezd - 
dik, mely az ázsiai népeket fül akarja sza- 
jaditani Európa szupremácziája alul. Jaján 
esz a vezető hatalom Ázsiában s minden 

elégedetlen elem az ö pártfogás t fog a kö­

zakartáé János beszámolója. Zakariás 
János orsz. képviselő — mint tudósitónk tavirja 
— ma tartotta beszámolóit Kovászain, hová 
Polónyi Géza, Ferenczy Géza, Geréb János és 
hál lay Tamás képviselők kisérték el. Zabola 
község határában bandérium fogadta a képviselő­
ket. Kovászáén pedig sok ezer főnyi néptümeg 
üdvözölte őket. A vendégekhez Czeglédi Miklós 
és Csutak Ferencz pártelnökök intéztek üdvüz ö 
beszédeket. Zakariás képviselő lelkesen fogadott 
beszámolója után Polónyi Géza mondott nagy­
hatású beszédet.

Has.
A mai hirek a változatosság kedvéért is­

mét pessz misztikusak, sőt van köztük nem 
egy jelentés, amely azt mondja, hogy már 
vége minden reménynek. Annyi tény, hogy 
az oroszok a hadikárpótlás kérdésében nem 
akarnak engedni s ma már a japánok is, a 
kik pedig eddig mindig annyira bíztak 
béke létrejöttében, kezdik elveszíteni ezt 
bizodalmukat Az egyetlen ember, aki még 
mindig megtartotta reményét s aki még min 
dig változatlan buzgalommal dolgozik a béke 
létrejöttén, az Roosevelt.

Az oroszok Sachalin szigetével, úgy lát 
szik, nem törődnek s az az álláspontjuk 
hogy tartsák meg a japánok, ha akarják 
de abba semmiesetre sem egyeznek bele 
hogy Oroszország akár csak Sachalin vissza 
vételének burkolt formájában is hadikárpót 
lást fizessen. Inkább folytatja a háborút.

esni. Valószínű tehát — írja V\ :Oi —

ai

íogy Anglia előbb vagy utóbb, de kelsvg: 
énül meg fogja drágán fizetni ezt a sző 

vétségét Japánnak
Ugyanabban a folyóiratban Hammofni . 

irt egy tanulmányt a kereskedő mi v 
nyok legközelebbi alakulásáról Ivőet-A 
ban s ez a tanulmány érdé .esen ci o-i 
meg Wilson aggodalmait, de Hammond u.- 
íonjunkturális politikus s egy angol-nmen 
szövetséget tart szükségesnek an a a özeim, 
hogy Japánt Kelet-Ázsiában el n-uiyoz. m 

De nemcsak az amerikaiak, hanem az - 
golok közt is 
vomoly hangok, 
útnak abban a 
elért. A londoni

odalommal emlékszik meg air 
napokban az angol-japán szövetség n o 
tusának hire járta be a 
hogy még India érdekébe 
Angliának egy orosz-franczia-angol 
mint egy japán-angol szövetsó 
punnal szövetkezik is Anglia, az a s. 
a tervezett véd és daczszövetség 
inkább védelmi szövetség legyen. A 
ners Magasin“ még tovább megy s

akadnak már nagyon
melyek veszedelme
sikerben, melyet Japán

„Quarterly Review“ au-

„Japánország a kelet-ázsiai orosz haj" 
had korlátozására és a semlego- kik ki ­
ben lévő orosz hajók kiszolgáltatására 
vonatkozó követeléseit foltéi lonü eleje. 
Japánország azonfelül formáméi int lemond 
a hadikárpótlás követeléseiről, vagy a 
mint a hivatalos enyhébb elnevezés szól. a 
hadi-kártalanitásról, de ezzel szemben azt 
követelik, hogy Oroszország Szachaün szi­
getének nagyobbik északi felét vásárolni 
vissza s ezért, valamint az orosz foglyok 
eltartásáért és ápolásáért összesen hatszáz 
millió dollárt (azaz 3 milliárd koronát) 
fizessen Japánországnak.“

Ez alkalommal történt először, hogv 
japán részről megjelölték az összegei, 
a melvlyel Japánország megelégednék. 
Komura ezeket a módosított föltétek el 
liiinden további kommentár nélkül a mikádú 
megbízásából közölte Wittével, a ki a maga 
részéről minden megjegyzés nélkül azt fe­

gyűlölettel ir Japánról, amely ki fos, a a jap
ritani az európai hatalmakat Ázsiáké . laszt

A béketárgyalások mai állásúról külön: a még a
a következő táviratok érkeztek. —

London, aug 25. tünk 1
Most már hivatalos formában k :- .i:c • san fo

tes, hogy Witte és Komura szerdán <! Az
elölt miről tárgyaltak egymással n> zz .: I —
szélgetés formájában, amig az orosz 0- lu­ keil f.
pán követség! titkárok a nagy tan: állásié
teremben a régebbi ülések jegyzőkönyve tekinti
hasonlilgalták össze. Komura uz end'd A
japán követelések kővetkező módosítását válasz
terjesztette elő:
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Szombat, augusztus 26.
Seite, hogy az újabb követeléseket el fogja
küldeni Pétervárra. Komura ezzel jelezni 
akarta, hogy az uj föltételek közlésével ere­
deti meghatalmazásban foglalt jogkörét 
túllépte s Witte szintén kifejezésre akarta 
juttatni azt, hogy ö még ezeket a föl­
tételeket sem adhatja meg, hanem kény­
telen újabb instrukeziót kérni Péter- 
várról. Ezzel a két békemeghatalmazott 
egymástól elvált, a nélkül, hogy személyes 
jó viszonyuk e miatt magváltozott volna. 
Witte Pétervárra küldött táviratában hir 
szerint a japán föltételek elíogadását 
ajánlotta. Pétervárról állítólag a leg­
határozottabban visszautasító választ 
kapta.

London, aug. 25.
A Morning Post jelenti Portsmouthból: 

hogy Japánország százhúsz millió iont 
sterling békeárt követel. Oroszország 
ellenben csak ötven milliót hajlandó 
fizetni. A Times jelenti Portsmoutliból, hogy 
jól értesült japán forrásból azt a hirt kapta, 
hogy Japánországnak Szachalin szige­
tére és a hadikárpótlásra vonatkozó 
utolsó javaslata ultimátumnak tekin­
tendő.

Portsmouth, aug. 25.
Az orosz békekövetek ma kimerítő közle­

ményt küldtek Péterből ha, a melyet ma 
reggel Peirce helyettes-államtitkár nyújtott 
át nekik. A közlemény kétségkívül Roose­
velt elnök legutóbbi javaslatát tartalmazza. 
A javaslat szerint a két állam képviselőiből 
összeállított választott bíróság döntene 
arra az összegre nézve, a melyet Oroszor- 
oi szag Szachalin északi felének visszavásárlása 
fejében fizet.

London, aug. 25.
A portsmouthi jelentések egy nyilatkoza­

tot közölnek, a melyet állítólag gróf Lams- 
dorH' orosz külügyminiszter tett. Ez a nyi­
latkozat az angol lapok jelentése szerint a 
következő:

.. Oroszország végleg el van határozva, 
hogy nem tizet hadi kárpótlást, bármely 
formában vagy bármely ürügy alatt 
követeljék is. Sem az összegről van 
szó, hanem az elvről. Ha Oroszország 
hadikárpótlást fizetne, ezzel nemzeti érdeke 
ellen cselekednék s azonkívül a hadikárpót- 
lás fizetése ellentmondásban volna ellen­
feleink mostani helyzetével.

Berlin, aug. 25.
A mikor tegnap Lamsdorlf nyilatkozatá­

nak hire Portsmoulhba érkezett, a Lokal­
anzeiger tudósítója a távirattal a kezében 
fölkereste Takaliira japán követet, hogy 
megkérdezze tőle a japán meghatalmazott 
véleményét. Á japán követ kijelentette, hogy 
az orosz külügyminiszter nyilatkozatáról 
nem mondhat semmit, mert a békekonfe- 
renczia tagjai kötelezték magukat, hogy 
hallgatni lógnak és mint férfiak, meg is 
tartják a szavukat. Az újságíró azonban 
észrevette, hogy Takahirának az imént még 
mosolygó í arcza, a távirat olvasása közben 
keményebb kifejezést öltött.

London, aug. 25.
A Times portsmouthi levelezője jelenti: 

A japán követség egyik előkelő tagja, a ki 
előtt Lamsdorf külügyminiszter nyilatkozatát 
fülolvastam, igy nyilatkozott:

— Sinél előbb összepakkolunk és 
ntrakelünk hazafelé, annál jobb.

A részletekre vonatkozólag a iapán diolo- 
mata nem akart nyilatkozni.

— Nem sokáig kell majd várakoznia, a 
mig mindent megtudhat.

A levelező ebből azt következteti, hogy 
a japánok a szombati ülésen döntő vá­
laszt fognak kérni. A japán békekövet 
inég a következőket mondotta:

— Mi mindent megtettünk, amit tehet­
tünk ! Azt reméljük, hogy a világ igazságo­
san fog eljárásunkról ítélni.

Az újságíró erre igy szólott:
— Ha nem mondja az ellenkezőjét, azt 

kell föltételeznem, hogy az oroszok emez 
állásfoglalását a béketárgyalás befejezésének 
tekinti.

A japán békekövet erre a kérdésre nem 
válaszolt.

London, aug. 25.
A ezár Meyer amerikai követet, hir 

szerint, igen rosszkedvűen fogadta és 
tiz perez alatt végzett vele. Az amerikai 
jelentések ugyan arról szólnak, hogy az 
audienczia három óraghosszat tartott, de az 
amerikai lapok is elismerik, hogy a czár 
Roosevelt elnök kérelmére nem adott 
igenlő választ és a pétervári külügyi hi­
vatal tegnapi u;abb komünikéje szinten azt 
hangoztatja, hogy az oroszok minden oly 
föltételt határozottan visszautasítanak, 
amelyben arról van szó, hogy Orosz­
ország bármely formában hadikárpót­
lást fizessen. ' ’

Magdeburg, aug. 25.
A Magdeburger Ztg.-nak jelentik Péter­

várról : Tegnap a czár elnöklésével minisz­
teri tanácskozás volt, amelyen elhatározták

a japán föltételek elfogadását egy mó­
dosítással, amelyet egyelőre még titokban 
tartanak.

London, aug. 25.
Portsmouthból ma érkezett hírek va­

lamennyien pesszimisztikusak. Egyedül 
a Morning Post levelezője marad meg an­
nál, hogy a békét már legközelebb alá 
fogják irni. A levelező kijelenti, hogy né­
hány indiszkrét szóval meg tudna 
győzni mindenkit arról, hogy a béke 
biztosítva van, de nem szólhat, mert kö­
telezte magát a hallgatásra.

Pária, aug. 25.
A Malin jelenti Portsmouthból : Ta ka­

kira azt a kijelentést tette, hogy im­
már mindennek vége. Roosevelt fáradozá­
sainak nem volt eredménye. A mint a lap 
tovább jelenti, Witte kijelentette, hogy Pé- 
lervárott a sovinizmus mindjobban téried és 
hozzáfűzte, hogy a tárgyalásokat inkább 
Rooseveit-tel, mint a japánokkal folytatják.

Pária, aug. 25.
A Petit Párisiénnek jelentik Portsmouth­

ból : Szató kijelentette, hogy megmarad an­
nál. houy a be ke kilátásai még mindig 
kedvezők.

Pária, aug. 25.
A Matin pétervári távirata szerint le kell 

mondani minden reményről, hogy Orosz­
ország engedni fog.

Newyork, aug. 25.
A Sun írja: Bár a Portsmouthból ér­

kező hívek pesszimisztikusak, Newyork- 
ban még mindig bíznak az emberek a béke 
étrejöttében. 'falún Roosevelt elnök egyéni­

sége keit bizalmat, miután Rooseveli-nek 
eddig minden vállalkozása sikerült. De van 
még egy másik reménység is és ez az, hogy 
legvégső esetben a diplomácziai presszió 
eszközét is lehel alkamazni s azt hiszik, 
hogy Roosevelt elnök a semleges hatalmak­
nál ebben az irányban már puhatolúdzott. 
Roosevelt elnök maga mindenesetre 
bízik még abban, hogy a béke léire log 
jönni.

Berlin, aug. 25.
A Lokalanzeigernek jelentik Portsmouth­

ból: Witte és báró Rosen ma Magnóliába 
utaztak, inig a japán békemeghatalrnazottak 
kirándulást tettek KeokmillcLe, ahol a világ­
nak legnagyobb gyapotgyára van. A két 
békekövetség titkárai igen tevékenyek, a 
miből azt következtetik, hogy a béketár­
gyalás eldőlte már nemsokára várható.

[London, aug. 25.
Roosevelt elnök maga még nem vesz­

tette el a reményt, hogy a béketárgya­
lás eredményes lesz. Már pedig, amig 
Roosevelt, aki a békekonferencziát létre 
hozta, nem mond le arról a reményről, hogy 
a békejis létre jön, addig nem lehet a 
béketárgyalás végleges meghiúsulásáról 
beszélni. Witte tegnap báró Rosennel auto­
mobilon Magnóliába utazott, a mely 
nem messze van Portsmouthtúl. Mag­
nolia az orosz nagykövetség nyaraló 
helye s Witte ott látogatást akart tenni 
báró Rosen feleségénél, de alig érkezett 
Magnóliába, már is táviratot kapott Roose- 
velttül és ugyanakkor az amerikai elnök egy 
bizalmas embere kereste tül Roosevelt el­
nöknek sürgős levelével, amelyben részlete­
sen közölte Wittével a pétervári amerikai 
nagykövetnek a ezárnál történt uiidiencziá- 
jának eredményét. Roosevelt elnök álta­
lában fáradhatatlanul dolgozik a béke 
érdekében. Az utóbbi napokban sűrű levél­
váltást folytatott Wittével s úgy Pétervárott, 
mint Tokióban Töltetlen bizalomnak öivend. 
Péterhofban a czár közvetetten környezeté­
ben állítólag van valaki, aki támogatja 
Roosevelt elnöknek a béke érdekében való 
fáradozásait. De ha a czárt nem is sikerülne 
engedékenységre bírnia, akkor még mindig 
a mikáduhoz fordulhat s bizonyosnak látszik, 
hogy igyekezni fog a japánokat újabb enge­
dékenységre bírni, mielőtt végleg lemonda­
nak a béke reményéről. Legalább londoni 
és newyorki pénzügyi körökben ezt tel­
jesen bizonyosra veszik s a japán, sőt 
az orosz értékpapírok is ennek követ­
keztében állandóan emelkednek.

Berlin, aug. 25.
(Saját tudósítónktól.) A new-yorki jelen­

tések mutatják, hogy milyen feneketlen 
anarkia uralkodik a pétervári kormánykörök­
ben. Különösen erősen és kirívóan tükröző­
dik ez Lambsdorff nyilatkozatában, amely­
ről nem is értesítette W’ittét, hogy 
Oroszország semmiesetre sem hajlandó kár­
pótlást fizetni s erről Witte csak az újság­
írók révén szerzett tudomást.

A Lokalanzeiger külön tudósilója táv- 
jratozza New-Castleból, hogy úgy lát­
szik, az utolsó pillanatban Witte a 
japánoknak nagyobb engedményeket 
tett, amelyek Lambsdorff nyilatkozata 
szerint ki vannak zárva. Biztos, 
hogy Witte erről a nyilatkozatról először 
az újságokból értesült és ez nagyon fel­
háborította. Lambsdorff és a pétervári ud­
vari háborús klikk meg akarja akadályozni 
Witte terveit s már régi az antagoniz- 
mus Lambsdorff és Witte közt. Witte 
környezetéhez igy szólt:

— A hirt egyelőre hamisnak kell tarta­
nom, mert lehetetlenség, hogy előbb jutott 
volna el az újságokhoz.

EGYETÉRTÉS 3
A japánok részéről Sato kijelentette, hogy 

Lambsdorff nyila kozata után a japán 
békekövetek azonnal hozzáfognak látni 
a csomagoláshoz.

Portsmouth, aug. 25.
Rövid idővel azután, hogy Roosevelt 

elnök jelentést kapott Lengerke Máj er ki­
hallgatásáról, Witte utján még egyszer 
felhívást intézett Miklós czárhoz. A legfőbb 
oka annak a körülménynek, hogy Miklós 
czár az előterjesztett javaslatot nem fogadta 
el, abban keresendő, mert Japán Szacha­
lin szigetének északi részéért meghatá­
rozott összegeket kért. Ha Japán az ősz- 
szeg meghatározását későbbi tárgyalásra 
tartotta volna fenn, úgy a javaslat elfogad­
ható lelt volna. Jó forrásból jelentik, hogy 
Roosevelt elnök és Japán által előterjesztett 
kompromisszum tekintetében fölmerült né­
zeteltérések is csak erre a kérdésre vezet­
hetők vissza. Hir szerint Roosevelt elnök 
most azon fárad, hogy megnyerje az 
orosz czár hozzájárulását Japán javaslatá­
hoz azzal a változtatással, hogy az összeg 
meghatározását egy később összehívandó 
választott bíróságnak tartják lenn. Azt 
hiszik, hogy Japán hozzájárul az előter­
jesztett javaslathoz.

MOZGÓGÉPEK.
Füst.

Az országháza előtt fe! van túrva a föld. Grá- 
nilkükoezkák garmadákba rakva, kiásott homokos 
föld domblánczot képez egy keskeny árok men­
tén, melyen át helylyel közzel deszka van vetve 
Ind gyanánt ... valami csatornát, vagy vezetékei 
javítanak.

Egy helyen csövet forrasztanak. Holmi zsinde­
lyekből, fagalvakbúl tüzet raktak a kövezeten. Ott 
történik a művelet. A munkások körülguggoljak 
a tüzel, csak a füstje látszik és a savanykásan 
kesernyés szaga terjeng a tiszta, reggeli leve­
gőben.

Fővárosunkban nem ritkaság a füst látása. 
Nagyon is füstös város Budapest. A házak kürtői, 
a gyárak húrihorgar kéményei, a Dunán végig- 
sikló gőzösök, az érkező és távozó vasúti vona­
lok gépei csak úgy okádják a sűrű, nehéz, pisz­
kos, bűzös kőszén!üstöt. Megfekszi a melleit, be­
szennyez mindent, amire a korma leszáll, elbo- 
rit;a a kék ege!, irigyen eltakarja előlünk a szép 
hegyeket s fejedelmi Dunánk ezüstösen csillogó 
víztükrét.

De az a vékony, ritka, szürkéskék füstfodor, a 
mely előttem törekszik fölfelé, olyan egészen 
más, szokatlan, uj. Tisztasága majdnem szűzies, 
lengesége szilbe szellemi.

*
A mint nézem és a mint érdes illata agyamat 

átjárja, eltűnik előlem a hatalmas csúcsíves pa­
lota; eltűnnek a budai házsorok és az a/okal 
koronázó királynak, képzeletem messze elragad 
térben és időben.

Csak egy kis füstoszlop gomolyog szemem 
előtt, minduntalan helyet s alakot változtatva. 
Mintha az Aladin-lámpája birtokában lennék és 
magam is végigjárhatnám még egyszer mind azt 
a kort és helyet, a melyen már végighaladtam.

Látok vigan pattogó tüzet, mely fekete kért 
égetett a szulőshegy lankájának zöld pázsitján. 
Az őszi szellő játszadozva kergeti a fölfelé ka­
vargó kékes füstöt. Gyermekek játékból hordjak 
nyaláb számra a száraz venyigét. A tűz fölüli réz 
üstben bugyborékolva forr a must... Ormos ké­
szül belőle. Nevető, nótázú lányok puttonyban 
hordják a szőlőt a présházba. Szegény zöld, pi­
ros, fekete bogyók! Öblös kádakba kerülnek, s 
felgyürkőzött legények hosszú botokkal kitapos­
sák a levükel. És mert igy nem engedik át az 
egész testüket-lelküket, hatalmas sajtóba gyömö­
szölik, egypár csavarintás, s alul kis csövön 
csergedezve patakzik dézsába a szőlő vére, a pi­
ros must.

Szüret van! A »hajlék« előtt terített asztalok. 
Kedélyes társaság üli körül. Oldalt huzza a czi- 
gány és a fiatalság fáradtságot nem ismerve járja 
a csárdást. A levegőben, magasan, költöző mada­
rak búcsúszava ballik. Hol innen, hol onnan 
durranás: vadászember nyulakra lövöldözik. Ka- 
czagás, muzsika, tréfázás, dal .. . én pedig többi 
gvemrektársaimmal szítom a tüzet az üst alatt, 
s örülök a fólszáiló füst enyelgő játékainak.

Régen volt; talán már nem is igaz — füst!
*

Erkélyen ülünk, jól ápolt cserépnövények közi 
A lenyugvó nap sugarai ellen piros-fehér csiko.s 
vászonsátor véd. A lonott nádzsölyében nyúlánk 
leányalak ül velem szemben. Finom ujjai karcsú 
czigarellával játszanak. A czigaretta füstje ezérns- 
vékonyan kacakaringózik fölfelé, amint egy alig 
látható parázskarika a papirost tovább marja.

Nézem azt a füstöt. Illata fűszeres, színe vilá­
gos kék. Amint az esti szellő ide-oda dobálja, 
hieroglifaszerü ákombákok képződnek belőle. És 
én olvasni iparkodom ezekből a titokzatos betűk­
ből; és mintha azt olvasnám: higyj, remélj, 
szeress!

Szemem kérdőleg függ a szép leány arczán. A 
néma kérdés:

— Igaz, amit a füstbelük mondanak, igaz ?
És a néma felelet:
— Igaz!
Csendes boldogság árasztja el telkemet ; szi­

vem csordultig van tele. A közeli toronyban 
megkondul az estharang. Szemembe köny szö­
kik ; ajkam hálás imát rebeg, amint tovább ol­
vasom a füslirást.

*
Fekete posztóval bevont falak. Középen rava­

tal. Négy sorban égő gyertyák két oldalt. Fojtó, 
sűrű levegő. Fonnyadó virágok, babérkoszorúk, 
viaszgyertyák szaga.

Fájdalomtól majd hogy le nem roskadok olt 
a ravatal előtt. Gyülekezik a szomorú közönség.

Gyászos feketében mindenki és amint hozzám 
lépnek, mindnek van vigasztaló, jóságos szava 
hozzám. De a részvét minden szavára úgy ér­
zem, mintha most uira veszteném el a drága 
halottat.

.Gyölrelmes pillanatok. Titkon azt kívánom, 
hogy én is ott feküdjem mareven, érzés nélkül, 
holtan. Ilyen a fájdalom ! Önzővé feszi az 
embert.

Jönnek a papok. Felhangzik a gyászdal. Szói­
nak az imák és egy juharát ékes szavakban so­
rolja fül a halott erényeit, érdemeit. Sírva faka­
dok. Fejem szédül, szivem összeszorul. Hálátlanul 
megféedkezem az élőkről, akik szeretnek, akiket 
szeretek és úgy érzem, hogy most én vagyok a 
iegárvább a világon, hogy most már Inában 
élek.

Mintstránsfiu füstölőt hoz. Zörög a láricza, a 
mint felhúzza a födőjét. Csipetnyi tömjént szór a 
parázsra. Kékes füst gomo'yodik az ismét lebo- 
csájloti födő likacsain ki s hódító illat tölti meg 
a komor termet.

A pap kezébe fogja a füstölőt és meglóbázva 
körüljárja vele a ravatalt. Ajka latin imákat 
moim g. Szemem minden mozdulatát kíséri 
majdnem babonás félelemmel. A lömjénfiisl be­
borítja, körülöleli, fölem-lni Iá szik a koporsót, 
min'ha égszínkék ruhás angyalok vinnék halot­
tamat, fül az Ur zsámo ya elé.

A füst el kábítja sajgó szivemet s valami lul- 
viiági hangot vélek hallani, a mint súgja:

— Ne zavard sírásoddal pihenését. () már 
boldog, C már nem szenved.

Behunyom szememet és kön veim zápora fe> 
szárad.

Az a kis füstfátyol ott az Országháza elölt 
derűsen tör tovább is a tLzia, kék ég felé. Ke­
resztül rajta látom a budai hegyeket, a napsuga­
raiban csillogó Mátyás-templom tornyát, a Duna 
zöldes-szőke lmllámfodrait, az előttünk feltáruló, 
lüktető, é ő világot.

Bánatosan nézem azt a szűzies, kék füs'öt 
és elképzelem, hogy minden örömünk, minden 
gyászunk, az. egész életünk szétfoszhk — volt, 
nincs — mint ez a füst.

Rosta.

ÚJDONSÁGOK.
— Az Egyetértés ajándéka. Lapunk 

melléklete gyanánt, a holnapi számmal 
egyidejűleg indítjuk útnak az Egyetér 
tés havonkinti ajándékát, a Hevesi Jú- 
szef és dr. Ealk Zsigmod által kitünően 
szerkesztett ,Magyar Szalon~ augusz­
tus havi számúi. Ez a szám is méltóan 
sorakozik a tartalmas, illusztrúcziók- 
ban, és közleményekben gazdag fo­
lyóirat eddigi számaihoz. Aktuális czik- 
kek, vonzó és kellemes olvasmányok, 
érdekes és művészi képek teszik válto­
zatossá és érdekessé ezt a számot is, 
melyet az „Egyetértés minden előfize­
tője ingyen kap, rendes havonkinti aján­
dék gyanánt. A „Magyar Szálén* 
augusztus havi számát egyidöben az 
összes vasúti vonalakon indítjuk 
útnak.
— Személyi hírek. Becsből táviratozzak: 

DuviÁn közös pénzügyminiszter B .injainkéba 
utazott. — Frigyes folierezeg az este Kattaró- 
ból Triesztbe utazott.

— Galgóczy — csapatfelügyelő. Becsből 
jelentik: Katonai körükben hire jár, hogy az idei 
hadgyakorlat befejezése után Galgóczy Antal tá­
borszernagyot csapatfelügyelövé fogják kinevezni. 
Ga'góczy székhelye Becsben lesz. Prágából távira­
tozzék, hogy a Bohemia érlesü'ése szerint Gal­
góczy táborszernagy a csehországi hadgyakorlatok 
idején vendége lesz a királynak a főhadiazállá 
son, a mi ismét jele annak, hogy a király feltét­
len bizalommal van Galgóczy iránt s nemcsak a 
hadsereg, de az uralkodó is elismeri nagy érde­
meit.

— A trónörökösné ajándéka. A hcrczcg- 
nők jótékonyságát nem szokás tulságossn 
komolyan venni. Elvégre a herezegi állapot 
puha tétlenségek.' beleszületett halandónak 
is kell valamivel foglalkoznia és a jótékony­
ság hcrczegnök számára nem is haszontalan 
foglalkozás, mert aránylag olcsón juthat a 
nép áhítatához, a mit pedig a párisi udvari 
szállítónál — a többi toaictt-czikkek között 
— nem árulnak. Azután ez a foglalkozás 
középkori agg mesék laposolt nyomán ha­
lad és nem igen erőlteti meg a jól pihent 
herezegi fantáziát. Hohenberg Zsófia her- 
czegnö, a kihez nekünk némi közünk is 
van, annálfogva, minthogy a magyar trón 
várományosának, Ferencz Fcrdinándnak, bár 
morganatikus, de befolyásos hitvese, a jóté­
konyságnak egy még meginditóbb és egy­
ben jutányosabb módját fedezte fel. Hohen­
berg herczegnö, a kinek népboldogitó tulaj­
donságai közül eddig csak vallásossága 
ismeretes, állandó látogatója a máriaczelli, 
majd pedig a lourdesi bucsujáróhelynek, a 
hol — miként az áhitatos nép regéli — 
nem is fenntartóit helyen, hanem a néppel 
együtt áitatoskodik. A trónörökösné most a 
bencsaui kórház betegeinek 2, mondd két 
üveg sajátkezűié" elhozott lourdesi csoda- 
tévő vizet ajándékozott. Némely osztrák lap 
erősen megtámadja a kórház vezetőségét, 
a miért a kegyes ajándékot elfogadta. Pedig 
igazán kár a dolgot komolyan venni. A 
lourdesi viz éppen úgy nem fog ártani — 
persze használni sem — a kórház bete­
geinek, a miként nem igen lendítenek a 
nép sorsán az egyéb herczegnöi jótékonysá­
gok. A herczegnö pedig közelebb jut általa 
halandó földi bolyongásának egyedülvaló 
czéljához : a túlvilág! üdvösséghez. Holmi 
földi czélok csak nem méltók a népek sor­
sát intéző fejedelmi szellemekhez? ...

— Lajos napja. A budapesti egyesült jóté­
kony magyar asztaltársaságok központja is méltó 
módon ünnepelte mag tegnap Kossuth Lajos név­
napját. Ko.tai Pál elnök szép szavakban fejtette 
ki, hogy mindennap, amely Kossuth Lajos nevé­
vel összefüggésben van, a magyar nemzet egy- 
egy ünnepnapja. A nagyszámban megjelent kö­
zönség még késő éjjelig maradt együtt, hallgatva 
a szépen előadott szabadságharczbeli dalokat. — 
Kossuth Ferenc, z az országgyűlési függetlenségi 
és 48-as párt elnöke, folyó hó 24-én Kossuth 
Lajos emlékére rendezelt Lajos-napi ünnep alkal­
omból hozzá menesztett üdvözlő sürgönyre a 
következő valasz-ürgönyt küldte dr Németh Im­
iének a 11, kerületi függetlenségi és 48-as párt 
elnökének:

»Sürgönyük későn jött. A magyar nép aty­
jának emléke éljen örökké és buzdítsa hazafí-
ságra a magyart! Kossuth.

— A kassai vérengzés. A kassai katonai 
brutalitás ügyében folyik a vizsgálat. A fel­
izgatott közvéleményt némileg csillapította 
Krempotich Frigyes ezredparancsnok nyilat­
kozata, aki kijelentette, hogy nemhogy egyet­
értene ö és a tisztikar a két elvetemült 
merénylővel, de elitéii eljárásukat. Az eddig 
kihallgatott tanuk egyhangúlag olyan vallo­
másokat lesznek, a melyek hajszálnyira fe­
dik Seress Imre elsőizben leit vallomását. 
A halálosan megsebesült Klein Lipót álla­
pota egyformán veszedelmes. Csak ritkán 
van eszméleténél. Orvosi körökben elítélik 
a kórházai, mert nem operálták meg azon­
nal lxleint. A kassai szocziáldcmokrata-párt 
éleshangu felhívásokat osztogatott, a rend­
őrség lefoglalta a még meglevő példá­
nyokat s szerzőjük, Horváth Fiilöp ellen 
os/.l.ályizgalás czimen a vizsgálatot megindí­
tották.

L jel a következőket jelentik Kassáról: A 
kassai véres eset hőse, Rosenfeld József 
tartalékos szakaszvezetö, a kinek gyakorlati 
ideié két nap múlva lejárt volna, ma éjjel 
oldali egy vérének hátrahagyásával ka­
tonai ruhában megszökött a kaszárnyá­
ból. Fiatal felesége Kassán lakik. Előadta a 
katonáknak és detektiveknek, kik férjét laká­
sán keresték, hogy sejtelme sincs annak hol­
létéről. Férjének a hadgyakorlatból való 
visszatérése után az egész család Ameri­
kába szándékozott kivándorolni. E őzéi­
ből útlevelet is váltottak, mely azonban az 
asszonynál van. Férjének egy fillér pénze 
sincs. Az asszony sírva panaszkodott, 
hogy férjét, ki a hadgyakorlat első 
napjaiban odahaza aludt és étke­
zett, a szomorú eset óta nemeresztették 
ki a kaszárnyából, üt sem eresztették 
hozzá, úgy, hogy azóta nem is látta. — A 
katonaság és a rendőrség mindenütt keresi 
Rosenfeldet, a ki úgy látszik azért szökött 
meg, mert félt, hogy megbüntetik. Klein 
Lipót állapota ma délután válságosra for­
dult. Az éjjel az operáczió után látszó­
lag valamivel jobban lelt, most azonban 
hashártyagyuladás tünetei, csuklás, hányás­
inger léplek fel újból. Felépüléséhez alig 
v an remény. Dicső fi y Dénes miskolezi 
fűid birtokos ma provokáló levelet intézett az 
cselben szerepeli hadnagyokhoz.

Késő éjjel táviratozzak nekünk Kassáról’ 
hogy Kiéin Lipót nyomdász ma éjjel 
meghalt. Az orvosok a halál közvetlen 
okául szivszéllhidést állapítottak meg. Klein 
négy nap óta nem volt táplálékot magához.

— A jubiláló frankfurti. Ha már mindenki
jubilál, mért ne jubilá na a száz esztendős frank­
furti iC Talán az idők jele. hogy épen a Fejér- 
váry-kormány napjaiban éri ez az öröm. A mos­
tani miniszterelnöknek ugyanis minden részben• 
»schmarn«. részben: »wurst«. Lohnen János 
bécsi hentesmester volt a >frankfurti«-nak a 
megteremtője. Ez a »virslii« jelképe annak az 
örök igazságnak, a mit egy magyar nóta igy fe­
jez ki:

»Páros élet a legszebb a világon.«
De, nem Inában, hogy kedvelői páratlannak 

mondják a jóságát, sokan csak fé par virsliit 
rendelnek, csakhogy ilyenkor »etnspáner« a neve. 
A konflishoz különben más vonatkozása is van a 
frankfurtinak, a mennyiben némelyek a kiérde­
mlőt komforláblis lovak végső állomását látják 
benne. Labner József hentesmester találmánya 
ritka népszerűségre tett szert száz év alatt. Azt 
mondják, bogy a király is szereti; meglehet. De 
azt magam is látom, hogy éjszaka, a körutak 
sarkán bóbiskoló virstliseket minduntalan körül- 
áilják az arramenü éji munkások, hogy egy pír 
»forró !ormás«-at bekebe'ezzenek. A legdemokra- 
tibb étel, mely nem derogál a királynak s me­
lyet a szegény ember is megszerezhet niagána';. 
A bécsi származású Irankfurlit ma már a világ 
minden városában gyártják, még — Frankfurtban 
is. Jubileumakor eszünkbe jut az a Deák-adoma, 
a mikor egy henlesiegény — kivel a haza bölcse 
jól tett — hálából ezt a tanácsot adta neki:

— Nyáron ne lessék frankfurtit enni!
No bizony! Nem tudja az ember, hogy mitől 

hízik — még télen se.

— At ujBáglrómentes ur. Miklós Ödön 
volt államtitkárnak és volt szabadelvüpárti 
tag urnák egy keserű kil'akadását kolportál- 
ták ma újságírói körökben.

— Érdemes volt kilépni! — jajdult fel 
Miklós Ödön. —JAz ellenzéki lapok alig fog­
lalkoznak velünk, kilépettekkel !

No lám, lám, milyen nagyon észreveszi 
most egyszerre ez a Miklós Ödön az újsá­
gok magatartását! És milyen súlyt helyez 
rájuk hirtelen! Vájjon ugyanaz a Miklós 
Ödön ez, a ki — mint a szabadelvű párt 
minapi konferencziáján elmondták — igen 
büszkén mondogatta, hogy huszonöt éven 
át az ö bureaujába nem jutott be újságíró? 
íme: tempóra mutantur. A lei negyedszáza­
don ál nagy gonddal iparkodott magától 
távol tartani a zsurnalisztákat, a kik néha 
igazán nagyon indiszkrétek tudnak lenni és 
sehogyse képesek például megengedhető 
dolognak mondani, hogy fából csináljanak 
vashidat, most esetleg még arra is hajlandó 
lenne, hogy nagy leereszkedéssel bár, de 
meginterwievoltassa magát akármilyen inczil-
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tinczi riporterkével. De ez nem fog bekö­
vetkezni, bizony, nem fog. É.? úgy sejtjük, 
hogy Miklós Ödön ur ujságirómentesen 
fogja eltölteni életének hátralevő részét, 
mint a hogy ujságirómentesen töltött el — 
diadal, diadal, diadal! — huszonöt évet.

— Ma gyár—román konfliktno. Két magyar 
honos ügye súlyos konfliktust okozott a krajovai 
konzulátus és az oltani rendőrség között. Egy 
oláh legény és nővére, Van Sofronie és JoseGna 
együtt szolgáltak egy Dragesku nevű ezredesnél, 
ki a nyarat rendesen Mehádián szokta tölteni és 
ávoliéte ideiére agg nagynénjét a cselédség 

őr zetére bizla. A két cseléd azonban annyira 
rosszul bánt a beteg öreg asszonynyal, hogy az 
ezredes hazajött és feljelentette őket a rend­
őrségnél. mely mind a kettőt letartóztatta. Amint 
:i r-ndJzbizlos a szolgát és nővérét a rend- 
vrsvgre kísérte, az osztrák-magyar konzulátus 
épülete előtt haladlak el és miután a kapu 
nyitva volt, a konzulátus épületébe menekültek, 
ahol mint magyar alattvalók a konzulátus oltal­
mát kertén. A rendőrbiztos utánuk iramodott és 
köveiéit / a letartóztatottak kiadatását, a konzu­
látus titkára azonban kijelentette, hogy a rend­
őrnek nem volt jogábam magyar vagy osztrák 
a átívelőkul a konzulátus épületében is üldözőbe 
venni, mert ez az • xtemtoriálitás megsértése és 
miután a rendőrbiztos ezt elismerni nem akarta, 

felesegetett is, a titkár fogolynak nyilváni- 
o la a rendőrbiz’ost. Csak később, mikor a 

rendőrfőnök a konzulátusnál közbenjárt, bocsá­
tották szabadon a rendőrbiztost. A két letartóz- 
ia olt testvér kiadatását azonban a konzulátus 
megtagadta. A rendőrség áttette az ügyet 
ügyészséghez és táviratilag tett jelentést a kor­
mánynak. Krajován most érthető érdeklődéssel 
várják az ügy befejezését.

— A baimeni nemzetközi sakkverseny. A 
hamieni mesterverseny mai tizenegyedik 
lőrdu újáról tudósítónk távirati jelentőse ez :

Maróczy spanyol játszmában geniális 
kcmbináezióval tisztet nyert s 40 lépés 
után a játszma feladására bírta Bardele- 
Lent. Ala pin szicziliai játszmában kitünően 
vezetett végjáték után verte meg Miesest 
71 húzásban. Leonhardt négyeshuszarjátsz- 
mában 17 lépés után vesztett John ellen, 
mert időhiányba került. Bum vezércselt 
ajánlóit, melyet dr. Gotlschall elhárított. 
Az angol mester heves királyszárnyi táma­
dás után győzedelmeskedett Gottschall fö­
lött Ű3 lépésben. Beinstein vezérgyalog 
megnyitást kezdett Schlechter ellen, azon­
ban a 32-ilt húzásban durva hibát követett 
el, ami rögtöni játszmavesztést vont maga 
után. Eldöntetlenül végződtek a Berger— 
Wolf vezérgyalog megnyitás 43 húzás után, 
Süchting—Marshall franezia parti 35 lépés 
után mindkét fél korrekt játéka folytán. 
Befejezetlen maradt a Csigorin—Janovszki 
elhárított királycsel-játszma, melyet az 55-ik 
lépésben C-igorinra nézve előnyösebb ál­
lásban félbeszakítottak- A Marshal!—Mieses 
függő-!átszma az előbbi diadalával végző­
dött.

A verseny állása a következő:
Janovszki (1), Marshall 71/2,

Schlechter 7, Bernstein CV2.
Bardeleben (1). Burn o’/g, Jolin 
5, Mieses, dr. Gottschall 41 
4, Süchting 3Vä, Csigorin (1), Alapin 3.

Holnap, szombaton, a kővetkező párok 
mérkőznek:

Leonhardt—Maróczy, Mieses—Csigorin, 
Janovszki—John, Bardeleben—Berger, Wo f 
—Schlechter, dr. Gottschall—Aiapin, Mar­
shall—Burn, Süchting—Bernstein.

Az A) főtornában Gajdos (Budapest) szi- 
cziiiai játszmában kitünően vezetett végjá­
ték után t>9 lépésben legyőzte Ben imát 
(Laibach.)

A B) mesterversenyen a Forgács (Buda­
pest) Neumann (Becs) játszma nem nyert 
befejezést. Győztek: dr. Perlis—Baird, 
Spielmann—Petterson, Leussen—Niemzovits, 
Swiederski—Cohn W. és Reggio—Fahrni 
ellen. Remis lett a Caro—Lee és a Kopa 
-—Przepíorka-játék.

A XV. forduló eredménye: Forgács (Bu­
dapest) megverte Petlersont (Lipcse), Lea­
sen nyert Buírd ellen, Schwan veszteit dr. 
Perlis ellen, Fuhrni legyőzte Posíot, Lee 
nyert Reggio ellen, Przepiorka Caro ellen. 
Kopa Spielmann ellen, Niemzovitsch Cohn 
ellen és Neumann Swiederski ellen.

Holnap, szombaton, a következő ellenfe­
lek mérkőznek:

Cohn—Baird, Leussen—Schwan, dr. Per­
lis—Fal írni, Post—Lee, Reggio—Przepiorka. 
Caro—Spielmann, Kopa—Forgács, Swie­
derski—Niemzowitsch, Neumann—Petterson.

— A bolgár fejedelem Parisban. A párisi 
»F.garö« jelentése szerint Ferdinái d bolgár feje­
delem, a ki néhány hét múlva meglátogaija Lou- 
bet tlnökö , a kü ügy minisztériumban fog logddni- 
Párisi tartózkodása alatt külön diszszolgálatot 
rendelnek ki a fejedelem mellé.

— Huszonöté vés tanári Jubileum. A szat­
mári királyi katholikus főgimnázium igazgatója. 
Ro kur.-zki Púi huszonötévts tanári jubileumát 
szep i mber hónap második felében fogja meg­
ünnepelni. A iub láns lanitványai díszes albumot 
szánté-,óznak átnwjtani egykori szeretett taná­
ra inak. Ebből a ezé ból dr. Fodor Gyula szat­
mári főgimnázium) tanár felhívja az intézet volt 
növendékei1, hogy arczképeiket minél előbb küld­
jék be ho/zá.

— Iskolai hírek. A VII. kerületben levő Her- 
nád-uiczai polgári leányiskolában a beiratá ok 
sz-pfeinbt r 1-én kezdődnek és 5-dikéig tartanak. 
Ezz°l a polgári iskolával kapcsolaton megnyílik 
a női kereskedelmi és ipari tanfolyam, valamint 
a háztartási iskola is. Ezekbe szintén szép ember 
1-től lehet beiratkozni. A női ipari tanfolyam és 
a háztartási leányiskola szegény tanulói ingyenes 
oktatásban részesülnek.

— Afrikába vonuló német csapatok. A 
német gyarmati védőcsapatok megerősítésére ka­
tonákat vezényeltek Kelet-Afrikába. Ezek a né­
met katonák, mint Kiéiből jelentik, tegnap indul­
tak el és Trieszt felé menve, Bécset is érinteni 
fogják. A csapatokat szállító különvonat holnap 
déluíán öt órakor ér Becsbe.

— A pápa a kivándorlás ellen. Olaszor­
szág népességét nem kevésbé csökkenti a 
kivándorlás, mint a mi hazánk lakosságát. 
Hogy az olasz kivándorlók azonban ne kerül­
hessenek azokba a csapdákba, melyeket a 
lelketlen ügynökök állítanak fel s melyekbe, 
sajnos, már annyi szegény hazánkfia beléesett, 
az olasz kormány lelkiismeretesen gondos­
kodik arról, hogy a lakosságnak tudomására 
jusson, milyen országokban, milyen termé­
szetű munkára akadhat; s azt minden köz­
ségben plakátok hirdetik. Ezenkívül van a 
kormánynak egy hivatalos lapja, a Bolettino 
d’Emigrazione, a mely a kivándorlásra vo­
natkozó összes ügyeknél és kérdésekkel be­
hatóan foglalkozik. Ennek a folyóiratnak 
kapcsán adott ki most érdekes rendeletet X. 
Pius pápa. Körlevelet intézett ugyanis az 
összes olasz püspökökhöz, a melyben meg­
hagyja nekik, hogy a plébánosok vasárna­
pon kint a szent beszéd után röviden tájékoz­
tassák híveiket az említett Bolettinonak tar­
talmáról. Ez az első eset, hogy a papa az 
olasz papoknak figyelmébe ajánl egy olasz 
hivatalos lapot, mert nélkülö/.hellen a hívek 
anyagi boldogulására. Mégis föllünést kelt a 
dolog, mert mint Rómából Írják, a Vatikán 
hivatalosan és elvben nem ismeri el, hogy 
az olasz kormány jogerősen létezik, bár a 
gyakorlatban elég csöndes közöltük a béke; 
másrészt teljesen uj jelenség, hogy pápai 
körlevélben említéshez és ajánláshoz jut egy 
olasz hivatalos lap. Ezért a Vatikán lapjai 
mélységesen is hallgatnak a pápa körlevelé­
ről vagy czáfolnak, a melyet már szét is 
küldöttek.

— Galley él. Tegnapi párisi jelentések arról 
az adiak hirt, hogy Galley Jean, a ki körülbelül öt 

millió frankot csalt össze Paris kü önböző pénz­
intézeteiben, Bahiánál elsülyedt jachtjával s ked 
vesével együtt a tengerbe veszett. Most újabb 
telegram azt tudatja Párison át, hogy Batna 
brazíliai város rendőrfőnöke jelenti, bogy Galley 
a jachtjával Bahiaba érkezett. Elfogták-e, vagy 
sem, arról nem szól a telegram.

— A viharágya felhöoszlató hatása. Az 
országos meteorológiai intézet hozzáértői meg­
állapították s a minap a földmivelésügyi mmisz 
tér is aján.olta a magyar gazd .kőzöns-g figyel­
mébe, hogy a viharágyu/ásnak a jégverés ellen 
vajmi kevés értéke van s hogy mi sem bizonyítja 
az ágyúzásnak jégfelhő-elüzö hatását. Úgy látszik, 
hogy a francziák egészen más tapasztalatot sze­
reztek a viharagyuzással, mint a magyarok. A 
frnnezia megyei hatóságoknak a szőlőművelésről 
szóló, most közzétett s alisztikája szerint a fran- 
cziák a most elmúlt hat év alatt csodás eredmé­
nyeket tapasztaltak a viharágyuzassal. Így például 
Rhone megyében egy 12.UU0 hektár nagyságú 
területen, melyen 28 íáisaság termel világéiul 
vörös bort, 1899 óta, a mióla ágyuzriak, összesen 
csak 860.000 frank volt a jégkar, mig 1890-tő 
1898-ig tizenhat millió frankra rúgott a jégkár. 
Ez oly fényes eredmény, hogy ezz»l a vthar- 
ágyuzás lövője Francziaországban már biztosítva 
van. S ehhez hascnló a többi megyékben elért 
eredmény is. Újabban az ágyúzáson kívül divat­
ban van a rakéia-eresztés is, a melyiyel egv Vai- 
megyei orvos, dr. Vidal méntéllé meg először 
egy borzalmas jégvihar alkalmával a faiuja 
határát. Vidal azóta tudományos alapon taiiul-

Maróczy, 
Berger 6, 
(1), Wolf 
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pedig dajkának szegődött egy a Bajnok-ulczában 
lakó úri családhoz. A minap levelet irt Barsik- 
nénak, hogy hozza a gyermekét a fővárosba, 
mert szeretné látni. így is történt. Borsikné a 
konyhában beszélgetett a házbeliekkel, ezalatt 
pedig Kovács Ilona a cselédszobába vitte az 
próságol. Egyszerre sikoltás hallatszott; kevéssel 

azután a dajka kihozta a gyermekét. Ez erősen 
hányt, a nyelve, szája pedig feketedni kezdett.

— Vigye haza! — mondta a cselédleány. 
Biztosan elrontotta a gyomrát.

A csecsemő egyre rosszabbul lett, ügy, hogy 
mentőket kellett hívni, a kik a kórházba szálu- 
tobák. A vizsgálat folyamán kiderült, hogy a 
lelketlen anya tejbe mártott lugkőoldatot itatott 
a kis gyermekkel. A rendőrség letartóztatta a 
gyilkos anyát és átkisérte a bírósághoz.

Merényletek a szultán ellen. A párisi 
török nagykövetet, mint nekünk jelentik, táv­
iratilag Konstantinápolyba rendelték. Munir 
basának ez a haza-rendelése összefügg az­
zal a hírrel, hogy a szultán elleni merény­
letben törökök is résztvettek. Ebben es a 
másik szmirnai összeesküvés ügyében is most 
folyik a vizsgálat s abban résztvesz Munir 
basa is. Újabban több letartózlatas történt. 
Azt a 35 bombát, a melyről a szmirnai le­
tartóztatottak beismerő vallomást tettek, ed­
dig nem sikerült megtalálni. Azt gyanítják, 
hogy az összeesküvésnek a kormanyépüiet- 
ben is vannak részesei, mert ott is őriznek 
bombákat. Örmény üzletekben különféle 
ruhadarabokat talállak, a melyeket merény­
lők szamára készítettek elő. A feltalált leve­
lezésből kitűnik, hogy a merény letet szep­
tember elseje helyett szeptember 1U éré ter­
vezték, minthogy az e ölc szüleieket nem 
feieztúk be. Tegnapelőtt Szmirnában kivégez­
tek egy örmény embert, a ki a forradalmi 
bizottsághoz tartozott és két esztendővel 
ezelőtt megölte Báli Osszan nevű gazdag 
örményt, a ki ellen zsarolási kísérletet tett 
A merénylet és az összeesküvés folytán a 
Yildizben nagy rémület uralkodik, az őrsé 
get nagyon megerősítették és a palotát tel­
jesen falakkal ve.-zik körű

— Letartóztatott pén/szekrénygyáros. A 
rendőrség ma letartóztatta Uesky Bertalan tem- 
boschitzi születésű 4ti é\ e pénzszekrenygyárost 
akinek Baj'a-uicza 46. száma alatt volt a raktára, 
íleskv a gyárát átruházta Puhák Hermann nevű 
teljesen vagyoni a an emberre azért, hogy hitelezői 
ne férkőzhessenek hozza. Ugyanakkor Kellner 
Ado t magánzóval lársasviszonyba lépett és 
tizenegyezer koronát vett át tőle. Kellnerrel el­
intette, hogy a raktárában felhalmozott áru teher­
mentes. Uesky alighogy átvette Kellnertöl a 
ti/eriegyezer koronát, a raktárai lefogyhatta, úgy 
hogy Kellner penzere nem maradt f dezet. Küh­
ner feljelentést tett a rendőrségen, mire Heskyt 
ma csalás miatt letartóztatták.

— Végzetes gondatlanság. Az éjszaka érte­
sítették a menőket, hogy a Dráva-ulcza 13. 
számú házában Szabó Janos gyári munkást he­
ves vérzés logla el. A mentők au omouilon siet­
tek ki a Dráva uiczába és szerencsére még jókor 
érkeztek. Kiállítottak a vérzést, a mely, ha öl 
perczczel elkésnek, megölte volna a szerencsétlen 
embert. Szabó Jánost kórházba vitték, a hol 
e mondta, hugv vasárnap éjszaka ismeretlen tet-

mányozta az ágyúzásnak és rakétaeresztésnek a luHeji megszórná lak. Bt került a Rókusba, a hon-
viharra gyakorolt hatását s most egy értekezés­
ben, melyet a franezia akadémia elé terjes tett, 
azt bizonyltja, hogy a rakétának nagyobb a 
felhőoszla'.ó hatása, mint az ágyudörgésnek.

— Bcncl és a bankár leánya. Megírtuk, 
hogy Bertelli Nellát, egy dúsgazdag bankár­
nak u leányát Firenzéből megszöktette a 
hires tenorista Bonci. Most, mint értesülünk, 
ennek a romantikus leányszöktetésnek, mely 
az egész világsajtót foglalkoztatta, az lett a 
vége, hogy a leány visszatért családjához. 
A leány visszatérésére vonatkozólag azt je­
lentik Rómából, hogv Coselchi ügyvédnek, 
aki a leány any át Luganoba kísérte, sike­
rült rábírnia Bertelli kisasszony t, hogy any­
jával találkozzék. A viszontlátás nagyon 
fájdalmas és megindító volt. Az anya kö­
nyörgésének nem sokáig állott ellen a leány, 
aki még aznap este anyjával Firenzébe uta­
zott. Bonci ugyanazzal a vonattal Milánóig 
ment. Rucsuzáskor Bonci kijelentette, hogy 
fájdalmas szívvel válik el a leánytól, de ér­
zelmei változatlanok maradnak és reméli, 
hogy őszinte szerelmének legközelebb két­
ségbevonhatatlan bizonyítékát lógja adhatni.

— Eljegyzés. Ferenc Izor, a Durmgőzhajó 
zási r.-t. pvnztarnoka eljegyezte Schau-Pogány 
Mariska kisasszonyt, az ismert czunbalommü- 
vésznőt.

— Napfogyatkozás. Szerdán, augusztus 
30-dikán teljes napfogyatkozás lesz. Ezt a 
napiogyatkozást a maga teljességében csak 
Bszak-Ámerikában, Spanyolországban és 
rlszak-Afrikában lehet meglátni. Nálunk 

azonban annál szebben és hosszabb ide 
fog mutatkozni a részletes napfogyatkozás 
augusztus 30-án délután fél 2 és 4 óra 
tűzött. Ez idő alatt a naptányér fele sutét 
esz. Budapesten a napfogyatkozás a kö­
vetkező időben lesz látható: A holdárnyék 
délután 1 óra 39 perczkor érinti a nap 
korongját s egyre jobban elfödve azt, 3 
óra 53 perczkor vonul el róla. Legnapvub > 
tesz a nap fogyatkozása a 2 óra 40— 55 
perez közötti időben, amikor a hold rnyék 
1 napkorongnak hatvannyolcz szazakkal 
"ogja ellüdni.

— Siketnémák elhelyezése. A siket­
némák budapesti állami intézetének igazgató­
saga felhi ja a keleti pályaudvar közelében lakó 
nemes érzésű és humánus gondolkozása csalado­
kat, akik siketnéma gyermekeket óhajtanak 
eltartásra felfogadni, hogy e hó 28-ig délelőtt 
9 —11-ig jelentkezzenek a nevezett igazgatóságnál 
(Vili. Musonyi-utcza 8. szám.) Az eltartási díj 
egy gyermek után havonkint 20 K., melyet az 
ntézet igazgatója fizet ki. Azoknak is jelentkezniük

__II « I. i I. mó *» larfntf ulr ci IrotnÁmíilrutkell, akik már tartottak siketnémákat.
Gyermekgyilkos anya. Megírtuk, hogy 

Kovács Ilona c elédieány csecsemője a napokban 
gyanús körülmények között megbetegedett. A 
mentők lugkőmérgezés tüneteit állapították meg 
a csecsemőn és beszállították a Stefánia gyermek 
kórházba. A rendőrség megindította a nyomozást 
és most a következőket állapította meg: A cseléd- 
leuny júniusban dajkaságba adta gyermekét öz­
vegy Boraik Jánosáéhoz Puszta-Süregre. Ő maga

nan íelnapi ápolás után mint gyógyu lat bocsá­
tottuk ei, a né kid, hogy bevarrták volna a nya­
kán lévő nyílt sebet. Ez a gondatlanság majdnem 
unetébe kerüil S-abó Jánosnak.

— Egy hajóskapi'ány halála a hajón.
Nyáry Pal, a C-ongrád nevű vontatógőzős kapi­
tánya, ki egyike a dunagőzhajózási társulat leg­
régibb kapitányainak, ma éjjel hirtelen rosszul 
leit s bár hamarosan orvost hívtak hozzá, rövid 
szenvedés után meghalt. Vaiószinüleg sz vs/éi- 
ütés érte. Egyelőre a hajún hagyták, a mely a 
várkertrakodóp,innal horgonyoz s annak árbó- 
czaira felhúztak a gyászi jelentő lonogokat. A 
derék kapitány az életmentés körül is sok érde­
met szerzett,

— Japán katonák nemezlse. Meg volt írva 
a sors könyvében, ho y az a százhu zonhét 
japan katona, akik a Kingo Mára nevű gőzösön, 
a viszontlátás bo dog reményével a keblükben 
eveztek hazáink partja felé, sohase lássák viszont 
övéiket. Nem ott estek el a harcz mezején, a 
gyilkos golyók záporában, hanem hazamenet, 
amikor senki sem bántotta őket és ők sem törtek 
senki életére. A mérhetetlen tenger esküdi ellenük, 
mely abban a pillanatban nvelte el őket, amikor 
krizantémumos hazájok partjai felől hozzátartozóik 
örömsóhaját hozta a lágy esteli szellő. A szeren­
csétlen katonák borzalmas tragédiáját így jelenti 
egy tokiói telegramul: A Kingo Máru hajó, mely 
katonákat vitt haza a hareztérrö1, a csütörtökre 
virradó éjjel Boji -tköití ulán, Gimajuria közelében 
összeütközőit f l eralong nevű angol gőzössel és 
barom pemz aiau elsülyedt. Százhuszonhat 
katona és egy tnagy a vízbe fuladt, lizen- 
kilencz embert m gmenlett egy arra haladó angol 
gőzös.

— Égő mezők. A Bodrogköz földmivelö 
népét súlyos csapás érte. Nagy- és Kis- 
Rosvágy községek határában kigyuladt a 
termőföld, a mely az egész felvidéken a leg­
termékenyebb és két-háromezer katasztrális 
holdnyi területen pusziit már napok óta. 
Sátoraljaújhelyről már többször kivonult a 

atonaság a vész színhelyére, de u tűz is­
mét és ismét kitör 
lelyen. A rendkívül 
Miklós Béla, Fuchs Emil és Lindenbaum 
földbirtokosokat és az egész környék fuld- 
mivesnépét sújtja érzékenyen.

— Dodogók vizsgálata. A piaristák főgim­
náziumában ma dadogók vizsgálata volt. Nagy 
és előkelő közönség érdeklődött a vizsgálat iránt, 
melyen Kovács Antal kegyesrendi főgimnázium! 
igazgató elnökö.t Ritka szép eredményt mutattak 
föl ezek a beszédhibás tanulók., akiket Si.uhéty 
Lajos tanár tanított. Ritka esetben volt észreve­
hető a beszédhibának csak valamelyes marad­
ványa és őszinte volt az üdvözlés, melylye 
Skultétyt a vizsgálat végén elhalmozták. A tan 
folyam állandó jellegű és tanulókat bármikor fel­
vesznek.

— A földtani Intézetből. A Földtani Mu 
zeumban most fejezték be a rendezés nyári mun­
kálatait s egyben hozzáfoglak az egész palota 
tatarozásához. A múzeum tisztikara még mindig 
felvételeken van szerte az országban s az intézet 
ügyeit Bockh János miniszteri tanácsos, igazgató 
és Lehoczky Béla irodavezető intézik. A muzeum 
a munkálatok tartama alatt is megtekinthető.

 Vasúti balesetek. Két, könnyen végze­
tessé válható balesetről érkezik hir Nagykani­
zsáról. A nagykanizsai állomáson tegnap este 
megdöbbenve vették észre, hogy a Prager- 
hof felöl éjjel fel 12 órakor érkező személy- 
vonat egyik kocsija lángokban áll. A moz­
donyból kipattanó szikrák ugyanis a nyitott 
podgy ászkocsiban hozott árudat mege \ uj- 
totta. Csakhamar hozzáfogtak a tűz 0! tusá­
hoz, a mi nemsokára suciüh. Szerencse, 
hogy nem nyílt pályán történt az eset. Vét­
kes felületesség okozta a másik eset, mely­
nél csak a véletlennek köszönhető, hogy 
több emberélet nem esett áldozatul. Nagy­
kanizsa és Mura-Keresztur között ugyanis 
két sínpáron bonyolítják le a forgalmat,ug_\, 
hogy egy időben mindkét irányból jöhet 
vonat. Tegnap éjjel egy deszkákkal megra­
kott tehervonat indult el Nagykanizsáról, de 
oly ügyetlenül megrakva, hogy a deszka- 
szállítmány a kocsi szélességé! en annyira 
kiállóit, hogy a másik sínpárra is átnyúlt.
A szembe jövő barcsi személyvonat a nyílt 
pályán beleütközött a kiálló dcszkarako 
mányba, úgy hog\ a gép elő része és az 
utána következő személykocsi teljesen 
összemorzsolódott. Nagy szerencse, hogy a 
;ocsi teljesen üres volt, mert az utasok 
menthetetlenül halálukat lelték volna. A vo­
natok egy órai késéssel érkeztek az állo­
másra.

— A belügyminiszter köszöneté A belügy 
miniszter köszönetét mondott gróf Almady De 
nesné, született Káról) 1 Eha grófnőnek, a gyer- 
mekvedelern érdekét előirtó/ditó ama nemes és 
emberbarát! tényéért, melylyel édesatyja, gról 
Károlyi Tibor emlékére a budapesti állami gyer­
mekim nhelv kebelében sebészeit pavilion lélesi 
lesére Iá0.000 koronás alapítványt tett.

— A mikádó otthon marad. Megütök, hogy 
a japánok császára európai körútra készül. Ezt 
a hírt azonban, — mint Becsből jelentik 
bécsi japáni követség ma hivatalos formában 
megczáfolta. A bécsi japán követség ugyanis ki­
jelentette, hogy a mikádúnak ez az utazás nem 
s volt szándékában és csak Josihilo Harunomija 
trónörökös útjáról volt szó. A hír onnan szár­
mazhatott, hogy Edvárd király Arisugava herczeg 
utján felszólította a mikádót, hogy látogassa meg 
Angliát, a meghívást azonban a japán csásíár 
nem fogadta el.

— A D K E. uj tagjai. Tallián Gyula So­
mogy vármegyei és báró Fiáth PaI Fehérmegyei 
fő spánaa lelkes agitacziójái ak eredményekép a 
Dunántu i Közművelődési Egyesület hat uj taggal 
gyarapodott: 200 koronás alapítványt te tek 
ugyanis a Székesfehérvári Kereskedelmi Bant;, a 
A sürgői, Somugycsurgói, Bares-drávavidéki és 
Tabvidéki takarékpénztár, valamint a barcsi ser- 
téshizlaló részvénytársaság, egy b adománynyal 
járu t ó: a ku turegy et pénztárába a dunapenu-te , 
láczaimási és abonyi takarékpénz’ár és Ság 
Ernő zágrábi máv hivatalnok. I j tagos belépését 
a D. K. E. titkári irodájában (Üpes!, Aknczfa-u. 
9,i kell be eltnteni, mindnnemü pén/küidemé- 
nyek pedig a Magyar Leszá ni 0 ó és Pi nzvaltó- 
bankhoz intézendők. Itt emlitjük meg, hogy a 
kultureaylet nagy sorsjáték nyeremény Kiállítása a 
Kígyó-tér 1 alatti kiraiyi palotában ingyen tekint­
hető meg.

— A bányász-sztrájk. Pécsről táviratoz-
zák: A Dunauözliajózúsi társulat pécsi bá­
nyamű veiben hétfőn újból kitört ,-ztra k a 
ma délután megtartott gyűlés határozatából 
kifolyólag holnap reggel véget ér, ami­
kor az összes munkások ismét munkába 
állanak.

— Slklia«ztó raktárfelvigyázó. A magyar 
királyi államvasutak dunap rti teherpályaudva­
rának fö adó-osztályánál a minap sikkasztásnak 
jöttek a nyomara. A sikkasztó Schiller J.i-sel 
rak tártéi vigyáv ó-gyakornok, a ezinkostársa pedig 
a kedvese, Busse Anna neve enő, akivel közös 
háztartásban élt. Schiller a főladóvevények ko ül 
kiválogatta azokat, amelyek ulán a föladók nem 
vá toliak I i a száinbárczát s nem veitek fe

részesült; ISSG-ban főparancsnok lett. Ib97-betl 
a Ferencz József, majd 1898-1 un a lií-ad oszt. 
vaskorona renddel tüntette ki a király, végro 
mint főparancsnok kitüntetésként a VT. fizetési 
osztályba nevezték ki. Idegen uralkodók is ki­
tüntették; tu’ajdonosa volt a porosz korona rend,
_ a román korona rend, — a szerb Takova-
rend és a perzsa Nap- és oroszlán rendnek. 
Fiatal korában mint huszártiszt az olasz had­
járatokban vett részt, ezért a hadi érem tulaj­
donosa is volt; ezen kívül nemessége folytán a 
német lovagrend Mária-keresztjét is bírta. Mint 
parancsnok rendkívül katonás, legyeimet tartó, 
szigorú, de mindig igazságos és emberiesen érző 
elő.járó volt, kit úgy a legénység, mint a csapat­
tisztikar nagyon szeretett; mint tiszttárs, nemesen 
gondolkozó és cselekvő baj tát s volt; mint embert 
pedig általánosan kedvelték abban a széles tár­
sadalmi körben, ahol oly szívesen töltötte sza­
bad óráit, mint a mindenki által dédelgetett 
»Boldi bácsi.< A rendőri testület nagy arányú 
temetéssel rója le kegyeletét a halottja iránt. A 
temetés e hó 28-án d. u. 3 órakor lesz a 
Mosonyi-utcza 5. szám alatt levő laktanyából, a 
honnan a Kerespesi-uti köztemetőben helyezik 
örök nyugalomra.

Tiszte1 ette! kérjük vidéki előfizetőin­
ket, hogy az iiietö postahivatalok­
nál az előfizetés megújítása iránt 
lehetőleg gyorsan szíveskedjenek 
gondoskodni, hogy a lap szétkül­
désé íönnakadást ne szenvedjen 

Nváron az egész íürdoidö alatt 
előfizetőink kívánságára a lapot 
bárhová utánuk küldjük, raé^ ak­
kor is, ha többször változtatnak 
tartózkodási helyet.

és mindig más-más 
nagy kár különösen

kuszpi nze'üle. ct. A vevvnyekit átadta kedves- - 
nek, aki azután az ő utasítása nyomán mind 
egyikre hámm-üt korona e.óleget veti lel. A 
manipuláczióra tegnap rájöttek, mire a rendőr­
ség Schillert is, kedvesét is letartóztatta. Meny­
nyi az elsikkasztott összeg, még nein állapították

— Az Erdélyi Állnmisme Egyesület nm
tarlol'a közgyűlését. A felolvasott tudományos 
értekezések fv'eg a szászok luxemburgi, rajna- 
poioszorszagi és lotharingiai régi kivándorlás te­
rület. k kutatásával foglalkoznak. A királytól 
kőszönőiávirat érkezeit. Délután a természettudo­
mányi egyesület tartott ülést. Este liangverseny 
lesz.

— A Rajeczfllrdö igazgatósága állami és 
magántisztviselődnek, illetve alkalmazottak ak 
május ló-tői junius 30-ig, valamint au.usz'.us 
11-töl szeptember 30-ig a lakbéreknél 50 szá­
zalék, az 1 koronás I. osztályú tükürfürdőjegyek- 
nél szinten 50 százalék és az ételaraknál pedib 
10 százalékos kedvezményt nyújt.

ABeketow-czirkuszban szombaton este a 
Parmane fulemile-bohóczuk julalomjAtéka lesz. A 
két híres exenhikus minden igyekezetével oda 
log hatni, hogy a közönség kitűnően mulasson. A 
czirkuszban szombat estere Beketow igazgató 
több uj, meg epő am mai kedveskedik a közön- 

égnek.

x UJ kávéház a fővárosban. Ma este 7 es 
fél órakor nyíl k meg a modern berendezésű 
Splendid kávéhaz Káróly-körut 24. sz. alatt.

TÁVIRATOK.
A helyzet Oroszországban.

Varsó. awr. 25. (Pétervári távirati ügy­
nökség.) Varsóban és környékén kimond­
ták az ostromállapotot.

Pétervár, aug. 25- Balasovban e hónap 
3 án több körorvos, aki rövid idővel eze.utt 
tüntetőleg megszüntette a szolgálatot, ta­
nácskozásra gyűltek össze. A cs- cselek meg 
akarta zavarni az orvosok gyűlését, miköz­
ben többrendbeli kihágás fordu t elv. A 
rendőrség jelentése szerint a kihágás Kez­
dőd a bíróság elé állították. A kormány 
félhivatalos lapja hozzáteszi, hogy Mik 
czár Trepov jelentésére övetkező n:eg;e..:y- 
zést tette : For vada Imi mozgalma kát ne:.: 
szabad többé tűrni és a csőcselék önha­
talmú eljárását meg kell akadályozni.

Pétervár, aug. 25. Trepov tábornok 
moszkvai zemsztvo-kongresszus tagjai 
ellen elrendelte a bírói vizsgálat m 
indítását.

Varsó, aug. 25. Lodzban tegnap m int ez y 
ezer zsidó vallási jelvényeket akart a tem­
plomba vinni. A hatóság megenge te '< 
körmenetet, de útközben ecy rend' ic-n; 
megtámadta a körmenet részvevőit s mint­
egy háromszázat közönök letartóztató)t, r. 
kiket, a mikor a tévedés kiderült, isinél sz 
badon bocsátottak.

p&ris, aug. 25. A Malin pétervár: 
zője Őri -szórtzúg belső helyzetét kúvetl, 
leg ecseteli:

A béke vagy háború kérdése a kedélyek 
itt annyira elfoglalta, hogy a balti-tartóm 
nyokból és Lengyelországból érhez ■ < - 
hírekre csak kevés (ínyeimet for fi:i ott 
Tény azonban, hogv Ív. lat Iban gyit;-<- 

yujtogatások és tosztogalások itapuvnc.e:: 
vannak, sut a mozgósítási terveket e'ez - 
tek. Varsóban valóságos rémei: alom v:
A békésebb hajlamú polgárok az i ‘~ 
ez ára se mernek kimenni A - . 

annak ke-eredvv, mert a n ;-n n -."ma m : 
-•yvlorszávot egy szóval sem cimie He. a 
kurlandi kormányzót elmozdították < - a 1 

tervezik, hogy az összes k .ctlen - : ta - ;< 
myokát egy alkirály alatt e_y i;m -nímy- 

zésággá egyesitik.
Bariin, aug. 25. (Saját 

A pétervári liadilörvényszé 
;óhadának va 1 amennyi tis tjét 
tiszteket elbocsátják a szolgálati -T és síre 
keszlik a hadseregből.

Francziaország és Marokko.
Pária, aug. 25. A Malin jelenti,hogy Tsi Han­

dier franezia követ azt az ut isilast 1 t; ' 
követelje a letartóztatott Bunzian nevű al- 
gir ember huszonnégy órán berni v.dú sz 
badonbocsátását és a kívánt kárteritus m :r- 
fizetését. Ha ezt megtagadnák, a követsz 
elhagyja Fezt. A lap hozzáteszi, ltozy i 1 
vier, a mennyiben egyéb intézked< k 
szükségessé válnának, valószínűleg kát one: 
mtervencziót keresne jobban az ; 'mir h .- 
taron. A Journal szerint az első lépés egy 
fíottademonstrácziú volna.

GYÁSZROVAT.
Kálnót- és Ádámföldi Bornemisza Boldizsár.

a fővárosi állami rendőrség főparancsnoka bősz 
szas és súlyos szenvedés után 65. életévében 
meghalt.

Halálával fővárosunk rendőri intézményét su 
lyos csapás érte, mert az elhunyt egyik oszlopos 
tagja volt a testületnek. Nevéhez fűződik minden 
javulás, mely által a régen ismert — sajnos még 
ma is élénk emlékben tartott — gárda, ma már 
a nyűgöt bármely modern rendőri intézményévé" 
csak előnyösen állhatja ki a versenyt. Ritka 
erélylyel, kitartással és ambiczióvel volt meg 
áldva a megboldogult. 1881. évben mint oktató 
főfelügyelő, az őrség újjászervezésére nyert meg 
bizalást és e feladatában lankadatlan tevékeny 
séget fejteit ki. Eredményes működését legjobban 
igazolja a számos kitüntetés, melylyel jutalmaz 
ták. Már 1885-ben legmagasabb elismerésben

tudósít
V. .1

Az amerikai haditengerészet.
London, aug. 25. A
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hál.oru-szeti hivatal az orosz-japán ten., er 
ban szerzett tapasztalatok alap ún ku ni 
változásokat léptet életbe. I -y t v:-- .- 
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. ,"f®w5rorit- Gyapot Kewyorkban helyben 10.15 
10._0, tegnap aug.-ra 10.66 (10.71), gyapot nov.-re.

gyapot New-Orleansban, tielyben 10.50 
(lU.tio,, Petroleum: $ and White Newyorkbau ti.90 
i6.90;. petróleum Stand While Philadelphiában 6.85 
(6 8o), petróleum Rafined in Gases 9.60 (9.60). pet- 
r h u:n Credit Balances at Oil Gily 127.— (12/.— 
Zsír: Western steaint S. 15 (8.25), zsír Rohe é 
Brothers ^ 8.20 (8.z5). Kávé-, fair Rio 7 sz. .és 
b-‘j (8 75) kávé juli.-ra —.— (6.55), kávé
(oki-re. —.---- 6.80) Liszt-. Spring Wheat Cleave
—. — (3.45) V zu kor. — (3.38) On 31.40—31.6U 

•---------- -—) Kéz 15 (15.12).
Chicago.

— Zárlat. —
aug. 25. aug. 24.

Buza szept.-re ...................... 80.63 80—
Buza decz.«re.......................... 82.— 83.38
"I engen szep.-re................... 54.25 5425

SZÍNHÁZ ES_ irODiLOi.
— Konti József ál apota. Konti József­

nek, a ki való zeneszerzőnek állapotában ma 
annyiban jr valós állott be, hogy a nagy­
beteg kipihenvén az ut fáradalmait, köny- 
nv ebben érzi magát. Barátai közül ma 
déieiött többen meglátogatták a belgyó­
gyászati klinikán.

— tízerződtetés. Krecsányi Ignáez ma szer­
ződteti : társa atához Harmalh Zsenit, a vidéki 
szi:művészet egyik tehetséges fia(a primadonná­
ját. H rrm-th Zseni a múlt évben Miskolczon 
aratott je enlös sikert és a közönség tűn;elő sze­
reltbe kísérte műiden jellépését. A fiatal mű­
vésznő a nnpókban vendégszerepelni fog a Király- 
szinházban, ahol a »János vitéz« Iiuska szerepét 
játszsza el.

— A földalatti villamoson. A Magyar Szín­
házban holnap, szombaton estr kerül színre elő­
ször az Ex-lex uj képe A fo dalalti villamoson 
czunmel. A kép egy párisi revü legsikerüliebh 
pántom.mikus tréfája: az uk-za a földal«:ti állo­
más mélyéből nézve, a honnan a járókelőknek, 
csak a lába látszik. A némajátékhoz nálunk ere­
deti és kaczaiVa'ó jele et készült, a melyet 
Kornai Berta, Szilassy E'e , Becskvné, Tollagi és 
Giréth fognak eljátszani. A kísérő zenei B/ké-sy 
Ferencz karnagy állította össze. Az Ex-iex a szo­
borkongresszus elé ékeit uj képpel vasárnap e.-te 
is szinrekerül

— Bciratások a Színművészeti Akadé­
mián. Az országos m. kir. Szimoüvészeti Aka- 
démián a 1. ndá-ov az e.őkészitő osztályba 
szeptember 10., 11, 12-ikén, az Akadémia I. és 
11. osztá álu; pedig szeptember 13-án tarlatnak 
meg, dé után 3 órától kezdve. Az Országos m 
kir. Színművészeti Akadémiába való felvételhez 
megkíván adlak: a) Színpadias csinos alak. b) 

1 i zla kiejtésű csengő hang. c) kifej leit testi 
alkotás meí etl (melyről az intézeti oivos ad vé­
leményt legalá b 18 éves kor a férfiaknál, leg­
alább 16 eves kor a leányoknál mi hiteles ok­
iratiad bizonyitandó. d) Ann. i műveltség és isko­
lai képzettségről való bizonyítvány, amennyit e 
korban minden müveit ifjú ól megvárhatni, kü­
lönösen a magyar nyelvtan alapos ismerete, e) 
S ülül vagy cyámi megegyezés. Aine y jelentke­
zővel ezek n«m személyesen jelennek meg, meg- 
e yezésüket hite es iratban tarozik az i lelő 
felmutatni. 1) A jelentkező növendék csupán a 
törvényes családi nevén Írathatja be magát, g) Jó 
magaviseletről szóló erkölcsi bizonyítvány, meiy 
vagy iskolai bizonyitványnyal vagy hatóságilag, 
v így ismeri egyének aláírásával rnulbatianul 
iga olandó. b) Minden ujonn m jelentkező az elő­
készítő osztályba csak próbaidőre véle ik lei; 
ennek leiedével újabb v zsgalatnak vetielik ala. 
A fölvétel t hát nem végleges, a le'e.t próbaidő 
ulán a tehetségtelen vagy hanyag növendék el- 
bocsáttatik. i) A be p'i uj növendék 2 korona 
beiratási cbjat s 10 ; orona felvételi díj «t, vala­
mié: nyi növendék pedig 2 korona beirat«si dijat, 
azonkívül C0 korona tandijat tartozik 2 részlet- 
b n u. m. 30 koronát a felvételkor és 30 koronát 
február 1-én előre íiz-tni. j) Minden fölvett nö­
vendék lartozik szülőivel, vagy gyámjával együtt 
az eleji k terjesztendő kötelezvényt aláírni. Bővebb 
érié it-st az intézet igazgatósága (Kerepesi ut 21. 
sz. 11. em.) készséggel ad.

— Magyar—oláh és oláh—magyar szótár. 
Az Astra nagyszebeni közgyűlésé elhatározta, 
hogy teljes magyar—oláh illetőleg oláh—magyar 
szó'a. kiadas,.ra a ki zdő intézkedéseket megteszi. 
A nagy mű létrejöttében kiváló tudósok fognak 
közreműködni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros költségvetése. Nem v oda, 

ha a mostani ex-lexcs világban nem siet­
tek a főváros jövő évi költségvetésének el­
készítésivel. A pénzügyi osztály most á- 
lit a össze s reményű, hogy szeptember 
vége felé cl is készül vele. A juvö évi bud- 
getböi igyekeznek a dcf czilet eltüntetni, 
amire több mellékes körülmény nyújt biz­
tató kilátást. I-rv első sorban az, hogy az 
idei meglehetősen magasan előirányzott 
községi adó már az első félévben teljesen 
befolyt, a mi kedvező jei a jövőre is. Más­
részt rendelkezésre áll még 5CÜÜUÖ korona 
háztartási fölösleg is, a mely az esetleges 
hiány eltüntetésére fordítható. A jövő évi 
költségvetést tehát mindenesetre nagyobb 
d ficzit nélkül zárhatják, az adóemelés ré­
mét egy* esztendőre újból el lehet tolni s 
ez mar magában véve is nagy sikere a 
budgetkészi tőknek.

— Városi berek eladása. A fővárosnak több 
ezer hektoliter bora termett a kőbányai szőlő- 
telepen. Mo t, hogy a szőlőtelepet a földmiveiés- 
ügyi minisztérium veszi át kezelésbe, a főváros 
ha lósága a borokat el akarja adni. Már több 
Ízben hirdetlek árverést, azonban csaknem telje­
sen sikertelenül, mert alig egy-két vendéglős, 
vagy magánfé! jelent meg s azoknak az ígéretei 
sem voltak kielégítők, u.y hogy a bor csaknem 
a teljes mennyiségében megvan még. A tanács 
látva, hogy árverés utján és nagyobb mennyisé­
gekben nem sikerül az eladás, most elhatározta, 
hogy szeptember hónap elsejétől lógva szabad­
kézből árusittatja a bort, még pedig egy akótól 
(56 liter) k ,-zdve hordóval együtt is. Az eladásra 
szánt borok közt van különböző fajú asztali- és 
pecsenyebor s az áruk hlerenkint 30 50 fillér
közt váltakozik. A vétel iránt a X. kerületi 
kőbányai elöljáróságnál lehet a hivatalos órák 
idején, esetleg levéibelileg is, értekezni.

— Honpolgár! eskütétel. Dr. Fischer Gyula 
rabb;, kit nemrég választottak meg Prágából 
Budapestre, ma délelőtt tette le állampolgári

esküjét Rózsavölgyi Gyula helyettes polgármester
kezeibe.

~~ Fagyasztóház felállítása. A közélelme­
zési ügyosztály tavaly előterjesztést tett egy 
nagyobbszerü hütő- és fagyasztóház felállítására. 
Az intézmény létesítésére égető szükség van, mert 
a vadliuskereskedelem Budapesten ilyen raktár­
házak nélkül nem tud gyökeret verni. A tanács, 
belátva az intézmény szükségességét, legutóbbi 
ü ésén Folkusházy Lajos tanácsiegyzőt kiküldötte 
a bécsi, berlini és hamburgi hülő- és fagyasztó­
telepek tanulmányozására s annak eredménye 
alapján foglal állást e kérdésben.

TÖRVÉNYSZÉK.
— A körülsánciolt műterem. Érdekes kár­

térítési port indított a minap dr. Dick Arnold 
fővárosi fogorvos a Dorlrecht czimü biztositó tár­
saság ellen. Dicknek a lakása és műterme a 
Marokkó-ulcza második számú házban van, 
mely ház nemrégiben a Dortrecht biztositó tár­
saság tulajdona lelt. A társaság a tavaszszal 
hozzáfogott a ház átalakításához, fölállította kí­
vül és belül a tetőig nyúló állványokat, melyek 
a dr D ck műterme elől annyira elzárlak a vilá­
gosságot, hogy fogorvosi műiéire teljesen al­
kalmatlanná vált. De kár esett a bútorában s az 
orvosi műszerekben is, melyeket a beszűrődő 
por egészen ebepi-tt. Az udvar felől pedig az ott 
fölhalmozott építő anyag és szemét zárta el a 
közlekedést a fogorvos lakásába. Mindez arra 
indította dr. Dicket, aki kezdettől fogva tiltako­
zott fogorvosi gyakorlatának ilyen megzavarása 
ellen, hogy a Dortrecht czimü társaságot dr.Rendes 
Miklós utján kártérítési keresettel pürbe idézze. 
Kere-eléhez mellékelte vagy száz pácziensének 
levelét, melyben közlik vele. hogy a ház ilyetén 
állapota mellett nem mehetnek el hozzá. A por­
ban tegnap tartották meg a törvényszéki szak­
értői szemlét s a házról, valamint a műterem 
állapotáról fény képfelvétel eket készítettek. Az 
érdekes kártérítési perben, melynek elvi 
jelentőségű dón ése lesz, a búd-pesti királyi 
törvényszéknél legközelebb lesz a pörfelvételi 
tárgyalás.

— 50 CCO koronás lopás. Pár béllel ezelőtt
értesítette a hamburgi rendőrség a budapesti 
rendőrségei, hogy a frankíurt—hamburgi gyors­
vonaton Schreiber Amália magánzónőtől egy nem­
zetközi utazó zsebtolvabanda tagjai elloptak 
60.000 korona értékű értékpapírt, készpénzt és 
ek-'zi rt. A gyanú Neuwohm r Ignác/., Grünspan 
F -b.áii, Weisz Sámuel és Slauger Mór nevű em­
berekre irányult, akin közül Grünspannak Buda­
pesten kávémérése van a Kis St.iczió uíczában, 
\\ isz Sámuel pedig Erzsébet lalván fűszeres. 
Ezeket, valamint Neuwohner Ignác/oi a iendor­
see le is tartóztatta. Sísuger Mór kereskedő, a 
negyedik gyanúsított azonban eltűnt a fővárosból. 
Ma d lelt S auger önként jelentkezett dr. Kállay ! 
vizsgálóbírónál dr. Kisfalvi Rezső ügyvédje ki 
sí reichen. A vizsgálóbíró dr. Uzonyi ügyész in­
dítvány- a ap án letartóztatta S augert is es ellene 
is elrende.te a Lünvizs; álatut.

— A doroghi m..í.datum. Az eszlergomme- 
gyei doroghi kerületben dr. Zlmszky István füg­
getlenségi jelült választatott meg Szaczeláry 
György szabadelvű parti jelölttel szemben. Sze­
kér Gyula és társai Szaczeláry-párli választók 
pelicziúvai lámad.ák me.: Zlmszky megva.asztá- 
sát. Szekér Gyű n és társai most újabb kérvény­
ben visszavonták u peticziót, amire Zlmszky 
István és a Szaczeáry-párt a köl ségek mellő­
zését kérték, mivel p.-renkivül ez iránt kölcsönö­
sen megaílapoutak. A kit. Kúria szeptember ele­
jén fogja targya ni ez ügyet.

SFOBT.
A budapesti nyári meeting.

— Kiíenczedik nap. —
A kiíenczedik nap programmiának két ér­

dekes száma van: a Budapesti-dij (10.000 
K. 2b00 m.) és az Augusztusi handicap 
(ÜOOO K. 1000 m.)

A Budapesti díjban, tekintettel Sorrento 
startjára, nagyon kis mezőny lesz, mely va­
lószínűleg csak a kővetkező lovakból fog 
aliarii: Na day (Krouzil), Bitva (Lewis), Sor­
rento (Tarai). Esetleg még a Szemere istálló 
is kiállítja Makeriót vagy Rizi Bizit.

Az Augusztusi handicapben, meiy néhány 
közepes ily er mérkőzése lesz, esélyiyel Siess 
56, Bóbita 53 és fél, Arató 55 és lél, Ricuse 
53 és lel és Sage Dank 40 klgr. indulnak.

Jelöltjeink az egyes futamokra a követ­
kezők :

1. liatibor—Sovánka
11. Barbarosa II—Aitvater—Jongleur

Ili. Sorreutó—Bitva
IV. Bóbita —Siess—Arató

V. Mustafa—Oku—Hadak útja
VI. Banzáj — Eglantine—Felsége*

VII. Pár tütő — Forgószél — Kinos

— Országos atlétikai verseny. A Buda­
pesti Atblétikai Klub által e hó 27-én délután az 
Erzsébet kitálymé-ulon levő B. A. K.-pályán ren­
dezendő országos atlé'ikai junior- és liandicap- 
verseny első nevezési zárlatáig 70 atléta részé­
ről 130 nevezés adaiott le. A versenyen képvi­
selve lesznek az összes számottevő fővárosi egye­
sületek, úgymint a M. A. C., M. T. K., B. E. A. 
C., B. T. C., B. B T. E., Fóv. T. C„ A. K. Kő­
bányai T. K. stb., a vidékiek részéről az Aradi 
Atlilélikai Klub. Legi-rdekesebb lesz és klasszikus 
küzdelemre van kilaiäs az 1660 méteres staléia- 
versenyben, melyben minden egylet részéről 
4—4 atléta fut 400—400 métert. Erre a ver­
senyre öt egvesü et nevezett: a M. A. C., B. B. 
T. C., M. T. K., B. E. A. C. és B. A. K. és eb­
ben a versenyszámban állítják ki legjobb erűiket. 
Érdeklődésre számitliat továbbá a B. A. K. által 
megbonositolt labdarugók összetett versenye, 
nemkü önben a többi handicap- és junior-veiseny 
is. A versenyszernek a következők: I. 100yar- 
dos síkfutás (handicap). II. Sulydubás (handicap.
111. 402 egynegyedméteres síkfutás (junior). IV) 
Magasugrás (junior). V. 220 yardos síkfutás (ju­
nior). VI. Távugrá* (junior). VII. 3218 méteres 
síkfutás (junior). Vili. 1609 méteres staféla-sik- 
futás 4 futó részére (á 402 és egynegyed méter). 
IX. összetett verseny labdarugók részére: a) 
labdatávugrás, b) 100 yardos síkfutás, c) labdával 
fulás KxTméteren gólbalövéssel.

— siófoki ussókirándulás. A Magyar Testgya­
korlók Körének vasárnapon Siófokon rendezendő 
nemzetközi uszóverseny nevezései zárlatáig 43 ver-

EGYETERTEs________
senyző részéről 78 nevezés érkezett be. A verse­
nyen a hazai úszók legjobbjai, mint Hal may 
Zoltán, Kiss G za és Hajós Henrik bajnokok, 
Olasz, Karkas, Sarlós, Baron, stb. stb. fognak 
indulni. A verseny nemzetközi jellegét Alexander 
Dürr, a Wiener Alii. Sp. Klub tagja adja meg, 
kit jelenleg Bécs város leg óbb rövidlávuszójának 
tartanak. A siófoki fürdó'igazgatóság a rendező 
egyesület részére felajánlotta összes közeged, to­
vábbá mindennemű anyagot, a melylyel a ver­
seny sima és reális lefolyása már előre is bizto­
sítva van. A Déli Vaspálya Társaság igazgatósága, 
tekintettel a kirándulók nagy számára, külön 
szakaszokat bocsát rendelkezésre, míg a Közúti 
Vaspálya Társaság a Kálvin-térről már reggel 4 
pra 50 perczkor induló villamosokkal fogja a ki­
rándulókat a déli vasúthoz szállítani.

A közönség köréből.
Ä rohifschi savanyímzek,

t. i. a Tempel forrás cs Styria forrás, mint 
étrendi és gyógyvizek magas értékét kétségtelenné 
teszi az „összeharoniitó grafikai kimutatás a rohit- 
schi és karlsbadi forrásokról,“ amely kimutalást, e 
lapra való Hivatkozás esetén, mind mkinek díjtalanul 
megkü d Hoiímaim József ez ég, Báthorv-u. 8. 1643

Veszek régi magyar és latin könyveket,
régi okmányokat és régrégeket készpénzért.

Müller A. Budapest, Üllöi-ut 12. 428
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Ára 20 korona.
Megrendelhető a

„GLOBUS“
műintézet és kiadóvallalat 
— részvénytársaságnál —

BUDAPEST,
Aradi-utcza S. szám.

KÖZGAZDASÁG.
Közgazdasági jegyzetek.

Budapest, aug. 25.
Az egyik Rotschild, úgy hirlett, hogy a 

bécsi, fekete képekét festett egy történelmi 
nevet örökölt főispán előtt Magyarország 
pénzügyének jövőjéről. 11a ma még nem is 
csökkennek a magyar papírok árfolyamai, ha 
nincs is még derűt, semmi kétség, hogy 
szeptemberben bajok lesznek és az aranjuezi 
szép napok is eltűnnek majd. Esni fog a 
koronajáradék, esni fog a többi papír és ha 
a koaliczió nem hagyja abba az cllentállás 
ostoba játékát, hát bizony beüt a krach.

Botschild mondta ezt, aki ért a pénz­
ügyekhez, hogy pedig ért hozzájuk, azt azok 
a milliós nyereségek bizonyíthatnák, amelye­
ket ö épen a magyar járadékokon és 
különösen a korona járadékokon harácsolt 
össze magának. Mondhatni, Wckerle volt az 
apja és Rolsehiid a keresztapja a koronajá­
radéknak és ime a keresztapa most egy­
szerre milyen pesszimisztikusan ítéli meg jú- 
radék-kereszlfiának jövőjét.

Azért nem esik most a járadék, mondja 
Rotschild, mert Pesten nagyon tartják. De 
majd szeptemberben nem fogják tartani, és 
akkor mi lesz. A nagytőke és a nagyvállal­
kozás nemzeti érzéketlensége és rut hálát­
lansága ! íme, hogy beszél Rotschild, aki 
milliókat szerzett a magyar koronajáradékor,. 
Nekünk úgy tetszik, hogyha az ö pénzügyi 
Ítélőképessége tényleg veszedelmeket látna 
a magyar politikai égbolton feltünedezni, a 
noblesse oblige arra kötelezné, hogy azt a 
papirt, amelyet jónak látott és tartott nehány 
év előtt, hogy százmilliókban hozza a piaczra 
jónak kell tartania most is, már csupa há­
lából is neki kellene tartania az árfolyamot, 
ha talán Pesten nem volnának képesek tar­
tani.

De a tőkének nincs nemzeti érzése. Rot- 
sehild nem azt teszi, hogy hallgat, és ha 
baj van, belenyúl a dolgok folyásába ö maga, és 
visszatartja a derűitől azt a papirt, amelyet 
ő hozott forgalomba, hanem már előre be­
szél és a beszédével közvetve befolyásolni 
akarja a nemzeti czélukért küzdők táborát. 
Pedig neki kellene leginkább törekednie 
arra, hogy a politikai mozgalom hullámaitól 
szabadon tartsa a közgazdaság hajóját és a 
pénzügyek más alapokon nyugvó fundamen­
tumait éppen neki kellene minden megráz­
kódtatástól megóvni. De a tökének nincs 
nemzeti érzése. Hanem csak politikája van. 
És mert úgy hiszi, hogy most valamerre 
olyasféle nyilatkozatokat hallanak szívesen, 
amelyek a koaliczió elrettentésére alkalma­
sak, hát olyanokat hallat. És minthogy a

töke a hála érzéseit sem ismeri, hát mit 
törődik Rotschild azzal, hogy ő valaha 
milliókat keresett a magyar koronajáradékon, 
mikor az ő szolgálati készsége most azt 
súgja neki, hogy valahol, ahol ö minden­
képen kedves színben akar feltűnni, a ma­
gyarok megfenyegetését hallják szívesen ! . ..

Hála istennek, nem élünk már a múlt 
században és a magyar pénzügyek állapota 
sem olyan, hogy Rotschiid ur egyetlen ked­
vező vagy kedvezőtlen szavától hasra vá­
gódnék mindenki itt Magyarországon. Elő­
ször is ismételjük, hogy a magyar állam 
fizetésképtelensége és a magyar kormány 
fizetésképtelensége között . nagy különbség 
van. Ha az adómegtagadás teljes és tökéle­
tes volna, akkor is még G00 millió korona 
jövedelme lenne a kincstárnak, amely tel­
jesen elegendő arra, hogy az ország, illetve 
az állam minden külső és belső szerződés­
szerű kötelezettségének eleget tegyen. Az 
adómegtagadások folytán csökkent állam­
bevételek csak arra nem volnának ele­
gendők, hogy a kormány is bol­
dogulni tudjon, mert a kormány a közjöve­
delem csökkenése folytán ép azokat a ki­
adásokat nem fedezheti, amelyek az ö ösz- 
szeköttetéseit és befolyásait szokták emelni. 
Megvonni lesz kénytelen az összes szub- 
veneziókat, segítségeket, propangada ez ól­
jaira szánt tökéket, újabb befektetéseket, a 
melyek bizonyára károsítják az ország sok­
féle érdekét is, de főleg a kormány létezé­
sét nehezítik meg nem is képzelt módon és 
arányokban. A kormánynak okozott nehéz­
ségek pedig még nem szolgálhatnak az ál­
lamhitel romlására és amíg Magyarország 
nem szaporítja a közadósságait és pontosan 
fizeti a régi adósságok kamatait, addig sem 
a járadékok, sem a pénzügyek terén nem 
kell derűitől tartani.

Még akkor sem, ha maga^jRotschild 
kezdené a harezot ellenünk, amire elvégre 
megvan a lehetőség, ha Rotschild a sok 
milliós nyereség daczára sem átallotta ilyen 
hátmügi módon támadni a mi nemzeti küzdel­
münkre. Ne felejtsük el, hogy Magyarország 
takarékpénztárai és pénzintézetei több mint 
két és fél milliárd takarékbetétet kezelnek 
és jegyezzük meg magunknak, hogy állam- 

i papírjaink külföldi mobil kézben levő állaga 
: nem éri el az egy milliárdot sem. Mondjuk, 
ami teljesen ki van zárva, hogy hónapok fo­
lyama alatt, vagy akáregy hónap alatt is, visz- 
szaömlik hozzánk az egész milliárd, ami azon­
ban, ismételjük, kizárt dolog, hát akkor 
is a 2 és fél milliárdnyi betét nem teszi-e 
lehetővé a magyar intézeteknek, hogy feltar­
tóztassák a magyar járadék derutját ? Hisz ok 
tudják a legjobban, hogy csak a kormány 
van bajban, de az állam fizetőképessége nem 
rosszabbodott. Ok fogják nyugodt lélekkel és 
a hazafias kötelességteljesités tudatával meg­
vásárolni a beáramló járadékot és az olcsó 
árfolyamon vett papír később, a rend helyre­
állta után, a drágább ^árfolyamon való el­
adása által elérhető nagy hasznot ők fogják 
ezúttal zsebre vágni.

De mert ehhez Rotschild is ért, azt 
hiszszük, az utolsó pillanatban minden nyi­
latkozata ellenére is lesz annyira jó üzlet­
ember, hogy ö legyen a magyar járadék 
tömeges vásárlója. Hisz a tökének még kö­
vetkezetesnek sem kell lenni! .. .

KERESKEDELEM.
** Az értéktőzsde üzleti órái. A lőzsdeta-

nács közhírré teszi, hogy az év junius 15-ik 
napján kibocsátott hirdetmény nyel közzétett az az 
intézkedés, me y szerint az értéktőzsde üzleti 
id’je a szómba i és az ünnepeket megelőző na- 
I ok délutániam ez év junius 17-ik napjától lógva 
délut m 2 óráig lart, ez évi szepiembet 2-ikntp- 
jától fogva hatá yon kívül helyeztetik s igy e 
naptól fogva az értéktőzsde üzleti ideje a szom­
bati és az ünnepeket megelőző napok délutánjain 
is félnégyig tart.

** Fizetésképtelenségek. A Bécsi Hitelezői 
Védegylet a kővetkező fizetésképtelenségi eseteket 
teszi közhírré: iíj. Löwy Armin keieskedü Arad: 
Steiner Armin kereskedő Trencsén-Teplitz; Vitko- 
vitz Béla kalapkere-kedő Zombor; Fodor R. 
Gyula kézrnü- és rövidárukereskedő Budapest 11. 
Kriszlina-körut 81; Kis Miksa kereskedő Zilált; 
Borzy és Farkas kereskedő Debreczen: Neumann 
és Manheun fakereskedő Budapest, Soroksári­
méba 86; Szánló Károlv kereskedő Sopron; Ta- 
polcsányi Gyula kereskedő Arad; Szedmár Péter 
kereskedő Temesvár: Moskovitz és Rosenberg 
kereskedő Szilágysomlyó.

** Bankkimutatás, viz Oszt.-Magy. Bank 
állása aug. 23-án ez volt: Bankjegy!. 1582.373.UOO 
(_G.663.000) korona, érczkészíet 1489.329.000 
(-1-1.014 OOu) korona, leszám. tárcza 307,376.000 
(—11,581.000) korona, lombardkölcs. 42,273000 
(-1 344,000) korona, adómentes bankjegytartalék 
304 305.060 (-1-7.679.000) korona.

IPARÜ GYEK.
— UJ gummiárugyár — Magyarországon.

»Matador« gummi és balatamüvek részvénytársa­
ság czim alatt uj gummiárugyár alakul Magyar- 
országon. Az alapilók e végből Pozsony melletti 
Ligetfaluban gróf Pálffy birtokán telket vásárol­
tak, melyen az uj gyár építését már meg is kez­
dették. Ezt a gyárat a hannoveri hires gummi- 
gyár részvénytársaság építi.

— Magyar Ipar Szerbiában. A szerb kor­
mány két megbízottja érkezett a fővárosba, ahol 
érintkezésbe léptek a kórházakat ágy- és fehér­
neművel ellátó nagyiparosokkal, azzal a czéllal, 
hogy Szerbia e nemű szükségletét magyar forrás­

ból szerezzék be. Szerbiának további czélja, 
hogy a tűzoltó-felszereléseket is a magyar ipar 
termékeiből fedezze.

GAZDASÁGI HIRER.
* Terméseredmények. Az Országos Magyar 

Gazdasági Egyesülethez a következő jelentések 
érkeztek a terméseredményekről és a vetések 
állásáról:

Baj a. Az időjárás tartósan száraz és meleg, a 
cséplés gyorsan halad előre, a termés eredménye 
kielégítő, tengeri helyenkint jó termést igér. 
Szőlők, burgonya és kerti vélemények a száraz­
ság következtében rosszabbodtak.

Eszék. A termés jó.
Érsekújvár. Tengeri már teljesen érett és 

közepes termést ad. Czukorrépából is csak köze­
pes termés várhaló Érsekújvár vidékén, mert nagy- 
szárazság van. Sarja semmi sem termett, szán­
tani sem lehet.

Győr. Terméskilátások nem változtak, esőzések 
nem voltak, tengeriből szűk termésre van kilátás, 
burgonya és répa szépnek Ígérkezik, de eső 
kívánatos.

hassa. A tartós szárazság miatt a legelők és 
kapásnövények egészen tö kre mentek.

Léva. Az időjárás száraz és meleg. A gabona- 
termés közepes volt, a kai ásnövényekből jobb 
termés várható, de a száraz időjárás ezt is hát­
ráltatja. A gyümölcs gyenge termést ad, szőlő 
esőt kíván, lassan fejlődik.

Moson. A vásárra szállított gabona minőséget 
illetőleg rósz közép, árpa gyenge közép és buza 
jónak mondható, az előforduló üszög kivételével. 
A korai tegerit a hét folyamán kezdik törni.

Nagvbeeskerek. A cséplési munkálatok be- 
fejeztetven, immár világos kép alkotható az idei 
termésről, a mely a következőleg áll : Buza 8 
mm. zab 7 mm. árpa 10 mm. rozs 7 mm. kat- 
hoidankint. A tengeri igen rosszul áll, sok helyen 
teljesen kiégett, csupán a réti löldek képeznek 
kivételt.

Nagyszombat. Terméseredmény: buza 18—26 
kereszt magyar holdanként, a kereszt 40—60 
klgr. rozs 12—16 kereszt magyar holdanként, a 
kereszt 60—80 klgr., árpa 12—18 kereszt 
magyar holdanként, a kereszt 70—80 klgr.

Nagyszeben. A takarmányrépa szépen fejlő­
dik, ellenben a sarju nagy szárazság miatt 
nagyon rosznak mutatkozik.

Nagykanizsi. A tartós forróság burgonyánál, 
répánál és sarjunál, valamint a legelőknél nagy 
kart okoz. A gyümölcs és szőlő is szenved a 
szárazságtól, már ideje volna megkezdeni a 
szántást, de erre gondolni sem lehet.

Pápa. Igen nagy a szárazság, eső nincs, ten­
geri es burgonya, valamint a bab is teljesei 
elsült, a szőlő is kezd sülni, a szemek össze- 
cserepesednek és lehullanak. Nagy drágaságra 
van kilátás.

Nyitra. A tartós szárazság napról napra na­
gyobb veszedelmet hoz a gazdára, minden kiszá­
rad, szemlátomást tünkre megy minden, bár egy 
kiadó, nyugodt eső még mindent megmenthetne. 
Már ideje volna megkezdeni a szántást, de erre 
gondolni sem lehet.

Szatmár. A tengeri teljesen elsült, sok helyen 
már törik, sőt kisebb mennyiségben uj tengeri is 
került a tegnapi piaczra. Burgonya csekély ter­
mést igér, répa is fejletlen maradt. Káposzta és 
zöldségfélék szintén rosszul sikerültek, takarmány 
igen kevés van, drágaság nagy.

I ersecz. Esőre van szükség. Buza átlagter­
mése 12 mm. zab 12 50 mm. árpa 10 mm. 
Csövestengeri már piaczra került.

Zalaegerszeg. A nagy szárazság miatt a ten­
geri és burgonya termése egészen bizonytalan. A 
sarjut kaszálják, rossz eredményeket szolgáltat 
egyes helyeken, mig más vidéken, a hol csapa­
dék volt, igen jó termést ad.

* Rossz lesz a szüret. Megírtuk, hogy a 
legfőbb szőlőtermelő vidékeinken az idén a pe­
ronospora még a rossz időjárásnál is nagyobb 
pusztítást vitt végbe, úgy, hogy szakkörökben 
már rég óta aggódva lesték a szemképződést. 
Megírtuk azt is, hogy most már konstatálni le­
het, hogy a különféle szőlőbetegségek, főleg a 
peronospora az idei bortermést a tavalyival 
szemben legalább egy millió hektoliterrel csök­
kenti. Samos, ez a hírünk valónak bizonyult, 
mert napról-napra érkeznek hozzánk olyan jelen­
tések, melyek rossz szüretet jeleznek. így ma 
Jászberényből Írják, hogy a szüreti kilátás nap- 
ról-napra fogy. Mig a tavaszszal jó termés ígér­
kezett, most alig közepes termésre lehet számí­
tani. A virágzás alatt esett eső, a roppant 
szárazság, szőlümoly és peronospora egymásután 
pusztította Jászberény vidé ének mintegy 3ŰOO 
holdra rugó szőlőültetvényeinek termését. Hogy 
micsoda csapás ez most gazdasági ideiünkre, 
midőn a hüvelyesek is tönkrementek, azt az első 
pillanatra alig lehet mérlegelni . . .

* Takarmány hiány. Az Alföld törvényható­
ságai közül Békés vármegye az iránt tesz lépé­
seket, hogy a takarmány raktárak állitasa, illetve 
takarmánykészletek gyűjtése által segítsen a meg­
szorult gazdákon. Nagyon helyes és okos rend­
szabály ez, melynek az a ezé ja, hogy az állat- 
tenyésztés ne jusson olyan helyzetbe, amilyenbe 
tavaly volt. A takarmányhiány az idén mégis 
sokkal kisebb körzetre fog szorulni s a szükségletet 
kétségtelenül pótolni lehet majd az országnak 
azokból a részeiből, amelyek elegendő csapadék­
hoz jutottak. Minthogy az állattenyésztés ez idő 
szerint legnagyobb hasznot hajló ága a mező­
gazdaságnak, reméljük, hogy az állattenyésztő 
gazdák idejekorán és okos körültekintéssel fog­
nak a takarmányban esetleg mutatkozó hiány­
pótlásáról gondoskodni.

* Olaszországi sertések behozatala. A
Budapesti Hentes Ipartestület arra kérte a föld­
művelésügyi minisztert, engedné meg, hogy a 
budapesti konzumvásárra olaszországi sertéseket 
is hajthassanak fel, de ennek az óhajtásnak a tá­
mogatását a székesfőváros tanácsától is kérte. A 
tanács — mint értesülünk — méltányolva az 
ipartestület kérvényében fölhozott okokat — a 
kérelmet pártolólag terjeszti a miniszterhez.

* A német hnadrágaság. Megírtuk, hogy 
Németországban nagy a hushiány s hogy ennek 
megszüntetése végett megmozdultak az összes 
szaktestületetek. Ennek élénk illusztálására szol­
gál az a hir, melyet lapunknak küldött ma egy 
Frankfurtban tartózkodó előfizetőnk. Ugyanis a 
Majna menti Frankfurtban 37 hentes, Berlinben 
pedig 160 husiparos bezárta az üzletét, mert a 
drága élőállatok mellett nem képesek exisztálni.
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EGYETÉRTÉS
Ugyancsak Franfnrtban most állapította meg a 
husipartestület a húsárakat. Ezek a következők: 
ökörhus 170 pf. (204 fill.), dagadó 130 pf. (156 
fill.), rostbeef és vesepecsenye 180 pf. (216 fill.), 
rustbeef csont nélkül 300 pf. (360 fill.), vesepe­
csenye csont nélkül 440 pf. (528 fill.). Gothában 
a most megállapított húsárak ezek: marhahús 
150-160 pf. (180—192 fill.), sertéshús 150—
180 pf. (180-216 fill.), borjúhús 140—160 pf. 
(168—192 fill.), juhhús 140—170 pf. (168—204 
fill.). Ezek szerint Németországban még rosszab­
bak az élelmezési viszonyok, mint nálunk.

* A Kaposvásári uj vásárok. Kaposvárnak 
eddig négy országos vására volt. A kaposváriak 
most még négy országos vásár engedélyezését m,n 
kérték — a kereskedelemügyi miniszter utján.
A kérvényt véleményadás végett ieküldötték a 
pécsi kamarához, mely azonban a kérelmet nem 
pártolja. így a kaposváriaknak meg kell eléged­
niük — négy országos vásárral.

* A Hortobágy veszedelme. Debreczenböl a 
következőket írja egyik elüiizetőnk: A hetek óta 
tartó tikkasztó hö?ég itten nagyon érezteti hatá­
sai. A legelőkön az összes növényzet eltikkadt. 
Debreczen környékén alig van legelni valója a

UJ-buza. Tiszavidéki: 250 mm 80 kg 16.90
kor, 600 mm 81 kg 16.85 sor, 300 mm 80..> kg 
16.U0 kor, 1500 mm 80.5 kg 16 85 kor, 200 mm 
80 kg 16.90 iior, 200 mm 80 kg 16,90 kor, 130 mm 
80 kg 19.80 kor, 70 mm 80 kg 16,80 koj, 200 
mm 81 kg 16.80 korona, 100 mm fcO.ű kg 16.70 kor
400 mm 80 kg 16.60 kor, 1100 mm 80 kg 16.65
kor, 500 mm 80 kg 16.80 kor, 300 mm 80 kg 16.8Ü 
kor, 150 mm 80 kg 16,60 kor, 1000 mm 79.7 kg 
16.70 kor, 300 mm 79.5 kg 16.70 kor, 100 mm 
79.5 kg 16 77 kor, 100 mm 79.5 kg 16,75 km-,
100 mm 79 kg 16.70 kor. 150 mm 78.5 kg 1G.50
ti. 100 min 78.5 kg 16.50 kor, 2300 mm 73.8 kg 
16.30 kor, 100 mm 78 Kg 16.40 kor, 200 mm 78 kg
16.40 kor. 200 mm 76 kg 16 10 kor, 100 mm 75.4 
kg 16.10 korona, mind három hónapra

Fejérmegyei: 1100 mm 79.5 kg 16.40 kor, mind 
három hónapra.

Pesimegyevidéki: 150 mm 79 kg 16.25 5 kor, 100 
m 79 3 Kg 16.55 kor, 300 mm 80 kg 16 55 korona, 

200 rinn 80 kg 16.35 kor, 1500 mm 70 Kg 16.50 kor 
500 mm 79,5 k. 16.50 kor, 480 mm 79 kg. 16 40 
kor 100 mm 78.5 k. 16.40 kor. 30U mm 78 5 
kg 16,55 kor,100 mm. 79 kg 16.50 K, 150 mm 
79 kg 16.55 kor, 1000 mm 79 kg 16 55 korona. 200 
mm 79.5 kg 16.50 Kor, 100 mm 79.5 kg^lG.oO 
korona, 120 mm 79.5 kg 16.50 kor, 500 mm 78 kg
16.40 kor, 360 m 78 kg 16.40 100 mm 78 kgJ6.40 
kor, 700 mm 77.5 Kg 16.30 kor, 100 mm kg 
16.30 kor. 150 mm 77 5 kg 16 30 kor, 100 mm 
78 kg IC.30 korona, 200 mm 78.5 kg. 16,25 kor, 
mind három hónapra.

Kalocsai -. 650 mm 77-5 kg 15.25 kor, 1850

toló és pénzváitóbank —, magyar jelzáloghitelbank
11. kib. —, osztrák-magyar áhamvasut 675.50— 
675.75, déli vasút 96-98.50, rimamurányi vasmű 
—, Magyar koronajáradék 98.55—96.70, közúti vasút 
—, Városi villamos vasút —.

11 óra lü porcakor záródnak; Osztrák hitel- 
részv. 669.50—670.— magy hitelbank 78150—782.—
magyar leszámítoló- és pénzváltói). 473.--------474,
magyar jelzáloghitelbank 11. kb. 506 50——507.,
osztrák-magyar állam vasút 675.50---- 676 , déli vas.
96—96.50 rimamurányi vasm. 554.-----555.—, magy
koronajáradék 96.65—96.70, magyar aranyjáradék 
115.75—116.—, közúti vasút 572 50——573.. városi 
ihamos vasút 314.—314,50 ;

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nyugodt volt. Köttettek: Osztrák 

liitelrószvény 668.75—669.75, magyar hitelbank 781 25 
-äl.50. magyar leszámítoló és pénzváltó bank 473 

473.50, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. —, osztrak-

marháknak. De a legszomornbb képet a hatalmas mm 77 kg16 korona három hónapra. 
__ , 1 • .1 _ -z.i. I Diinnfnlí van • hh() mm /V) Klr lo.Dunaföldrán: 6bU mm 

hónapra
Dunai: 3000 mm 77 ki

Hortobágy nyújtja, a hol már csaknem mindenütt 
eltikkadt a íü. A fákról akárcsak az ősz közepén, 
úgy peregnek a sárga falevelek s a földön is 
elszáradt minden. A takarmányhiány komoly ag­
godalomra ad okot a debreczeni szarvasmarhát 
tartó gazdák között.

* Drágább lett a lóhus. Becsből kapjuk azt Mhtuipra. 
a hirt, hogy a lóhus ottan sokkal drágább lett, hónapra

mull év junius --v - *

16.40 kor, három 

16.70 korona, három hó 

kor 700 mm
napra.

Bánsági: 500 mm 78 kg 16.20 
77.5 kg 16.10 kor. három hónapra.

Becskereki: 1400 ram 77 kg 16,25 kor, három

mint az elmúlt évben. Ugyanis a

mm 76 kg 16.40 korona, három

havában a lóhust 48—80 fillérjével mérték, az 
idén júniusban meg már 8 fillérrel drágábban. 
Junius hava óta azonban megint drágább lett a 
lóhus, úgy, hogy Becsben lóhusért most 1 koro­
nát is fizetnek — kilónkint. Azt hisszük, mire a 
Budapesten a lóvágúhid elkészül, a lóhus ára is 
akkora lesz, hogy nem lesz benne köszönet.Ezzel 
kapcsolatban megírjuk, hogy a Budapest város 
tanácsa most árlejtést hirdet a IX. kerület Alsó- 
Bikaréten tervezett lóközvágóhid építkező mun­
kálataira. Ilyenek: a tu d-, kőműves-, elhelyező 
es kőfaragómunkák 31,000 korona előirányzattal: 
a vasmunkák 17,000 korona, az ácsmunkák 9000 
korona és az aszfaltból való tetőíedőmunkák 
3100 korona előirányzattal. A nyilvános árlejtés 
szeptember 12-én — kedden — délelölt 10 óra­
kor lesz a Központi Városházán levő közgazda- 
sági és közélelmezési ügyosztályban.

* A liosszunap! bécsi marhavásár. Az 
október 9-iki bécsi vásár, éppen a zsidó mg 
napjára esik, ez okból a bécsi aliatkereskedőK 
testületé azt kérte, hogy a vásárt halaszszák el 
egy nappal későbbre, október 10-ére. A kérelmet 
Bécs város tanácsa, szokásához hiven, elutasí­
totta, de elutasította a helytartó is. A bécsi 
áilatkereskedők ez okból az osztrák belügymi­
niszterhez fölebbeztek.

* A hamburgi hizóállatkiállitás október 
15—lG-án lesz. Állami és pénzdijakra 14,000 
márka jutalom van kitűzve.

* A íátralomnlczi borkiállítás bezárása. A 
Magyar Szőlőgazdák Országos Egyesülete által 
rendezett országos borkiállítás — mint látralom- 
niezrúi jelentik — öt napon keresztül egyik fő- 
vonzóerejét képezte a Tátrában üdülő közönség­
nek. Nap-nap mán több száz érdeklődő kereste 
fel a kiállítás helyiségét és rnig cgv része a 
közönségnek helyben fogyasztotta a poharankint 
kínált borokit, a másik rész palaczkborl vagy 
csemegeszőlőt vásárolt. Mint határozott eredménye 
a kiállításnak megemlítendő, hogy a beküldött 28 
ezer palaczkra rugó borkészlet kevés kivétellel 
mind elfogyott. A kiállításnak feltűnően sok 
külföldi látogatója vo!

Az állattenyésztés fejlesztése Romániá­
ban. Romániában ui községi törvény lépett életbe, 
amely kötelezi a községrket tenyészállatok tar­
tására. A törvény kimondja, hogy a községek, 
illetve ezekből alakítandó körök ilyeneket be­
szerezzenek. részükre istállókat, illetve telepeket 
épiltsenek, ellátásukról gondoskodjanak. A fel­
ügyelettel ugyanezen törvény által szervezett 
állatfelügyelőket bízza meg. Romániában ez az 
első komolyabb lépés a községi tenyészállatok 
intézményének életbeléptetése iránt.

* Védekezés a perenoapora ellen. A ma­
gyar királyi központi kísérleti állomás és ampe­
lológiai intézet feladatának tekinti szervezett sza­
bályzatai értelmében, hogy a gazdaközönséget 
Útmutatásokkal lássa el a szőlővédelern tekinte­
teken. Az intézet ebbeli munkásságának ered­
ménye az a füzet, amelyben a perenospora ellen 
való védekezés van népszerű módon előadva. A 
füzet mint a föimiveiésügyi mimszleriurn kiad­
ván va jelent meg s azt bárkinek a Kérésére meg­
küldik. Az intézet egyébként díjmentesen ad fel­
világosítást, ha bárki szőlejében betegséget, bán- 
talmat, visszaesést tapasztal és ezt az intézetnek 
bejelenti.

A BUDAPESTIARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE. |

Gabonatőzsde.
Amerika 1 és fél centes esése az amúgy is] 

lanyha irányzatú üzletre nyomasztólag hatott és 
bár a határidőüzletben a forgalom még mindig 
kicsiny, a kalászosok a nap folyamán 10—12 
fillérrel estek. Tengeri a száraz időjárás befolyása

Bácskai: 3230 mm 76.8 kg 16.70 korona, 1500 
mrn 77.5 kg 16.40 kor, 200 mm 77 kg 16 30 korona 
három hónapra.
Rozs. uj-áru 200 mm 13 kor., 500 mm 12 95 K. 

150 mm 12.85 K, 100 mm 12.90 kor. 500 mm 
12.85 kor, 4Ü0 mm 12 82 kor, 100 mm 12 82 kor. 
ŐÜ0 mm 12.80 kor, 200 mm 12.80 kor, 500 mm 
12.75 kor, 100 mm 12,70 korona készpénzfizetés 
mellett, jjantásra

Árpa: nj áru 200 mm 12.75 kor, 200 mm 12.50 
kor készpénzfizetés mellett.

Zab, uj áru : 100 mm 13 kor 100 mm 12.40 kor, 
készpénzfizetés mellett, paritásra.

Árak 100 üilogcammouíint koronaértékben ér­
tendők.

Budapesti gabonaforgalom.

A budapesti gabonaforgalom az utolsó 24 
alatt a következő volt:

Érkezett

óra

Kiszállíttatott: 
mmBúza 75166 mm. 18 1

Rozs 2255 « 3770
Árpa 8370 » 3070
Zab .5625 » 21
Tengeri 894 » 205
Repcze 351 » 13
Liszt 306 » 18488
Korpa --------- 3875

A határldöplaozon köttetett:

Délelőtt:
Bnza áprilisra 16.42 16.31 16 32 
Búza októberre 15 82 15,76 15.7 
Rozs októberre 12,86 12.82 1 73 
Zab októberre 12.14 12.12 12.10 
tengeri aug. 16.70 16.78 16.70 
Tengeri 1906 13.40 13,3 í 13,30

1 órakor záródnak :

Búza 1906 áprilisra 
Búza októberre . . 
Rozs októberre 
Zab októberre . . . 
Tengeri augusztusra 
Tengeri 1906. máj.-ra 
Repcze augusz-.usra

16.30-16.32 
15.70-15.72 
12.78-12.80 
12.10—12.12 
16.74—16.76 
13 32—13.34

Délutáni forgalom.
Délután nagyon csekély forgalom mellett az 

irányzat ellanybult.
4 óra oO perczkor záródnak :

októberi búza 15.70—15.82 
áprilisi búza 16.30—16.32 
októberi rozs 12.80—12,82 
októberi zab 12.10—12.12 
áprilisi zab 12.62—12.64 
májusi tengeri 13.34—13.30

67; .91, déli vasút 96.75—97,na gyár álamvasut 
rimamurányi vasmii —, magyar koronajáradék 96.65 
—96.75, magyar aranyjáradék —, közúti vasút 571.50 
—572, városi villamos vasút —.

Helyi értékekben köttetett: Salgótarjáni kőszénb. 
71—573, Kereskedelmi rószv. 644. Kereskedelmi 

bank 2875, Drasche-iéle tégla 513—516.
1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-

vény G69.0Ü—670.—, magy. hitelbank 782.----- 782 50
magyar leszámítoló és pénzváltói). 473.----- 473.50,
magy. jelzáloghilelbank 11. itib. 506.---- .566,56 osztr
m. államvasut 675.-----675.50 déli vasút 96 a0—97,
imamurányi vasmű 554.—4-ftséö.— magy. kor.-jára- 
iék 96.73-96.75 közúti vaSut 572—.572.50 városi 
villamos vasút 314——314.50 

Prämlum-Uzlet: Irijbiztosilások osztrák hitei­
ben holnapra 4—5 k., nyolez napra 8—10 k.
szeptember végére 20—22 korona.

ütdtözede.
Az utótőzsde berlini vásárlásokra és a conlremice 

fedezési vételeire sziiárd volt. Köttettek: Osztrák 
hilelrészvény 669.75—674, Magyar hitelbank 782— 
”85, Magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 
Magyar jelzálog hitelbank II. kib. —, Osztrák-magyar 
államvasut 675 — 677, Déli vasút 97—98, Rimanrará- 
nyi vasmű 554—555, Magyar koronajáradék 96.75— 
96.70, Közúti vasút —, Városi villamos vasút 
s 3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész
vény 673.25—673.50 magyar iiitelb. 784.----- * 84.50,
magyar leszámítoló és pénzváitóbank 474.-----475.—,
magyar jelzálogkitelb. 11 kib. 506.50—507. osztrák- 
magyar álíamv. —.——.—, déli vasút 98—98.50
rimamurányi vasmű 554.50-----555., magyar kor-
ionajáradék 96.75—96.80, magy at aranyjnradók
115.50----- 116. közüli vasút 572.-------- 573.,
villamos vasul 314—314.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos aug. 25. (Az Egyetértés távirata 
Eladalott búza: Régi tiszavidéki 8.70—9.20 K 

uj 8.65 — 905 K, uj bánsági 8.50—8.75 K 
mosoni és győri 8.30—8.50 K, (útfél vidéki
8.05—8.60 K, délivasuti 8.10—8.40 K, marcb- 
feldi és alsó-au-ztriai 8.25—8.50 K. Rozs uj tót­
fel vidéki 6.80—6.95 K, csepelközi 6.75—6.85 
K, pestmegyei 6.80—6.95 K, déiivasuli 6.70—6.85 
K, különféle magyar 6.70 — 6.85 - K, ausztriai 
6.65—6.95 K. Árpa morvaoiszági 7.20—8.40 K, 
csepelközi és győri 6.40—7.— K, hüzépdunai 
6.40—6.70 K, délivasuti 6.75—7.50 K, budapesti 
és pécsi 6 20—7.— K, észak-magyarországi
6. —8.— K. Magyar tengeri 8.40—8.55 korona. 
Cinquantin 8.70—9.— korona. Magyar zab
7. —7.35 válogatott 7.65 korona, uj 6.55—6.95 
korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

városi

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén forgalom nem iejlődött ki. 
Szesz. A kontingens nyerszesz ara Budapesten 

38.Ü0—39.ÖU korona.
Karteien kívüli finomítók finomított szeszt 1—1.50 

koronával olcsóbban ajánlottak főiig azonnali szál­
lításra élénkebb vételkedv mellett.

Budapesti szeszgyárak jegyzése.
Nagyban 

koronákban
Kontingens nyersszesz 38.50— 39.50 
Finomított szesz adózva 143.50—144.—

„ „ adózatlan 44.50— 45.—
Élesztöszesz adózva 143.59—144.—

„ adózatlanul 44.-----  45.—
Nyersszesz adózva 141.----- 141.50
Dcnaturáltszesz 38.----- 98,50

Értéktőzsde.
Kedvező külföldi tudósítások alapján a mai 

tőzsde barátságos hangulattal folyt le, anélkül 
alatt néhány fillérnyi ingadozással változatlanul I azonban, hogy a forgalom is megélénkült volna, 
zárult. Az egész üzlet menete a meglehetős nagy I Nagyobb érdeklődésben csupán déli vasuli rész­
hozatalok folytán lanyha irányzatot vett, melyhez | vények részesültek, melyeket állandóan berlini

számlára kerestek és ennek következtében 2.50 
koronával emelkedtek. Magyar hitelrészvények el 
lenben kisebbszerü helyi eladások miatt 2 ko­
ronával alább szálltak. A helyi értékek piacza 
vélelkedv hiányában nagyon csendes volt ugyan, 
de az árfolyamok tartottak maradtak. A sorom-

a külföld és Amerika folytonos lanyhasága szín 
lén hozzá járult

A készáruüzletben ma a kínálat meglehetős 
nagy volt, mig a malmok a vételben kissé tar­
tózkodtak. Eladásra került 42,000 mm. búza 15 
fillérig olcsóbb áron. Eíadatott még 1550 mrn
rozs 10 fillérrel olcsóbban, 100 mm. árpa, 1000 púnál élénkebben alakult az üzlet, egyes értékek
mm. zab csendes é»t néhány waggon tengeri vál­
tozatlan árakon.

üzlet mellett 5—10 
szállításra 12.60—12.75 koro-

<11J

Részleteiben követloezőkép alakult az üzlet.
A készárupiaczon búza erősebb kínálat és 

elég jó vételkedv mellett ma lanyha irányzatú 
volt.

Rozs mérsékelt 
olcsóbb, azonnali 
náig érhető el.

Árpa, takarmányárpa változatlan, nyugodt és 
budapesti paritásra 12.25—12.30 koroná’g je 
gyez.

Zab csendes, helyben 12.2Ü—13 korona között 
jegyez.

Tengeri nyugodt, helyben kocsiba téve magyar 
áru 17.10 koronáig, bolgár 16.70—16.80 koronáig 
jegyez.

Elkelt­

nevezetesen magyar ezukoripar, magyar villamos­
ság! társaság, magyar kereskedelmi társaság és 
Diasché-féletéglagyári részvények magasabban je­
gyeztetnek. A befektetési értékek piaczán szintén 
javult a helyzet, különösen magyar koronajáradék 
után nagy volt a kereslet, miért is árfolyam 25 

fillérrel | fillérrel emelkedett. Az utótőzsdén nagyobb mérvű 
berlini vásárlásokra és kedvezőbb belpolitiKa1 
hírekre általános hausse hangulat uralkodott 
Főleg osztrák hitelrészvényeket oly sürgősen ke­
restek, hogy árfolyamuk hirtelen felszökött 
koronával.

Előtőzsde.
Az előtőzsde csekély üzlet mellett élénk és szilárd 

volt. Köttetlek: Osztrák hilelrészvény 668.50—669.60, 
f magyar hitelbank 78175—782.50. magyar leszálló

Béoe, aug 25. (Az Egyetértés távirata. 
Az irányzat, noha a portsmuthi béketárgyalások 
eredménye még mindig kétséges, a mai előtőzs- 
dén is kedvező volt; bank érlékek iránt nagyobb 
érdeklődés és vélelkedv mutatkozott. A déli 
vasút részvényeiben is élénk forgalom fejlődőit. 
Egyébként az üzlet sziik mederben mozgott, ré­
szint a minden irányban zavaros viszonyok, ré­
szint a kilátásba helyezett berlini kamatlábemelés 
miatt. A sorompónál szintén szilárd volt az 
irányzat.

11 órakor záródnak: Osztrák hiteirészvény 
669,—, magyar hitelbank 783.—, magyar-osztrak 
államvasut 675.85, Uniobank —.—, déli vasul 
96.—, alpesi bánya 539—, rimamurányi vasmű 
—.—, májusi járadék 100.60, török sorsjegy 
142.25 német birodalmi marka 117.32, prágai 
vasmű — elbavölgyi vasul 449—, magyar korona- 
járadék 96.55, Angiobank —, Bankverein —.—, 
Länderbank —.—, fegyvergyári —.—, gözhajó- 
zási részvények —.—.

A déli tőzsdén a déli vasút részvényei folyta­
tólagosan emelkedtek.

Jegyeznek: osztrák lutelrészvény 669.—, ma­
gyar hitelbank 782.—, Länderbank 458.25, Uniói 
bank 553.—, Angiobank —.—, Bankegycsülei

- magyar-osztrak államvasut 675.26 déli 
vasat 97.—, elbavölgyi vasul 449.—, alpesi bánya 
539.—, rimamurányi vasmű 553.—, prágai vas 
mütpar 2750, májusi járadék 100.60. magyar ko­
ronajáradék 96.55, török sorsjegy 142 50. német 
márka 117.31, hirlenbergi —.—, gözhajózá=i 
—.—. cseh köszénbánya —.—, fegyvergyár

.—, északi vasul —.—,
Béoe, aug. 25. (Magyar /értékek zárlata. 

4. százalékos arany-járadék 115 95, Tiszai és sze^ 
köles, sorsj. 165.50, Magyar hitelb.-részv. 785 
M. lesz. és váltób. rszv. —.— Rimamurányi 554.75, 
M. ezukoripar 18.85, Adria hajózási r.-t. 436.—, 
Magy. koronajáradék 96.65,4 százalékos magy. föld 
teherm. kötv. 96.10 M. uy. k. sorsjegy 218, 
Kassa-oderb. v.-rész v —.— M. keresk, bank 2883, 
M. jelzáloghilelbank 505.—.

Becs, aug. 25. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papiriáradék 100.65, 4.2 százalékos ezüsl- 
járadék 100.55—125.— 4 százalékos osztr. aranyjár. 
119.60. Osztr. koronajáradék 100.60, I860 sorsjegy 
156.80, 1864. sorsjegy 293.50, Osztr. hitelsorjegy 
474.—, Osztr. hitel-részv. 673 25, Angol-osztr.-bank

- Union-bank 562.50, Bécsi Bankverein 568 50,
Osztr. Länderbank 458.75, Osztr. magy. bank 1634 
Osztr, -nagy. államv. 675.50, Déli vasút 97.25. Klbe- 
völgyi vasút 449.69 Duna-gözha.-társ. 1000. Alpesi 
rézsv., 540.75, Duhány-részv. 081.— 20 frankos
19.10. Cs. k. arany (vert) 11.35, Londoni váltóár 
239,90, Német bankváltók 117.31 Lipótkobó 523.—., 
Osztr. Lloyd 735, Török sorsjegyek 141.50, szilárd.

Az utótözsdén jegyeznek: ősz rák hitel 673,57, 
magyar hitel 786—., Angiobank 32U.—, Bank­
egyesület 568.30, Unionbank 552.75, Länderbank 
459.25, államvasut 676.25, déli vasut^S.,—, 
elbavölgyi vasút 450.—, dohányrészvény 381.25, 
rimamurányi vasmű 556.—, alpesi bánya 541.—, 
májusi járadék 100.65, magyar koronajáradék 
96.65, török sorsjegy 142.50, német márka 
117.32—117 33, szilárd.

*' KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) 

A békekonferenczia kedvező eredményéről elter­
jedt hírek és a new-yorki tőzsde tegnapi zárlata 
felé beállott gyöngülés folytán a spekuláczió ma 
kevesebb tartózkodást mutatott. Egy előrelátható 
diakontoemelés némi aggodalmat okozott. Kohó­
részvények realizálások folytán csökkentek, mi­
után az első kurzusok kezdetben a tegnapiakkal 
szemben emelkedtek. Szénrészvények némileg en­
gedtek. Az orosz bank a pétervárival kapcsola­
tosan 2 százalékkal emelkedett. Diskonto-Kom- 
mandit mára szilárd volt, azonban a kezdetben

észlelhető gyönge javulást nem tarthatta meg. A
Bankverein részvényei Bécsre 1 százalékkal ma­
gasabbra emelkedtek, ezzel szemben azonban 
schafhausem bankegyesület 2 százalékkal csök­
ken', miután az a hír terjedt el, hogy ennek a 
banknak felügyelő bizottsága és igazgatósága a 
nemzetközi lurási társaság nyereségében felerész­
ben érdekelve van. Hajózási részvényekkel ma 
nem spekuláltak, úgyszintén amerikai vasutakkal, 
amelyek egyetértésben New-\ őrlikai, csökkentek. 
Osztrák délivasut kezdetben némi áremelkedést 
ért el, a mely azonban nem volt tarlós. Varsó— 
bécsi ’vasul is keresett volt jelentékenyen emel­
kedett árfolyamok mellett, mig járadék iránt Cse­
kély érdeklődés mutatkozott es az árfolyamok 
sak jelentekielenü! változtak. A második tőzsde­

óra kezdetén az üzlet szilárdat) volt, különösen 
ltohórészvényekben. A rnai tőzsde szilárdan 
zárult. Osztrák bitelrészvények Bécsre emelkedtek 
aira a lnne, hogy a magyarországi válság meg­
oldásának kilátása javult. Az utótőzsde tartott 
irányzat mellett nyugodt volt. A készpénzpiacz 
ipari értékei realizálásokra lemorzsolódtak. Gép­
gyárak élénken keresettek voltak, áremelkedés 
nem állott be. Pénz egy napra 1 és lél száza­
lék, magánkamatláb 2 és huronmyo'czad, ultimó- 
dénz 2 és hétnyoiczad százalék.

tárlatkor jegyezteti* 4.2 */«•os papmjáradé.;
------49,-os osztrák arany-járadéit 1U1.75, osztr.
intelrósivény 211 75, déli vasút 29.75 orosz bank­
jegyek 216.25,47. uj orosz kölcsön 85.40 lEsco.ilo 
CümmandiL 194,75, dynamit trust 135.10, narpeni 
222.60, 4.2°;, ezüstjáraüék 101.40 4= . magyar arany­
javadét 97.50. magyar koronajáradék 96.80. osz­
trák-magyar államvasut 144.90, bécsi váltóár 85 25 
olasz járadék —.—, alt. villamossági Edison 
237.80, gelsenkirchaai 237,— , Laura-kohó 266 7.) 
szilárd.

Frankfurt. (Zárlat) aug. 25. ,2> „ papir-járadék 
101.50, 4% oszt. arany-járüdés. 101.85,4% Magyar 
arany-járadék 97.65, Osztr. hiielint. részv. 210.-0 
Osztrák-magyar államvasut 144.40, Északnyu­
gati vasút —.—, Bustiehradi vasul—.—, Londoni- 
váltúár 20.45, Bécsi Bantv erein 145.60, Yiiiamo:- 
rószvény 151.—, 3% in. arany kölcsön 81.40 
4-20/, ezüst-járadék 101.45, Osztr. koronajáradék 
100.90, magyar koronajáradék 96.75 Oszir.-ma- 
gyar Dank 117.40, ;Deii vasút részvény 20.40 
Elbavölgyi vasút —.—, Bácsi váltóár 852.17. Parist 
váttóar 812.67, linió-bank-részvény —.—, Alpesi 
bánya-részvény 266.—, állandó.

Paris, aug. 25. (Zariat) Oszt. aranyjáradék 
102.—, franczia járad.a 99.75 clasz járadék 105 30. 
román kulcson 94.50. (.úriig kölcsön —.—, Egyp- 
torni járadék 107.60, iöiüs Dohanyrészvény 414.—, 
Lredyt lonetei de France 706.— , Osztr Lander» 
bank 492.—, gBauque Ottomane 594., Déli vasút 
104.— Mcndionalvasut —, De Beers 423.50, Char­
tered 47.75, Váltó Bécsre (rövid; 103.81, Váltó 
német piaczokra 121.78 Csek Londonra 251 70, 
Belga aranyázsio O.Oti Magyar, arany járadék 98.— 
törlesztbelő járadék —.—, spanyol járadék 91.00 
4"/» uuilikalt török jár. 91,57 5°, bolgár kötelez­
vény 1896 évről 479.—. Török sorsjegy —.—,
Banque de paris 14 i8, Osztr. földhitelintézet-----*
Magyar Jelzálogbank 537.— Osztr. magy. állam- 
vasul —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 336.— Rio 
Tinto 17 05, East Rand 189.— , Randfontein 61.—, 
Váltó Amsterdamra 206.18, Valló Svájczra 0.19 •/,,
Olasz aranyázsió 0.06 szilárd.

Frankfurt aug. 25. jEsti tőzsde) Osztrák bite.- 
rószvény 212.20, Déli vasút 20.80 Disconto Coman- 
dit 194.30, Berlini Hanáelsgesellschaf 171.50, liurpcni 
122.70, Laurakohó 207.50 Osztr. magy. áll. va ut 
145.—, Német bank —.—, Drezdai bank 165,20, 
Gelsenkircheni 236,85, Hiberma —,— szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) aug. 25. 4.2*/,-os ezustjára 
dés 101.20, I860, sorsjegy 157.70, déli vasút 21 —, 
4*/,-os aranyjárad 101.50, osztrák hitelrészvenv 
212,20, osztrak-magyar államvasut 144.50, olasz 
járadék 106.20 4"» magyar arany-járadék 97.50 
nyugodt.

London, aug. 25. Angol consol —,
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jásüzlet valamivel lanyhább — Részleteiben kó
vttkezökép alakult az üzlet.

llusnemüek : Marhahús, vidéki hátulja----- ,-----
_____ fillér. Ö:ött borjún bőrben hosszan

Kimérve sulytevonás nélkül vidéki a.22 1,30 K, volt
kilónként nagyban elérhető.

Sertéshús. Szalonnával 1.26—1,30 K, lehúzott 
1.36—1,40 K, juhhus----- — fillér, növendék mar­
hahús —.----- •— K, kilón kint nagyban.

Tojás. Az üzlet valamivel szilárdabb.^Ma I. rendű 
friss telt áru 74—74 K, tiszavidési <2—<3K, erdélyi 
70—71 K, ládánként 1440 darab.

Tejtermékek. Czeni nfugált tea vaj 2,30—-,n0n, 
friss főzővaj 150—Lid K, tehéntúró 18—24 Idler

É/ő baromfi, idei rántani va! < csirke l.uO—2.40 
K. sütni való 2,40—3,— K, tyus 3. ,j,o<i a, rucza
sovány 2,-----3,60 K, rucza hízott 4.—6,60, sovány
liba 4,-----C.— K, hízott liba 12—18,— k páronkinl

Vágott baromfi, nenez lúd 1.60—1"70, csirke mi­
nőség szerint P----- 2'20 K, darabia.

Vadfélék. Nagy nyulak 260—289,— K., íogo.y 
liatal 50,—.70 K, őrei; —K. párja, szarvas 
70,—80— K, őz 1.20,-1.30 K, vaddisznó — 
liílér kilója.

Gvümölcs: szőlő Mactelaine 24—26 Oporló 20.— 
24, Cbasselas 28—32 Passatuli 46-54, alma 20—30 
Körle 12—40 szilva magvaváió 12—16 fillér kilója.

Zöldség: Burgonya uj rózsa 4.60—o.2G K,
uj sárga 8„—8.80---- K. feiicr----------K. idei
hazai-------- ,— K, korfui------K mm.-ként nagy-
ban. Vöröshagyma elsőrendű makói —-----i K
egyptomi------------K, fokhagyma--------- K, sártra-
repu-------- K, petrezselyem----------- K, mind 1U0
kgkénl. nagyban.

Felelős szerkesztő:
PUÄJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Párle, aug. 24. Kyeiaceukor jul.-aug.-ra 21.7 

22.—, nyugodt, Iéhét \csnkot jul. 25.83, aug.-ra, 
26.—, oki.-jan. 26.75, jan.-ápr. 27.75, áüando,
linóm italt ezukor folyó hóra 60.-----60,60 nyugodt.

Boroezló, aug. LÖ. Búza helyben 16.90, aarga 
búza helyben 16.80, rozs helyben 14.60, zab hely­
ben 12.80.repcze ueiyhen 22.öj, tengeri 15.—.

Köln, aug. 25. Ulaj 50.50 k.
Berlin, aug. 25. Búza szept.-re, 170.25, okt.-re, 

171.25, ákando, rozs szept-re, 154 50, okfi-re,
152.50, szilárd, zab szept.-re 134.75, okt.-re, 137.75, 
nyugodt, tengeri okt.-re 125.—. decz.»re 122.15 
nyugodt, olaj októberre 46.70, deczemberre 47.40 
szilárd; az időjárás szép.

Parts, aug. 25, Busa. aug.-ra 22,15 nug. 22 10 
szept-decz. 22.30, cov.-lebr. 22.65, bágyadt, rozs 
aug.-ra. 15.50, aug.-ra 15.50, szept-decz. 15.50, nov 
lebr. 15.50 nyugodt, liszt aug. 29.30, uug. 29.3u 
Bzept.-decz-re 29 40, nov.-lebr.-ra 2d.85, bágyad 
repcz.eola/ aug. 48.25, szept.-re 48.—, szep.-deczre 
4b.—, jun.-aprilra. 4S.5J, bágyadt, szesz jul.-ra
47.50, aug.-ra 43.50 szept-dec-re, 38.75 janár., apr, 
35.85, bágyadt

l ojx/as felhús

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskonzumvásár.

Budapest, aug. 25. Hivatalos tudósítás Teg­
napról maradt 265 sertés, 34 süldő; ma érkezett 957 
sertés, 6 süldő : összesen 1222 sertés, 39 süldő. Mai 
árak: Úreg másodrendű 124, selejtezett 88, liatal, 
nehéz 124, luizép 118—122, könynyü 110—116, hús­
sertés 96—1(8, süldő 104 A vásár élénk volt.

Borjuváaár.

Budapest, aug. 25 (Hivatalos tudósítás.) A mai 
vásárra felhajtottak 739 darab élő borjut. Az irány­
zat kissé élénkebb vo t s az árak 4 fillérei erael- 
kedlek. Fizettek: elsőrendű élő borjúért 92—104 
fittért, kivételesen 108 fillért; másodrendűért 74-90 
fillért kilónként.

Serteskereßkedelmi-CBarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 25. Hízott sertésárak: 1. Ma­
gyar elsőrendű: Üreg nehez (páronkinl 400 kgro
felülj-------- f. Közép (páronkinl 300—40 kgr-ig
terjedő) súlyban----- fillér. Fiatal nehéz ípáronkint
32u kilogrammon felüli súlyban) 142—143 Fiatal 
közép (páronkinl 551—320 klgrig terjedő súlyban) 
143—144 f. Fiatal könnyű (páronkinl 250 kgr.terjedő 
sulybanj 143—144 fillérig.

Szerbiai: nehéz páronkinl 260 kilogrammon felüli 
sujvban 144—145 fillérig. Közép (páronkinl 240— 
260 kilogrammig terjedő súlyban) 142—143 fillérig. 
Könnyű (páronkinl 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
141—143 fillérig.

Sertesletszám : 1905. évi auguszt. hó 23. napján 
volt készlet 28288 darab, 1905 auguszt. Ló 23. nap­
ján felhajtalolt 207 darab. 1905. aug. 24. napján 
elszáliittatott 481. drb. 1905. augusz*. hó 25. napjára 
maradt készletben 28014 darab. A bízott scriésűzlet 
irányzata : változatlanul szilárd.

Élelmi czikkelc.

— A központi vásárcsarnok árai. —

Budapest, aug. 25.

(Gescheit Armin és Társa élelmiszer ma­
gánbizományosok jeler.tése.) A mai hetivásár 
íorgalma mérsékelt hozatalok, jó vételkedv és 
változatlan árak mellett siváron folyt le. A k>-

Kivonat a hivatalos lapból.
— AugutüS 25. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott iiayvezető mimszler Schreiber Róbert 
kolozsvári pénzüzyi segédtiikárt pénzügyi litiiárrá 
az aradi pénzügyiza?gatósóghoz, Achacz Imre ko­
lozsvári pénzügyi fogalmazót pénzügyi segédtitkirrá 

kolozsvári penzügyigazgatóságho:'. mindkettőt vég­
leges minőségben, végű; Gr. Balta Kálmán pénzügy­
minisztériumi pénzügyi számtisz et pénzügyi focu - 
inazúvá a kolozsvári pénzügyigazgatúsághoz ideigle­
nes II ir.őségben, Epstein József zalaegerszegi és 
Fink Ernő segesvári pénzügyi segédtitkar mai pénz­
ügyi titkárokká a nagybecskerekt pénzüzyigazgaló- 
sághoz vég eges minőségben, Imre Lajos székesfe­
hérvári pénzügyi segédtitkárt pénzügyi titkárrá és 
Elek József nyitrai p T.zügyi fogalmazót pénzügyi 
segédt tkúrrá a székesfehérvári pénzügyigazgatóság- 
bez végleges minőségben, a nagyszebeni járásba 
Bdusznern János nagyszebeni, a nagydisznód) já­
rásba Molnár Albert zi ahi, az ujegyházi járásba 
Walther Frigyes igolysági pénzügyi számíiszteket, 
a szászsebest járásba lleuedüs János butloriyai, a 
szelistyei járásba pedig Gál Dénes vajdahunyadi 
dótiszteket pénzügyi számei.enorökké jurási szám­

vevői megbízással us pedig : Bausznernt és Hegedűst 
Higiénés, a többi! végleges minőségben ; továbbá 

Bírta László és Szörényi Jenő bonv dhadnagyokat 
valamint. Kovácsovits .1 mos budapesti lako.t ideig­
lenes minőségű pénzügyi számtisztekkv a nagysze­
beni, satoratjaujnelyi <s a zilahi pénzügyigazgató­
ságok melle rendelt számvevőséghez, Izsák Lajos 
kaposvári pénzügyi számtisztet Szatmár vármegye 
erdödi járásba pénzügyi szánie'lcuöré s járási szám­
vevővé végleges, Gazda Jenő cl isi és Kiss Lajos 
segesvári pénzügyi számgyakornouokat pedig a ka­
posvári, .llelve a nagybecskereki pénziigigszgatóság 
mellé rendelt számvevőséghez pénzüzyi számtisz­
tekké ideiglenes minőségben, dr. Zsigmond Gyula 
soproni pénzügyi iogaliuazógyakornokot pénzügyi 
fogalmazóvá a soproni pénziigyigazgató.sághoz vég­
leges minőségben és Kovácli Bálint budapesti vég­
zőit joghallgatói pénzügyi iogalmazógyakoruokká a 
pozsonyi pénzügyigazgatúsághoz ideiglenes minőség­
ben. Kcróily István máramarosszigeti állami végr,- 
hajtót pénzügyi foga'mazóvá a mgyenyedi pénz- 
ügyigazgatósághoz ideiglenes minős- gbi. n, Rainiss 
Lajos kolozsvári pénzügyi fogalmazőgyako'iiokot 
pénzügyi fogalmazóvá a szombathelyi j- nzügyigaz- 
gatósághoz végleges minő: égben, Szongott Miklós 
pénzügyi számgyakornokot a soúvári föbányahiva- 
tal mellé rende.t számvevőséghez p.-nzügyi szám- 
tisztté ideiglenes minőségben nevezte ki; — az
igazságügyminisztérium vezetésével meghízott ügy­
vezető miniszter Tilos József és Nagy Kristóf kas­
sai javítóintézeti családfősegédeket ezen állásukban 
véglegesítette.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminiszté­
rium vezetésevet megbízott ügyvezető miniszter a 
uánai anyakönyvi kerületbe Táby László helyettes 
körjegyzőt anyakönyvvezetővé, a bajáthiba Kristóf 
Gyula ígazgatotanitót anyai; tnyvvezető-helyettessé, 
a házassági anyakönyv vezetésének és a házasság­
kötésnél való közreműködésnek Megbízásával, — a 
toponári anyakönyvi keriile.be Borhely Károly se- 
édjegyző1, a niklaiba Szakács József k rjegyzői 

írnokot, a iátrányiba X -gy Károly segédjegyzőt a 
születési és h Jolit anyakönyvexre szorítkozó hatás­
körrel, továbbá a kilitii anyakönyvi kerti.ctbe Leh- 
ner László segédjegyzőt, a gyekényesibe pedig Fei­
nes Endrét anyakönyvvezető h-iyeltesekké, utóbb 
nevezett két anyakönyvvezelő-helyettest a házassági 
anyakönyv vezetésének és a házas :á;:kütésnét való 
közreműködésnek is megbizá-ával, Szabó Fái 
felsésegesdi anyakönyvvczető-helyettes hatás­
körét pedig a házassági anyakönyv veze­
tésére is kiterjesztette, — az. omlási anya­
könyvi kerületbe Hartl Henri;; Yiltno* jegyzői 
gyakornokot a szülelesi és halotti anyakönyvek ve­
zetésére szorítkozó hatáskörrel anyakuuyvvezetu-'.c- 
lyettessé nevezte k-.

Pályázatok. A d-'-si pénzügyigazgatóságnál pénz­
ügyőri szemlészi állásra szeptember 15-ig, a k:ir- 
czagi járásbíróságnál harmadosztályú hivatalszolgái 
állásra szeptember 25-ig, — a ingosi penzügyigaz- 
gatóságnái pénzügyi fogalmaz : a lasru 2 h■ t alatt 
adandók be a pályázati kérvények-

Napirend.
miniszterek fogadónapjai

Endrj fjldmivelésügvi ininiszl rGyörgy Endra fóldmivelésügyi miniszter kedden 
délután négy órakor tar; kűri1 ;gitást. Az előjegy­
zéseket e.fogad a M.s o'c-y Imre őr titkár. — 
Lányi Bertalan igazságüg vminiszt-r csütörtökön d-.-li 
12 érakor tart kihallgatás'. KiőjCgy -eseket tienárd 
Emil dr. titkár tagad cl déle.ön 9—11 -.ír a m.nisz- 
tériumban. Lukács György vallás- és közoktatásügyi 
miniszter csütörtök délután tógád — Kriitátfy Jó­
zsef heiügyr.iimsz'er csütörtökön délután négy 
órakor tart kihallgatást. Vorós L.-sz'ó kereskedelem­
ügyi miniszter pénteken délután négy órakor logad. 
A honvédelmi miniszter csiltörtu.-un dJután négy 
órakor fogad.

Szombat, augusztus 20.
Naptár. Szombat, auguszt . -iíum. kiith. Xef.iin. -- rroi.

Zeíirin, — förög-orosz augu- h - 13. Maxim, — . ' Al.»
— Nap kel ó óru 10 p. — uy s k 0 or;; f*-' p. Hol-i kei \í 
óra u4 p újjel, — nyugszik 4 órakor Uvlur;.’t.

A képvhelőliéLZ háznagy:i fo j«i n i*j ó.. t . .
Nyári lóverseny (IX. nup) kezdete 3 úrakv .
A VieszinftÁz megnyitó eload-t-.u cs. , a v:«i:or.
A VII., kér. függetlenségi e is-ar kor Lajos estt'yz 8 

órakor Almá<sy-tér 17. számú lielvisevéb iíi
Tavaszi kiállítás Könyves Kaimán muvh-reli szaljalzn 

Nagymezö-utvza 37. nyitva u/jtalanu! eg<v-r. n..
NemzetVSzulon nyitva 9—0 óráig."Beiepódij 50 fill«-.
Nemzeti Muzeum. lie.-:el h—láthatók. Heim» c* 

c-üförbkón természeiiek látai. Knuden es p.-nteken régiswpt. 
szerdán és szombaton néprajzi osztály Caiila^-uu^a nyi ?a 
9 — 1 óráig, szerdán és szombaton képtár. Vasárnap dé.eivU 
9 -12-ig a ieati gyüjmintuyWak.

Szőni
Földtani 
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léteiben ki>"
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Ayih’rnoi könyvtárak zárva.

SZÍNHÁZAK te MULATSÁGOK
Szombat, augusztus 26.

EIEALY-SZINHAZ.MAGYAR SZÍNHÁZ
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1905. szeptember 1-én kezdi meg

MAJOR J. GYULA
igazgatása alatt

I aim i
~i~ uj helyiségében ZZZ

VII!., BÉBKOGSIS-liTCZA 23. II. EMELET.
Tanszakok: zongora, mű- és opera én^k, hegedű, 
gordonka, zeneszerzés, zeneelmélet, karének, kamara­
zene és zenekari gyakorlatok. Mindez a legmagasabb 
művészi kiképzésig, özeken kívül zenctőrtéiielem, 
paedagógi i, mazy r nye v és i-oda om, franczia nyelv. 
A íiudapesíi ZeneiskoSa ianartyaga és 
annak felosztása ni ki ti síiben te jesen 
megegyezik az Orsz. Eőayy, 8íir. Zeiae- 

aiiaüéniéa xananyeyávaS.
Tandija!.: évi 1U0, ltJ. 20'ii.s24u k. róna. A tandíj 

megállapodás szerint részletekben is fizethető.

r XII. évfolyam

ÜL. O HF Ä Si»féle
ZENEKONZERY ATÖRIDI

BUDAPEST,
Gyár-utca 5. (Andrássy-ut mellett.)
Tandíj bavonta (heti 3 óra) 6,10 és 12 kor.

mifiiíésxi tanár tanítja az intézetre 
bízóit növendékeket — Állandó r.ői 

fe.'éigyeiet a növendékek f-lőtt. — Nyíl
wáaios vizsgák szakbizottság előtt.

Beiratkozás egész napon át.

] Szegcnysorsu Inte'lijens gyermekek folyamodhatnak |
{‘ fél tandíjmentességért, ki,áld tehetségüket egész tan 0 

díjmentességért. |

IKiképzés a teljes kimüveiedésig

óvárosi orfeum
WALDMANN IMRE |j JÉ Nagymezö-u. 17.

igazgató.

Ma és minden este ;

Josephine Sahel
a legkiválóbb amerikai exbenlrique. 

és

tizenöt attract! ó.
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK 

czigányzenekara hangversenyez.

Talpra magyar, hí a haza í 
Itt az idd, most vagy soha!

kitűnő hazafias ital,
gyártja az

ikör
FF ee

Sossaoggy! Mér tanár
ölinrtyü ^r LÁnn staff okleveles zenetan r 
Útiluiiiit2*2 ÜXu|á j Hull és zongoraművész
igazga.ósjga alatt álló zene-

y U E i V) S a y últí'i ä ú űí

VII., Erzsébet-körut 44.
Kezdők és haladók számára a legmagasabb 
művészi kiképzés, elsőrangú szaktekinté yek 

oktaíásn. mellett:

zongora, ének, hey du. ezimbalam
és az összes vonós és íu»ó hanj szerekre és 

: eneelméleti tanszakokkal. 669

Beiratások nanonta 8 — 6-ig.

M

OCeoskemétere.
j Kapható minden t>kelű fűszer- ós csemege- 

üz'efban. vala int káveházakban. 
j A ..BARACK KiR f DÓ 1 kivána'ra ingyen és 

bérmentve küldeti.-:. 081

ÉMl
•e

Cíiliolyozók (trieiirók)

Binden gabonanem osztályozására

;w
o

genayárosná!
BUDAPEST,

Y., Külső Vaczl-ut 46.
Mintegy 10 klgr. gabon*- 
mi- fa beküldése esetén 
különleges trleur ké*r.it-

üzlet®
feloszlatás

miatt
Baross-tér 4„ Kerepasi-ut sarok.
Nagy porczellán- és kék zománczedény-áruház 
feloszlik és még raktáron levő aruk bámulatos 

áron adatnak el nagyban és kicsinyben.
6 szem. fin. karlsbadi por. ebédlü-készht frt 2*65 
G szem. fin. karlsbadi por. kávés vagy 

teás-készlet csak — — — — frt 1*20 
6 szem. legfinomabb por. festett és ara­

nyozott ebédlő csak — — — — frt 590 
6 szem. legfinomabb por. festett és ara­

nyozott kávés vagy teás csak — frt 2*95 
G szem. fin. üvegkészlet sávval csak frt l-40 
6 szem. ozsonna-késziet csak — — frt— 40 
Kék zománezozott edénynek kilója csak frt— 65 
Kék zománezozott mosdó készlet, lavór, 

korsó, éjjeli, szappantartó csak — frt 170 
Kék zománezozott 12 literes veder csak frt—"88 
12 drb kék lábas és bögre csak — frt l"70 
Vizes poharak csak — — — — frt —5 
Nagy és dezert tányérok csak — — frt —"6

Becsületes és pontos kiszolgálás.

--------------- Vasútállomás kéretik.---------------- -

|MÍÍÍÉÍ»I

BRAZAYÉÜ
SÖ8B0RSZESZ

NAGY ÜVEG ÁRA 12 KORONA
kis • üveg Ara: 1 korona

HASZNÁLATI UTASÍTÁS KINDfN ÜVEGHEZ 
NELLLKLLVE VAN 1

***a*xm**- ' mm M—n——

Időjárás.

A meteorológiai központi intézet távival 
jelentése 1905. aug. 25-éti reggel 7 órakor.
Hazánk nyugati, meg északi része n az esős 

idő még tariott és az esőmennyiség főleg az 
északi vidéken volt számottevő. A hőmérséklet 
valamivel alacsonyabb volt az előző napinál; 
maximuma: Verseczen 34 fok és minimuma: 
Rozsnyón 8 fok volt.

A nyugaton elterülő alacsony levegőnyomás 
— amelynek minimuma Francziaország partjait 
érinti — nyúlványt bocsát a Keleti-tengerig. 
Kisebb depressziók vannak még Orosz- és 
Magyarország fölölt is.

Nvuyat-Európában a hőmérséklet kissé emel­
kedett. Számottevő esőket Ausztriából és Orosz­
országból jelentettek.

Prognózis a következő 24 órára:
Lényegtelen bűváltozással változóan felhős idő 

várható elvétve — főleg északon — esővel, 
esetleg zivatarral.

Ma szombaton f o 137 ó hó 26 án 
este 1,7 órakor

IV., Károly-körut 24. sz. alatt
„SPLEBSÖiií“ kávéházal

megnyitom, tisztelettel kérem a n. é. közön­
ség és tiszte t ismerőseim szives pártfogását

Tyroier Józsefeié
szil!. Seemann Knrolin

Vizállár, 1905. augusztus 25.
Inn:

Schärding ..Sí., 

Duna:
l'.ssau ... .. .
I.inz ... .
Uecs .- ... „

o.ntrj.’ii M — 
Budapest ... ...
Paks................. ..
Mohács*. .* 
■lombos..,*, ...
Újvidék........
ziiuony............ .
Pancsove —
Uiuukova .......
Ursova ... „i ,

Vas;:
Szered ........  ,

Czentimtr. 
+ 185 > 2

+ 36 > 2

Rába: 
tijrflr....... ^ ™ + 218 < 3

IV

Drava:

Barcs ... ... 
Eszélt ... ...

Szava 
Sziszek ... ... 
lliliovicza ...

Béga: Cientliulr.

Kiszelö 2 n 2 T Sá > Temesvár — », —102 < 
N.-Becskerek w — 82 <

Tisza

M.-Sziget .U 3 — 22 
Tekehaza _ — 2 <r 
Tuza-Ujlak ... — 44 ^ 
V.-2iamény -. —1C6 < 
Záhony (Csap) —ie:>
To.iaj ............ . — 90 >
TisiE-Füred «« —íec ^ 
Szelnek... .„ .„ —118 
Csongiád .„ .m —169 < 
Szeged ... .„ — 86 <
Török-Becse ... -p S < 
Tiíel ... .„ .„ „ 4-216 

KOrOa
Sebeo: N.-Várad — 22 C 
Fetzet«: Tenke —25 <. 
Fehér: B.-Jenö — 38 <, 
Kettes: Békés — «0 < 
Hármas: üyoma — 6* <_

Maros :

Arad ... 
Makó ...

—142 <
. — 53

Jelek magyarázata : + null fölött, — null alatt, 
áradt, <í apadt. _______

1 | +
6 §
ei
2 =

H öme
, o 5 ív sík leit

Állomások all'E
<|ys •

•Jj
1 «6 C s sM s

5 E
i|

Akua-Szlatina . 62 2 +17,7 S 2 8 1 26 12Szalmar .... 66. í C 22 6Ungv&r ..... 66 á +17 ő Siti 4 2 2 Ül I 14Eger................. 6S í# d-17 6 NB 2 23 I 16o-esmárk .... 67.0 -L13 5 N 1 5
Arvavaralji . . 6f> 6 -pl5 5 E 2 4 íb ULosoncz .... 66 0 -+-1Ü 3 ENE ; C lt 1«
Selmcczbánya 66.!ö +15.2 24 14Ijutlaveat............
Ó-Gyalla ....

66 1 4-19 5 NE 3 4 7 2 * 13
65 9 +15.7 N 2 4 2 57 18Komárom . .. , 

Magyar-Ó vár • .
60 6 
lib.3

4 17.C
4 IC.4

N 1
N 1

4
4

29 i
o* I

10
lüSopron .............. 6á 9 NW 1 24 16Heiény.............. 6* í 418 4 NE 2 0 27 14

KeaxtLaly .... 55 3 4-20.2 SSE é 26 j Iá
Pecs ............. ... 65 4 + 17,8 E 2 1 *7 15Eszék................. 65 5 •1 1 t SE 4 3 2 i 16
Zágráb............. b* j >76.9 81$ 1 2 25 I 15hinnie.............. 63,3 4-23.0 S 6 c 25 1*
Liikvenica . . . 62.4 +23,4 SE 2 0 14 I
Uebreczeu . . . 65.5 -i-i3 5 NE 1 3 ny 26 1 16
Uecsiieiuét . . , 55 6 U2 .2 S 1 32 28 1 15
'hosbaza .... 05,9 -1.16.2 S 4 4 30 14
Szeged . .. 65 2 ^ 1 5.9 E 1 2 97 n
Zsombolya . . . 65.2 + 15,8 S 4 68 2? :4
Arad.................. 6 5,6 4-16 7 55 tV S 27
Tomes var. . Ci.2 -15 5 WNW 2 » z7 1*
V ersecz............. 65:2 lí.í Sff 3 3v
Drenkova. 6Ö.1 4-17,7 SE 1 0 lü
Nagyvárad . . 64 5 4-X8.1» SE l _ Lt, 1
Kolozsvár.. . . C5,a 4-14.6 0 23 11
Nagyszeben . . 65 8 ‘ 13.v 23 ;3
Becs............. 53,1 4-15.» NE 1 0 24
Salzburg .... 64,6 +14.5 2
Klagenfurt . . . 6ü 8 -t-16.0 W ! 4 23 i2
Pula..................... 67.0 H-24.1 S * £ —
Lés) II a............. =6.5 -4-28.2 B5B 4 62

4
24 [2

Hamburg. . , . 53,1 16,0 S 2 _
Berlin................. 62,6 ; 15.3 BSE 5 ß I1 G
Zuuch .... uS.V -*-14,C E 5 4 _ 12
Biariitz .............
Nizza.................

66,*2
66,4

T
4-2 .8

SE 1
SW 4

! 1
10

2C
24

IC

Emis............... 55 9 + 10.0 S 1 0 * 1 23 12
CurisUaiiauud , 67,2 4-11.4 ESE í Q
block holm .. . 51,3 -rl4,3 SSE 0 l _ 1.
Szent-Betervár . 66.0 4 15.5 SS XV l I 4 — 1«
V ai'só................. 49.5 SSVV 5 ( _
Moszkva .... 09 8 -20 9 SB a 4 7 —
Kiev... . . . , 54,9 +18.2 S : 4 — 12
Sarajevo .... 59,2 +21.3 SW i 0 i: 1j
Suiina................ 58,4 4-26,6 SE 4 1 1 -
ízólia................. 56.s 4-23.H o 19
Athen................. 5 -
Foriiio.............. 5.9 424.4 — 4 21 2“ —
Flórencz .... 64,: + 27 4 — 4 4 2H
líó:na................. 68.3 +26 C E C : 4 — 25 —
Nupoly.............. 62.7 -rí+O S 3 * - i; _
Brindisi .... 61.1 4-25 C í 4 — ti
Palermo . , 65,7 — — 1 — — —

f-4 bacaapssíá <ar,j’» es evíéül-ézsda íiiüataios árjegjfsései#

1905. augusztus 25.
fi) Árutőzsdei

Gabonanemüek.— Arak készpénzben 100 kilogrammonként.
a) Készáru.

A minőségi su.y tied. o,i:ercnkeut cs kitogramino.ibun.

77 78 79 80 81

--
— 16 — 16 25 ld 05 lö 3> Iti zO 16 45 16 25 17 £ú 10 40 10 65

— - — 15 35 10 15 15 95 10 25 15 15 16 4 5 16 25 is áó — - — -
— — — 16 35 16 55
15 66 10 — 1 > d5 16 15* 15 10 3 1 1» — 10 35 16 15 ír 5ö — —

— — — 15 d'> íu 20 l ö 95 lo 3 J 16 25 15 4J — — — —

15 95 16 20 16 05 10 3C 15 25 ld 50 ____ — — — — —

Árfolyam

tozs uj...............

HPA ...............

KÖLES....................

ZAB...........................

Repczi:

í>z.,rmazas,ncm es minőség
kor.-tól kor.ig

r.lS'i. en Ül.......................................
Koz* . 1 in -- -égii ...........................

11.65
12.4Ő

lt.ti 0
12 60

Titkai Hiány els ,ren ú...............
. masn :rend 11 .........

Sörfőzésre tiszavideki ...............
„ ív 1 s ö 11 n.. y arors z ági
„ dunántúli ...............

i2.2u
12V5

12:-f,
12.15

—

Elsőrendű........................................
Középminöségü ...........................

12.50
12.30

12.70
12.30

Belföldi .................................
Cirvruantin .................................
Fehér .............................................

18.VII 17.öO

Káposzta.......................................
Bánsági .......................................

-- • -

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsóárf. 

pénz
Oszt.! Utolsóárf

5 Kisbirtokosok orsz. íolüiuL. 34 eves, Irt. v. s.
5 , óU'/s .-----------
A1/«! , , . , 5tl‘/s , írtban

l-Magy. agrár- és jár.-bank rí. szólökötvenyet 
I , n járadék jegy ví. 1U2U,>

, j , . záloglevél.......... .........
Magyar ált. takarekpeuzUu r. t. .,0 uvre 

• . . . 60 , 
Magyar fuldtutelintézet 11 évre írtb-u

• , 50 ... ... —•
• . 62 ...   ... ...
, , szab. es talaijav. írt.

4: 2 Magy. nelyi érd vasúti kutv. ÓO1 a evie írtbau
] • I. a a a 50 ,, .*•

4 I „ , ,, ,, ,, 50 „vf.lOV
4: a Magyar jelzátogWtelbank ....................  frtbaa

,, 50 evre

b Határidőre.
Ar fo iynm

Határidő ------------- — ----
1 pénz j áru

MAGYAR BÚZA... ...........................
TJV5 május ...

BÚZA............... .
1905 október... 
1905 május ...
11'06 április ...

15 70

10.3

15. U

! 6.32

ROZS..................... 1905 október... 
lVOf. április ...

12*7»
13.32

12.80
13 31

TENGERI...............

1905 julius ... 
19u.» augusztus
1905 szept. ...
1906 május ... 13-32 13 34

ZAB ... ...............
1904 május ...
1905 október...
1906 április ...

12 12
12.- ,2

12.14
12 6 4

Kapoaztarepcza ... 1905 augusztus - .—

,, ............... .. írtban
50 évre 1 soroz.;

,, 5U „  I
,,közs. kütv. .50 ,, írtban
,• ,, „ 66 .. - -I

áO frtban
” „ ” 5,j „vf- iiu% ■
,, ,, 50 ,, lOtlfrkkeut

nyeretnuuy-kötvények írtbau | 
,, osztrák folülbeiyugzes ,, ;
,, nyeremény-köt:. coo k. dbozi 

,, 2000,,
4 Magy. leszámítoló- és pénzváltóban» ÖO evre. 
8'a M.orsz. közp. takarékpénztár 40 évre írtban!
í1'*'........................... oo .. - - —I
* „ ,, „ ÓO „ A., B.,
*l 1 M. takarékp. közp. jelzálogb. 1—3., 9—1*4. L;b 
*\i ,, „ -i ű. kibocsátás

99.—

122.

II. Különféle termények (készáru)

"I1 községi kótv.

Származás, n-rn és minős g
Arfo yam

pvuz 1 áru

Ingyen hordó
100 kilogrammonként DISZNÓZSÍR .....................

Budapest ................................................................ \
Vidéki .......................... ........................................ . 1

1ÍS.— lufi.—

100 kilogrammonként
SZALONNA ......... ......... j Magyar légenszáritott, vidéki................................. I

Városi, légenszáritott, 4 darabos..........................j
n n ° • ......................... j

Füstölt.............................     -^1

!«•- I 
l^C.—

143 -
151.—

Zsákkal együtt, 
göngyauiv, tiszta súly helyett.

Minőség 500 grammonként.

100 kilogrammonként.

SZILVA... ^ ...

Boszniai, 1903. évi szokvány-minőség...............
„ „ . 100 darabos ...............

8r
Szérbiai, 19o3. évi szokvány-minőség ..............

„ .100 darabos ...........................
. ■ . Hő „ ....... . ...............

17.—
19.—

14. — 
17.—

18.—
20.—

Iá —
:8. -

Ingyen hordo
lOü kiivgraiuinuiiként. | SZILVA VIZ...........................

Szlavóniai........................... .......................................,
Szerbiai ...................................................................... 2* ”

29. -
24.50

100 kilogrammonként HEREMAG......... ... ... ...
Luczerna magyar 1903. évi ...........................
Lóhere aprószemli 1903. m ..................... ....

, középszemü 1903. „ ...........................
„ iiagyszemü 1903. n

kor.-túl
89. - 

100.- 
18.- 
120 —

kur.-ig
106.
106. - 
118.- 
131. -

B) Ertékfőz s d e.
Utolso arf. Utolsó arf.

ÉRTÉKPAPÍROK
—

pénz , áru értékpapírok pénz 1 áru

korona ért. korona ért.

Az I—IV. alatt jegy;:, értékpap. árfolyama 
100 kor-ként értendő, ha koronára, o. é.-re 
vagy ezíis .re szól50 frt.-ként, ha arany- 
frt.-ra vagy pengő pénzre szol. 100 márkán­
ként, ha markara szól: 1UU frankonként, 

ha frankra szól.
í. ÁLLAMADÓSSÁG.

a) MAGYAR ÁLLAMADÓSSÁG

Aránvjáradek, 104, 500, 1000 aranyírt, nivert 
drbokbun. aiotnentes 51 aranvfrt.-onkent 

Aranyjar., 10.000 aranyforint nevert dara­
bokban, adóméintes. 50 aranyforintonként 

Aranyjárad.. adóm., 50 ar.írtként, aug v., 
Korunaertékii járadok adómentus ...............

• • • ......... :•*„ aug. k. 
* ", ung. v.1

1876. ke!, vas.állaínk., r.frtban 50 ar. írtként 
1999. államvasaranyk., adóin., 50 ar. írtként' 
1889. évi áiiamvasuti eziistkölcsön, adóiu.| 
ÁUamkolcs. a vaskapu czéljára, aranyadéul. 
1879. évi nyer.-kölcsön, DO frt. drb.—200 K-; 
1870. évi nver.-köles. 50 frtos drb. =100 K.j 
Magvar r.igale kártalanítási kötvény adóin.i 
Horvát-szlavon kártal. kötvény adómentes! 
Magyar f ilih. bérment. kötvény adómentes. 
Honraí-Szlavrin , . » |
Xigzíii és szegedi nyer.-k dcsm, adum., 200 K. 

orvat-sziavon jelz. földváltsági kötvény

115.50 116.—

115.5C 116.— 
11..50, 1I6-- 
87.57 88 -
96.65: 96,85

95.65 96.85

87.- 81.70
217.50 22L5C 
217.- 221.

101.— 102.— 
94.50' 97. C 
97.50' 94.50 

169. -I 170.—
101.—I 102. 4 I

b) OSZTRÁK ÁLLAMADÓSSÁG.

Gon vertált adóm. koronajáradék jan.—jul.
maj.-nov.

Egyesített járadék papírban, febr.—aug...«
, , . máj. -no V....,

Aranyjár., adóm., arany frtbau GO ar. frtkenh
Koronaértékil járadék........................ *............. .... 1

,ÁHa:nsursj. ld>l. évből 50U frt p. p. GO,
frt p. p. írtként..................................................

Áliamsorsj. 13i>U. évből Gi>3 fr. o. ó.—10CXJ K..
1560. „ 100 ... = -200 „ I
1504. „ 100 . „ .= 200 ,
1864. , 50 , . . = 100 .

II. Más kozkolcsönök.
iBolg. államv. zálogk., ar.-’ian, 50 ar írtként 
; Bosnyák-berczegov. orsz. köles. 1895. évből 
Bosnvak-herczegov. orsz. vasúti k. 1808. évből 

,; „ „ „ „ 1902. „
Budapest fóv. kölcsöne, adóm. 1897 kor.

„ 1903 „
Tem.’-bégav’ö'gyi vizszabMyozási társ. köles.

tű. Z tlogleveiek kozkolcsön kötf.
a) Budapesti intézetek klboos'tásal.

I Belvárosi takarékpénztárrészvénytárs..............
Egyes bpesti fóv. tpénztár frtban v. kor.-ban

Egyé=. tégla és czeinentgyár rt. elsőbbs. kőtv.l 
j Ganz és társa vasöntöde es gépgyár rt. k.-kötv. |

100.Su
106.30
101.2;.
101.2.
119.-
100.!o

1Ó7... 
191.- 
251.60 
295.50

117.-
97.50 

101. - 
101. -
96.50 
96.50 
96.50

100.50
100.25
J7.5C

100.80
1W.S0
101.70
101.10
119.5J
100.65

159.— 
193 
299.50 
298.5C

118.— 
98.5C 

101.— 
101.- 
97.50 
97.50 
97.5u

5 j Országos közp. hitelszövetkezeti kötvények1
* jOsztr.-magyar bank 40*/t évre ......... frtuanj
4, ! „ 50 ...........................
6:8: Pesti hazai első takarékp. községi kotv..........
* ' a I, I, I. „ írtban
4 * ,, ,, ,, ,, záloglevelek GU evre
V.2 l'esti magy. keresk. bank ... írtban v. Kor,,

, 7 7 köze. k. 5011 évre!
. „ „ ví. ln% frtl
♦ .. .. 60 evre
............................................................. I» 'At,

b) Vidék és kiilfdl:ll intó retek 
kihocsátá sál.

Albina takarék- és hiteim!................... írtban
Aradi polg. takarékpénztár 40 évre 

. . 40 ,, ví. 110«/,,,
I . . 40 ........................
•Aradmegyei takarékpénztár ...........................
iBosnyuk-herczegov. szab. orsz. bank 20 évre

• . . . a 6u ,,
.Debreezeni első takarékp..................... frtban
Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre

* . 40 „
.Horvat-szlav. wrsz. jelzálogbank ............... ,

„ , , közs. kölv.
Nagyszeb. ált. tkpt. Slvi évre visszafiz. 1 lo*Y

. , . 4<J . 108%

. . . 4u , 111 ktb. frt v. kor
, „ , 3ű »IV. kibucsritas .

Nagyszebeni földlűteliut........................  írtban

101.— 
1UU.9Ű 
tűi ÍJ 
10Ü.2J 

VS.áO

101.9d 
lód. 4

101.-

3Vs

,, IV. kibocsátás ...
Osztrák földhitelint. nyeremény-kötv. frtban 
Temesvári takarékpénztár..................... .

I .10 évre C sorozat

I . Elsőbb )égl kötvények.
Adria magy. kir. tengeyliajóz. rt. frtban

1 Budapesti közúti vasp.-társaság ..................
villám, városi vasat részvénvvtárs.

Radápest-péesi vasat ........................... frtban
Dűli vasat n. b. márkában, 100 mark.-ként.

„ 1900. évi kibocsát. 100 frankként 
Első es. kir. szab. dunagőzliajózási társ. frtban 
Kassa-odetbetgi vasat VS3.............................

, 1889. ar.-ban, lOOinark
. . 1891. írtban
e . 1891. ar.-ban. lOOmark

„ oszt.-vonal 1839 frtban
' Magyar folvam- és tengerhajózási részv.-t. 

Magy.-gácsországi vasútól, kibocsátás frtban

l , r ezdst ... ... *
Magy. nyugoti v.(szfvar-gyor-graczivonal.

, „ 1874. kibocsátás .............
M"vasúti els. köles. bér. ezéira, ar., 109 márk 
Ösztr m. államv. 19SS. aranyban lOOinrkként 

, „ X. kib. 1883. . 100 frkként
1 Torontáli helyi erdekii vasutak ......... --

101.

99.

101.
99.25

D3.

99- 
lu l 
104. 
99. - 

DO.— 
99. - 

100.5".' 
100.— 
109. - 
107.
102.50
101.50
102.50 
101.25
58.50

100.75
100.25
90.—
97.50

111.—

101.
101.2

113.

101.50
101.25
»9.50

10C.6O 101.50

Oszt.
1904.
évre

kor.

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonként koronában értendő

V. Bankok részvenvel
Befizetés

Angol-osztrák bank ................................. 240;
Bpest bankegyesület részvénytir-aság 200
Első magyar iparbank... ........................... 300
Fiumei hitelbank ......... ........................... 160
Budapesti giró- és pénztár-egylet ... — 2000

100.5C 101.5C 
110.—I ill 
110--, 111 
99. — ' 100.— 

105.- ! 106.- 
105.—I lott.-

96.25 97.25

321__319 
116.— 119
356.— 360 
150.— 16b

~ 1904

kor.
ÉRTÉKPAPÍROK j pénz 1 áru 

j kor.értékben
— Hazai hA;irv -. •:-izv-*uviar.sa-ag ... ........ ■1001 Iti — 223.—«
— Hermes m iL'var általános vaitóilzlet rt. 200j 36 J.— 400. —
— Uorvat köreskedeirni bank ..................... 210
- H )rvát leszaiiiitiio baa a .............  -- •• 4‘JO1
— ; Horvat-sziavon országos jelzálogbank... 2I>0 235.- 54C.—
— í Magy. agrár- és java lokuank részv.-t -400! 465. — — • —

Magyar általános Hitelbank.....................
. , , aug. v.

40 J!
— 200j 731.56 78:.—
— Magyar jelzaloghiteibank .................... 240

» . . aug. v. 200j 506.— SCO 50
— Magvar kereskedelmi részvénytársaság 400] 643.— 6>5.^

122 M. kir. szab. osztatvsorsjáték r.-társ. .. 500! 1780.— 1760.=
Magvar lűsz unitoló és pénzváltó bank 4I>T

. aug. v. 4>r) 473.— 474.
— Magyar takarékp. közp. jelzálog baii<jA luJJ| lUoC.— 1070,—

Osztrák hitelintézet ................................ 32)
— , „ ... aug. v.

Osztrák nagvar bank................................
320 br.9.50 • 70 —

6» 14» 163 1.- l6iC.—
140 Pest. inugvur kereskedelmi butik ......... V» ■ 2575.- 3885.-

Unionbank .................................................. 4UU 5,0.- 552.—

12

VI. Takarékpénztárak részvényéi.

Belvárosi takarékpénztár............... — ••• 200
Budapest 111. kerületi ukarókpenztár... 103

240.—
2».-

2*8.—
220.—

- B idapesL-erzsébrttvarosi takaretcpenzt- „ JU 2*0.— 215.—
13 B idapest-Lipólvarosi takarakpéuztar r.-t 2 in.— 215.
24 Bpesti takaróké, “s őrs-., zaiog-vól. rt. 4'JU 4*0.— *43. -

1 ló l.gyesúi; huesLi f.ivavj.si tauar.-.xuenzL 6uu
300

22*3.- 2250.-
Magvar általános t tkarekpénztár ... •• 623.- 630. —

30 Magyar orsz. központi takarék pénztár »-V:i6iö - lo3). —
>4 J Besti hazai uisü Ukarékpónztar-egye.... 2UUJ 17SdC— 1795 »

VII. Bizto itó tárcasagak részv.

Bécsi biztosító lÁHasic ........................... 400 470.- 475.-
Becsi óiét- és iára V;k-DÍztosií-‘> intézet 400 730.- 75 .—
l'.isó inugvar általános b -.tó-utó társ.... 20'» 8029.— Sti jC,
.Kon leró*, p• ísti biztosító ín'e'.et......... 200 2*ö. - 2*3. —
Ma-var jég- és viszvntbizto-itó r.-t. ... 20U 373.— ö7o.—

_ ,,.Neinzeu“ ba.eset bi/Lou;ó reszvt. ... 20) 233.— 241.—
— Pannónia viszonybiztositó intézet ......... OüO 2370.— 24 70.—

VIII Gőzmalmok réazvényel.

Borsod-Misáolczi gőzmalom r.-t. — — 340.- 350.-
— Concordi t-g h u:il > ti reszvénvtáraaság 20 150.—
_ Első búdunesti gőzmalom részvényt. .. 5». 1020.— ÍOOU.—
— jErzsébet-guzmalom társaság ............... 425 370.- 3^0. —
_ Luiza-göjmalom részvénvtársaság......... 33)

jHesti hVitgermalom-Larsasag 300 71o.— 730.-
l^esti .ii jinarok es sülök gőzmalom rt. 400
Festi Victoria.gőzmalom ..................... 300 450.— 470.—

IX. Banyák es téglagyárak
részvényéi.

Budapest szentlörinczi téglagyár ......... 20 3!».- 32'.-
— Fgvesitll tégla- és czeinentgvár rt. 200 , 95.— loő.—
— Kazaltmagyar. egyes, koszéub. es iparv. 2C9 237. — 2 8. —
— hsztergoin-szaszvari koszeuhánya r.-t. 5600 175. — iflO —
— Félsöinagvarorsz. bánva es kouomü rt. 200! 700.— 710.—
— „István* tigtaitvár részvénytársaság ... 201) 1 140.— 145.—
— Kis-sebesi graiiítkŐbáuyak részvt........... 2uu 233. - 238.—

J Kőbányái gizióglagyar rédzvénvtárs. ... 320 1100.— 12Cf. -
Köszeubanya us téglagyár részvényt. 2U 1 ,13.- 514.

— Leciiner rákosi tvg. i_-yár részvényt. ... 200 _ 130. -
Magnezit-ipar részvenvlarsasag ......... 2'Wi____ —

— Magyar asphalt részvénytársaság .........
Magvar áit.ilánog kos,.énbánva rt.

20u, -225.— 21C.—
— ■JM 3 91 — 395. -
— Magyar kerámiái gvár reszvénytárs. ... 2'Á) .35,— 241. -

Salgótarjáni köszónbanya részvényt. ... 2'» i 571.— 57«.—

)
Újlaki tégla- cs mészégető részvényt. •-tOOI 378.- 

1
380 —

X. Vasművek és gépgyárak részv.

Első magvar gazdasági gépgyár r.t. ... 20o 100.— 265.-
y

—
Danubius-Schoenichen Hartmann-fele 

hajó r.t................................................... 150 22*.— i25. —
— Fegyver- es gépgyár részvénytársaság 200 298. - 3o*

Ganz cs tarsa vasöntöde rt. ctsőbbs.... 800 2600.— 2f540.—
— \l,igvar-l|.*lga férnipargyar rt. elsöbbd. 200 2*2.— 352.—
— Mairvar waggon- es gépgyár részvnyt. 200
— Nadragi vasipar-társnlat........................... 400
— .Nicholson' -gcpyar rószvenyúrsasag 200 »00.— 201.—
— Rimainurány.salgótarjáni vasmű rt. ... 200
— . , Ayg* V.

Schlick-Téle vasöntöde gépgyár
Tendloff és Dittrich gépgyár részt.

2<|0 ■>61.74 552.2ő
400
200

S32. —
91.-

335. —
104.-

- Weitzncr J. gép-, vaggougyár rt. 300 lf>5.— 170.—

XI. Könyvnyomdák részvényei

„Athenaeum* irodalmi és nyomdai rt.

.

200 220.- 230.-
Franklin társulat ....................................... 300 53*.- 533. —
„Pallas“-irodalomi és nyomdai reszvt. 400 105. - 110.-

160 Pesti kóuyvnyomda-részvéuytarsaság... 1000 2600.- 2700.-

XII. Különféle vállalatok részv.

Általános waggonkölcsönzö részvényt. 400 600.— 610.—
„Apolló* kőolaj fi no mi tó-gyár részvényt. 
3antlin-féle vegyi-gyáruK részvényt. ...

200 --
500 — .— --.---

äihar-szilagyi olajipar részvénytársaság 
drassói cellnlose-gvár részvénvtársaság

200 400.— *?ö.-
200 565 — 585—

Iá
Budapesti általános villamosigi részvt. 2O0 330.- 330.—
Első magvar betűöntődé részvényt. ... 200 2*8.- 258.—

- Első magyar gyapjumosó és bízom. rt. 400 800.— 825.—
- ! Első magyar részvényserföződe ........ 600 2980.— 19*0.*

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó ár 

■ pénz ár
kor-.-rtekh:

luso magyar sertusíuz aio részvényt.
Első magyar szalloda-részvé.nytarsaság 
Elsu pesti spódiuin- és enyvgyur r. t. 
Fiumeirizshantoló és rizskeményitö gyár 
GschwinJt-féle szeszgyár — — — — — 

12 .Hungária“ műtrágya- és kénsavgvur 
Kabelgyar-részveuytársaság — — 
Kőbányái polgári serfózó-reszvényt. 
Magyar ezukoripar részvénytársaság 
Magyar fém- es látnpa-árugyár r. t. — 
Magyar gazizzúfeny részveuytarasság 
Magyar ruggyantaaru-gyár részvényt. 
Magyar vasúti forgalmi reszvénytárs. 
Magyar villamossági részvénytársaság 

;Mezőgazdasági ipar-reszvenytársaság 
Nagyszebeni villamosam reszvénytárs. 
Nemzetközi villamossági társaság — 
Nemzetközi vaggunköicsőnzö r. t. — 
Bopper^ Lipót faipar részvénytársaság 
iizegedi keii'lerfonógyar részvénytárs. 
Sziszem tar.iazak részvénytársaság - 
Turokbirodalmi dohanyegyeiárus. r. t.

4o I 47». -
160 500.-

lit.
1000 29 
400 j. iu.- 
200! 29».- 
400 544.- 
2‘90 31 j - 

lguO 1“4J 
20j: 279.
20':»l --
200 35C. 
2001 857.- 
2'W, 294.- 
2001 — 

IOO'j Dóu. - 
•luj 600. 
400j 150.- 
400
4U' 727.- 
140 —
192 376.-

liü. Közlekedésivállalatok.

„ Adria m. kir. tengerhajózási részvt. 200
— iAra<ii es csanadi egyes, vasút rt. törzs. 2001 225. 

Baja-zombor-ujvidéki* h. é. rt. elsőbb', r. 200
tiarcs-pakraczi vasút elsőbbségi részv. 400 
Budapesti közúti vaspálya társ.-------

• » , a:ig. V.
" , ,, élvezeti egy

Budapesti villamos városi vasút r. t. 200
elv.

.| 414.- 
200; — 
200 571..

413.

200' <^0.

'Buiapest-szentiőrinczi h. é. vili. .. ... 
IBudapest-ujpest-rákospalotai vil). v. r.t. 
Debreczen-hajdunánási h. e. v. els. r.
Déli vasút----------------—-------- ------------

, » —----------- -------------aug. v.
Első cs. és k. szab. Dunagúzhajózasi t. lOGOTOut 
Gdlniczvoigyi vasút rt. eisóbbs. részv. 200 lb7
lia;sa-uderPergi vasul------ ----------------- -00 örö

jKassa-tornai helyiérdekű v. els. r. 400 *‘0
jMagyar folyam-és tengerhajózási rt. 20v lf0
iMagyar-gácsországi vasat —------- 4JU 410
(Magyar helyi érdekű vasutak reszvL 400, őuv 
] Magyar nyugoti vasút — — — — 40.i 4 3
Maramarosi suvasut elsőbbségi részv.

. ,, törzs-részvények

. „ B
Marosvásárhely-szászrégeni v. els. r.
Oriente magyar tengerhajózási részv.
Osztrák-magyar aliainvasut...............

»» », ,, aug. v.
Pecs-barcsi vasút .................................
Szeut-lorincz-sziatiua-na. h. e. v. e. 
Temesvár-mvdosi helyi e. v. rt. els.

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika sorsjegy...................................................
,, osztrák felülbélyegzéssel...
,, nyeremény-jegy.....................

öecsvarosi nvereinényköicsuu 1874. évben 
Budavarosi sorsjegy ... ......................................

Erzsébet királyné Szanatórium sorsjegy ...
„Jó szív“ egyesületi sorsjegy................... . ...

,, ,, ,, ,, osztrák felillb.
Magyar jelzatoglxifcelbank nyeremény-jegy
Magyar vurös-kereszt sorsjegy..........................

,, ,, ,, oszt. felülb.
,, ,, ,, nyerem.-jegy

Olasz vörös-kereszt-sorsjegy ...........................
„ „ osztr. feltilbély.

Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy.., .....................
Osztiák hitelintézeti sorsjegy ..........................
Pálffy-sorsjegy ......................................  .........
Szerbiai nyer.-k., 100 frankonként 2% kamati 

19Ö4.

176.—]

yö.75

ICO.-

(19Ö4. jan. 14.)

XV. Pénznemek.

Arany magyar vagy osztr. vert darabonként
. ...........................>ör. , „
, „ ,„ ,, 8 forintos ,,
, 20 frankos-----------------,,
, 20 márkás---------------- ,,

,, török aranylira----------- • „
Xemet bírod. v. egyénért bankjegy (100 m.) 
Franczia bankjegy i 100 frank) — — — —
Olasz bankjegy (.100 lira) — — — —
Papirrubel darabonként — — — —
Roman bankjegy (100 lei) — — — —
Szerb bankjegy (ÍOO ezüst dinár) — = —

XVI. Váltók árfolyama (látr»4

8 Amsterdam — — 100 hollandi forintért —
Brüsszel — — —
London — — —
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok
Párls ...........
Svájczi bankpiaczok 

5>/»ISzentpétervái-------

100 frankért 
10 font sterlingért

100 márkáért — 
100 líráért — — 
100 frankért — — 
100 „ — — 
100 rubelért — ...

11.15 
11.27 
19.09 
19.. 3 
23.45

lI7Í.‘í! 

95.82: 
95.37! 
1.53! 

94.75'

198.60

289.87 
117,25 
96.35 
95 32 
96.85

11.43
11.33
18.16
19.15
23.59

117Í60 
95 0 
95.67 
2.54 

65.36

199.—

•' " í.

.

::



Polgári iskolai
reáliskolai és gimnáziumi 
vizsgákra rövidesen biztos 
sikerrel előkészít ,,Tanár“ 
Budapest, Csömöri-ut 9., 
II. 2. 51256

Egy szakácsnő
kerestetik előkelő _ 

úri házhoz azonnali 
belépésre. Jelent­

kezni lehet Erzsébet 
körút 50. sz. I. eme­
let a kiadóhivatal­
ban.5 írtért

szétküld utánvét mellett 
az Orsz. PoszLóáruház

Budapest, Rottenbilier-u. \ * . r «■
4/u. egy férfiöltönyre 3 f |g 0 El S JÓZSBl
m'r lmom fekete, soleikék, 
szürke vagy barna angol, 
gyapjúszövetet. 4S8

Pénzkölcsön
tárgyában teljesen díjtalanul 
feiviiágosiUst. utbaigazitast ad 
ei titiinöen tájékoztató prospec- 
tmst küld tikztviselö-kölcsöoril, 
jelzálogkölcsönről valtókülcsönröi 
stb. Pénzügyi Tanácsadó kiadó­
hivatala Budapest, Klauzál-u. ti. 
Levélrálaszra bélyeg küldendő. 
Telefon 16—42. 620

Férfiöltönyt
készitsK finom kivitelben 
mérték után 25 Koroná­
ért, valódi gyapjúszövet­
ből. Lichtmánn Sándor 

szabómester, Budapest. 
Rottenbilier-utcza 4/b. Vi­
dékre minták bérmentve.

51438 ja

Nevelőnők
német, franczia, angolokat 
magyar oki. tanitóuőket 
bonneokat, óvónőket lelki- 
ismeretesen ajánlok és el­
helyezek nyárra,vagy egéaz 
évre Szeghaőnó í. Lujza 
Bpest, VI., Dessewífy-u. 22-

44 S

takarmány-kereskedő,
legolcsóbb

bevásárlási
fárrés,

irodáját

V., Nádor-utca ÍL
izém alá helyezte át.

Takarmányraktár a 
Józsefvárosi pályaud­

varon. 647

Zálogban
levő ékszereket láváitok 
és teljes értékét kifizetem 
briliántokért többet adok 
mint ahogy újonnan vet­
ték. Schiller Izidor, 
Slp-utcza 8. Adsz. 2. 693

»Podoa«
ábizzadás ellen a legjobb. 
Ara 1 kor. Kapható gyó»y- 
ssertárban Budapest, VÍ.. 
Gyár-utcza 17. szám. 502

Gyorsírás, gépírás

Kerekpáralkatrészeket
az egész világon létező összes 
kerékpárokhoz (külső és belső 
guminik. nyergek, csengők, pedá­
lok, kormányok, lámpák, kouusok 
csészékét stb.) Ausztria-Magyar 
országban elért legnagyobb for­
galmunk es igy óriási vételeink 
folytan a gyáraknál rendkívül 
lenyomott igen olcsó áraink kö­
vetkeztében 30 , . árleszállítássá! 
szállítunk vidékre is bárhova. A 
világhírű eredeti angol Helical 
Fromler és The Champion ko 
rék párokat mélyen leszállítva, 
szigorúan az eredeti gyári árakon 

Í2 és lő koronás részletre.

Polgári,
gimnáziumi, kereskedelmi, 
reá! magánvizsgálatra, gim­
náziumi különbözeire és 
étettiégire előkészít: Ke­
rekes. Almásy-tér 16. II., 
18. (Válaszbélyeget kérek.)

ól 590

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, AUGUSZTUS 26-
- y

19D5

Árverésen
és újságoktól vásárolt 
bútorok, szőnyeg, csillár, 
szőnyeg és bú'rdiványok, 
komplett háló- és ebédlő- 
szobák, valamint szalon 
garnitúrák olcsón eladók 
és egy zongora. Klein 
Győző butorraklár. Yörös- 
marthy-utexa 47/b. 525

Leányomat
uO éves özvegy csinos bar­
na nő, kinek 1500 írt évi 
jövedelme van, f-rihez ad­
nám jobb hivatalnokhoz. 
Ajánlatok „Gyáros6 jeli­
ge alatt e lap kiadóhiva­
talába kérek. Közvetítők ki­
zárva. 690

i«L

Minden darab szappan a SCHICHT névvel.
fí O 1*G!óÓ * tiszta és ment káros alkatrészeitől.

lA+óllóo * 25.000 koronát fizet Schicht György eze
J O Ldl ldo » Aussigban bárkinek, a ki bebizonyít;«, no. 
izappana a „Schicht“ névvel, valarre y káros keveréket tartalmaz.-------

1399 szám.
1905. kg.

Pályázati hirdetmény.
Újvidék szab. kr. város nyilvánossági jelleggel

felruházott kórházában egy főápolói, egy főápo­
lói, egy fóápolónöi, egy ápolói, egy ápoló­
női és egy segédápolói állásra ezennel pályá­
zatot hirdetek.

A pályázati feltételek fentnevezeit kórház gond­
nokságától így levelezőlappal beszerezhetők.

Folyamodványok szeptember 15-ig adan­
dók be.

Újvidék, 1905. augusztus 20-án.

1705
őr. Stróíié

igazgató főorvos.

Egy
több száz éves eredeti fi 
nőm perzaaszőnyeg eladó
czim: a kiadóhivatalban.

4799

Szarvas“ vagy fkufcsszappaü)
Megtakarít pénzt, időt és fáradságot. A ruhái kíméli és megóvja.

Mátyás SKÖllötele.)
Aposlagon (Pestm.) szálú' 
válogatott szép asztali és 
gyógy csemege szöliöt pos 
taládánkint bérmentve 3 
koronáért. 51696

Az Országos' is.oi Gyorsíró egye­
sület gyors Írási és gépírás! szak.- , , —„
iskolájában VII. két.. Kazinczy Lang Jakab 63 Fia 
utoza 3. a szeptemberi magyar 
es nemei lexelezn és vitagyurs-j 
írási, s a;, össze.-» irógenrend- 
szereken génirá-i tanfolyamaira 
a bei rátátok augusztus lő eri 
kezdődnek. Az t-gyesüM szep­
tember 15-én felnőttek (urak és 
hölgyek) számára .'.‘ggeii (7—8) 
es esti (7 - 9) magyar <•- nemet 
gyorsirasi kurzust rendez, fczen 
kurzusra előjegyzéseket ugyan 
csak augusztns hú lő-töl foga­
dunk el. A beiratások reggel 
7—8-ig és cl. a. 3 — 8 m;t ku'uti. 
eszközöltetnek. Díjtalan a . 
közvetítés. Prospektj . Felvilá­
gosítást telefonon 34—47. i- 
adunk. 499

Zálogcsédnlákat
régi aranyat, ezüstöt, ék­
szert és régiségeket a leg­
magasabb árban vessek
Singer Jakab ékszsr 
kereskedő Királv-uícza 93. 
Izubella-utcza sarkán. 810

Mindennemű ruha és mosási módszer részére a legjobb és legolcsóbb. 
Hófehér ruhát ád. A színeket emeli, fénylővé és világossá leszi. ---------

A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy minden darab szappan 
vagy a ,.ku cs“ védjegygyei legyen ellátva.

.Schicht1, névvel és a „szarvas1
511

CsemegeszÖllő !
nagyváradi hegyUzöUőt, 

pos’akosarankint koroná­
ért ; legnemesebb fajokból 
3.50 koronáén: Turkesztá- 
ni czuliordinnyet három ko­
ronáén hérmentesen szálhi: 
Mertz Nándor, Nagyvára-

I Urasági |

- - - - - - - - - - f bútorokat
Eladunk es veszünk |adok> veBek, te^iak
alkalmi árveréseken és he-11 berend;zéseket. Óriási 
raktározott urasági buto- !1 választék bronz csil- 
rokat, úgymint teljes lak- ».. .berendezéseket, angol bőr-! áj ‘árokban, angol 
bútorokat, mahagóni- t-s.jj bőrgarnitúrákban 
rézbutorociat, perzsa- esitórézbutorokban, k e 1 e ti 
smyrna-szőnyegeket, füg- 1 szőnyegekben, diszinü- 
gönyöket, olajfestménye- I ' tárgyakban,
kef, antique tárgyakat, gaz- g

és villamos-csillárokat. 1^397 Z S Í Q 1110 H (i
Grosz Sándor és Tsa | ~udapest> ,y ker.
Budapest, Gyár-utcza 2. 1. B Újvilág uicza II. 
ea (Király utcza sarkán I 8

kerékpár alkatrész varrógép 
nagy Kereskedők. Auszlria-Ma- 

gyarurpzág legnagyobb kerékpár-! 
vak Un a.

Budapest. József körút 41. Fiók IdOlie 
üzlet Baros8-t*r4. Nagy árjegy- j 
zék több mint 70) képpel ingyen j ■ 
és í)< rrn<*ntv<*. Javításokat saját 5 n
műiivlv személyes fel-1 ö©l*clÍd«3I*OZOK
gyűt-íetünk alatt a legnagyobb mindennemű bútorokat, gépekei. 
szakértelemmel eszközlünk. 704 kerékpárokat stb. kereskedelmi
----------------------------- —-------------- 1 vzikkeket és árukat, azokra a leg-

magasabb Pénz előlegei nyújtok.
Braun Gáspár

berakláruzá'-'i vállalata, VII. k«-r. 
Kertész ntcza 33. szám. 17 >7

«OK
Szab. sérvköliü biztos sikerrel

egyoldalú ő—10 es kétoldalú 12—20 kor., legjobb minőség.

Óvszerek, eredeti franczia gyártmány
halholyag huzalja 0—1U K.. gummi óvszer hazaija 4—8 K. 
O' i lusiv Dessariuin orvo~i rendel ff. re darabja 2 korona. 
Mülábak. ha-kütök g-immi-haii-nyák »■- az beteír.i-
polási rzlkkek a legjutányosahh árak melleit kapható

Baumgartner “Társa SÄS!
Budapest, It/., Fíagyar-utcza I.

Telefon 14—09 RV!
Telefon 17—17.

Ajtók, Ablakok,
YASREDÖHYOK,

yasbAcsok, m
kapuk basznál-
lak éa újak ol- $ Rer
csóu kaphatók:

Lefkovits Jakabnál
Epést, V , Korali-utcza 10
a eyegetl pályaudvar ki- 

zelébea.

Ezen speczialista legjobban aiáníhaió szerfelett
gazdag tapasztalatai alapján, mnyeketa kórház] 
húgyszervi es bnjakóros osztályán való műkö­

dése alatt számos éven at szerzatt

Br. FABINYI
speczialista nemi bajokban, 

emerlit, kórházi orvos,
gyorsan ts alaposan gyógyít bármely regi éa makacs

sár titkos betegséget
(hugyosöfulyist sebeket syphUlst atb.)

Impotenciát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizelheiő 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszereit.
Rendel d. e. 9—3: este 6—8-ig.

BudapestöD, Erzsébet-körat í2. szám lélameleL
Bejärat a lépcsőnél. Külön várótermek

Az Athenaeum r.-t. kiadá­
sában most jelent meg!

LEGÚJABB! $

DON JÜAN

Verses regény 12 énekben.
IRTA :

BENEDEK MARCZELL.
Ára 4 korona.

Kapható minden könyv- 
kereskedésben és a kiadó 
Athenaeum r.-társulatnál, 
(Vil.,Kerepesi-ut 54. sz.).

Kincs többé ASTtfiMA
Pillanat alatt me^o z.intethető. Ki tűn LeUeck 
10u, vO fian.i, Oiatty e* ezüstérmek, Lo:s con o.>
Felvllagoeltaatm^jronéa bennent ve kaid
tir. CLERY. 53. Boulevard őt Martio,Paris

4 t

es

iskola öltönyeink a leg- |É 
jobbak. Tartós minőség. M 
Saját készítmény. Legna- 
gyobb versenyképesség. H 

Szabott olcsó árak.
mi

8, 7, 6, 5 és 4 forint.

Télikabátok 5 frttól föl- H 

jebb már elkészültek.

Testvérek
Budapest !eg-i 
nagyobb férfi- 
fiú-. g-érmék 
ruha-áruház
Károly körűi “ v a

Minden iskola-öltönyhöz egy szá­
moló-gépet adunk ingyen!

v éttmerikti'3 Q vc-kti I on! eg esség e K |
eredeti csomagolásban !

Orvosilag ajánlva' Feltétlen biztos!
Árak: luezatonként korona 2. 4, 6. 8 . 10, 12 141 
Női óvszer! „Pessarium oclueivum Mensinpa-j

tanár szeri»!, óra. kor. 3 — 5

Uj!
sebb női különlegesig ára K. la. Irrigator, rsebl 

fecskendő, bidék stb. gyári árak mellet'.
Kérje ingyen és bérmentve;
iegujabn képes árjegyzékemé', zárt borítékban, 

titoktartás meiletl. 4'i/uj
"KJT "H7' ST 53 W orvos seb szi mii

-3-4 ™ • és kötszer-gyára ]
Budapest IV.. Koronaherczeg-utcza 17.

I (A. magy. kir. föposfu mellett.i Alapítva 187

V I j y Auto vaginal spray !
J * A legbiztosabb és legkényelme*

Titkos betegségek
biztos gyógyítására elismert radikális gyógymódjai folytan

legjobban ajánljuk y

ír. m,
v. kórházi orvos, specialistát. Róvi-i idő alafialaposan gyógy, 
húgyszervi és hólyagbajokat, továbbá miod n bőr-,ideg- es ver 
betegségeket, korai elgyengülést és bármily női betegsege*

Bpest, VII., Károly-körut 5.
(Dob-utcza sarkan, 1. emelet 65ÄT Bejárat a lepcsóhazbói.;
Rendel délelőtt 10-4 éa este ö-8 óráig.
Levedekre szakorvosi tanácsosai szolgai és gyűzjszerről is 
gondoakodik, titoktartás meiletl. TELKFÓN 82—73.

cirgT" Nőknek külön váróterem ^3

Vonatösszeköttetések es menetárak Budapestről. (Déli vasút pályaudvar.)

Abbázia Prigerhofon át
Budapest d. v. 
AbbaEia-Mattuglie

ind. b- reggel, b- este. 
érk. 9-4*2 eite, U 19 d. e.

Mene'.térti jegyek 30 nap'g érvényesek gyorsvonatok-«. :
I. oszt 109-10 k., 11. oszt. 77-90 k , III. oszt. 49-50 k.

Arco Pragerbof-Mar- 
burg-Morí-n át

Büdap^kt <1. ▼.
Arco

ind. 8- reggel, S' eite. 
érk. 9-*20 d e., 10 33 eite.

Menettérti jegyek Móri áliomáiíg 30 napig érvényesek*) gyorsvonatokra : 
l. oszt. 140-zó k., 11. oszt. 101 t., 111. o«zt 64 70 k.

Balaton-Földvár Bmdapeat d. v. 
Balaton-Fóldvar

iud. XX 6-50 léig.. 6-50 regg., 8- d. 1-55 d. u., X 6'25 d: u.. 8- eite.. 16- este
érk. XX 9 05 d- e- 11 "09 d. , 10 30 d. e.,6 lOd. u.. X 8 17 ette, lti'35 eite., 1 48 ,jjid.

Gyursvuuati meuettértt jegyek . I. oszt. 21*60 ., 11. uszt. i4-4u k , III oszt. b 70 k.
Steiuélyvona'i ,, 1. l V4u a . 11. „ 10*8u k 1U. , «-Ó0 k.
Tektutet nélkül a aladái napjára, a tilrdőévad vegéig, uziz szept. 3 lg bazarvlag vrvecyed

Baiaton-Füred Budapest d. v.
Siófok

ind. XX 5 5) regg., C-50 reggel., 8* d. e., 1'5S d. ti., X d- “•« y' e,te- esIe-,
erk. XX 6'30 d. c., lu-37 d. e., 10-10 d. e., 5-37 d.u., X7‘*8 est:, 1Ó I4 este, 1'17 éjjel.

Gyorsrouati menettérti jegyek ; I. oszt. 19 00 k . 11 o-zt. 12 70 k , Ili. o,zt. 7 CO X -'. jókig 
Szeme.yvouati ,. „ 1. „ 13-5.1 k., 11. „ 90Uk„ III. . :,;6').J és vrssz».
Tek ntet neliíül a uiad.is napjára, a fUrdöivad vegéig, azaz szept. 3U-ig bezárul ig er/cnycieK

Brennerbad Pragerhof-Frun- 
zciiafcst«»!! át

Budapest d. v. 
Brennerbad

ind. b regg., b- este. 
erk. 0-26 regg., 3 04 d, u.

30 napig érvényes menettérti jegyek :
Gyors/unati menetteni jegyek: 1. oszt. 132 k., 11. uüzt. 91* 0 k., Hl. oszt. b'J -U k.

Daruvár Kanizsa-Barcion
át

Budapest d. V.
Daruvár

Ind. 8- regg , 10- este, 
erk. b-03 este, 12 09 d. u.

Személy vonani menetjegyek Barcsig: 1. oszt. 262) k., II. oszt. 16 8) k., III. v>.:. 10 mi k.,
Barcsról 30 napig érv. menetiért, jegyek . 1. oszt. 13 u0 k., 11. Oizt. V O i k. 111.

Föfiyód-fürdöíelep Budapest d. v.
Fun}ód-fúraClel ;p

ind. XX r>*íu ó M regg., H- regg.. 1 55 d u., X ó 2f> d. u., 8 esle 10* e-'.e.
erk. XX 9 6l d. e., 1151 d. e., 10 öb d. c., 7*0l «*te X 9 09 eale» 11-03 éjjel.

GyoreVouatl meneUerli jegyek : 1. oszt. 2i 00 k , 11. u?*zt. 18 0*» >• , Hl. us.:t. I'.- > k ,
Személyvonati ,, ,, h » hj tiO k., 11. ,, lz-." k., 111. h ,
Tekintet ualkul a klidis napjára a lllrduevad vegei:, azaz ezept. 3')-is bezaru.^g érvényesek.

Ghlchenberg Pragerhofon át
Budapest d. v.
Putkla

iud. b- regg.. 8* este., 10* esto. 
érk. 8* este, 8 08 ti. e , 11 56 d. u.

30 napig érvényei menettérti jegyek Spielfeld állomásig, g ^.ursvuuatokra:
1. oszt. 60 20 k., II. oszt. 41-26 k., III. oszt. 2Ö 6 • k.

Gyssensass Pragerhol Fran- 
zenefesten at

Budapest d. v.
G oiseanasG

ind. 8" iegg., 8* eite. 
ork. 4 49 regg., 2 37 d. u.

30 napig érvényes menettérti jegyek')
Uyoravunat : 1. uuit, 123*90 k., 11. oszt. bß*?1» k., 111. őszi. 56 su k

Görz Pragerhofon át
Budapest d, v.
Uörz

i.d. 8* regg., 8 este, 1 J* este. 
éra. 10-20 este, 10 07 d. e., 629 este.

SO napig érvényes menettérti jegyek •
Gyorsvonat : 1. oszt. 1U9.10 k., 11. oszt. 77*90 k , Hl. oszt. 49*őO k.

Hévíz Budapest d. r.
Keiztnely

ind, tí-fiO regg., 8- regg., 1*55 d. u., 8* e te, 10* este.
érk. 106. d. u., 11*60 d. e., 8-12 este, 1*2 01 éjjel, 3 36 reggel.

Menettérti jegteXX Gyorsvonat: I. uszi. 34 (JO k , II. oszt. 22 50 k.. 111 ősz:. iJk.,
Keszthelyig: J Személyvonat: I. Oezt. 24-10 - ., 11. ojzt. 16 3íf ., ill oszt. 1Ö*2i! k..

Tekintet nélkül a kiadás napjara, a túrdsévad végéig, azat . t. 3U-i$ nezárulaz érvényes -V

Lipik Kagy-Kaniaea 
Barcson át

Budapest d. u.
Lipik

ind. 8 00 reggel. ÍO'OO este. 
érk. 1016 este, 3 32 d. u.

SsemelyTOnatu menetjegyek timesig : 1. oszt. 25 20 k., 11. oszt. ^6 80 a., 111 oszt. 1U 90 a.
Barcsról 30 napig örvényes menettérti jegyek Pakraezig (1-lpn) L oszt. ló k , 11. oszt. 10 k., I
111 oszt. 7 k.

Meran Pragerhotua át
Budapest <2. v.
Meran

ind. 8.00 reggel, 8 00 este. 
erk. 7 S6 reggel, 3.01 d. u.

Bozen-Gries állomáaig 3C napig érvényes*) menetlértl lezyek :
Győr,vonat: i. oszt. 132 k., ll. oszt- 94 80 k., 111. cszt. 60 70 k.

Pörtschach aS. Pragemofon át.
Budapest d. v. 
Pörtschach a/S.

imd. 6-50 reggel, 8-UU reggel, 8-00 este, 10-UO eite. • 
erk. 12-31 d. u., 7-31 ejte, 6 35 reggel, 2 36 d. u.

3U napig érvénye»*) menettérti jegyek :
Gyorsvonat I. uazt. 83-lU k., 11. o»zl, 58 10 k., 111. oszt. 3U bU í.

Rohitsch-Saoeibrunn Pragerhol-Gro- 
beinon at

Budapest d. v.
Urobeluu

ind. 8-1X1 reggel, 6-5U reggel, 8 00 este, 10-UU este. 
érk. 3-33 d. u., 910 e.te, 7 07 reggel, y-49 d. c.

30 napig érvényes menettérti jegyek. Grobelno állimásig :
Gyorsvonat: 1 o<*t. 651» k., 11. oszt, 44 9U k., III. oszt. l2^ k.

Römer bad Pragerhofou át
Budapest d. r.
Rőmerbad

ind. 8-00 reggel, 6-50 reggel, 8-00 este, 10 0o este.
érk. 4 13 d. u., 10-62 este, 4-33 reggel, 10.67 d. e.

30 napig érvénye» menettérti jegyek :
Gyorsvonat : 1. oszt. 70 k., 11. oszt. 43*C0 k., III. oszt. 30*40 k.

Savanyúkút Kanizsán át
Budapedt d. v» 
üaanyúkút

ind. 6-10 léggal, 8-00 reggel, 8-00 este, 10-00 esie. 
erk. 7 26 este, 4-20 d. u. 6 *3 reggel, 8 03 d. e.

Személylonati jegyek:
1. 08zt.*28*su k. 11. u-zt. 19 20 k., 111. o-zt. 12*00 k.

Semmering Kanlzga-Prager- 
hofon át.

Budapest d. ▼. 
Semmering

ind. 8- regg., 6 50 regg., 8- este, lö- este. 
érk. 6*47 est , 2 38 éjjel, 7-07 regg.. 4- d. u.

Gyorsvonat menettérti jegyek 30 napig érvényesek :
1. oszt. 7íf*80 k., 11. oszt. 55 90 k.. 11'. oszt. 35 20 k„

Siófotc Budapest d. %.
Siófok

Ind. XX 5 50 regg-. <’ i'0 regg., 8‘ regg., 1-55 d. u., X 5'í5 d- u-, 8' este- ,0" eele- 
erk. XX 8 39 d- 10 37 d- 10-10 d- c-i 3-37 d- u-i X V’*8 e»le. 1014 e,le- 1-17 4liel-

Gyorevonati menettérti legyek * 1. oszt. 19 k , 11. o«zt 12*7u k., 1J1 oszt. 7*60 k.
Személyvonati menettérti jegyek i. oszt. '3-60 k., 11. om, 9.0) k.. Ili. oszt. 6*GÚ k.
Tekintet nélkül a kí.idá# napjára, a fürdőé vad végéig, azaz szept. 30 ig be érvényesek.

TobeIbad Pragerhof- 
G razon 4t.

Budapest d. v. 
Pramstálteu-Tubeibad

ind. 8* regg., 8 esie, tO' este. 
érk, 6-61 cite, 7'66 regg., V36 d. u.

Graz állomásig 30 napig érvényes menettérti jegyek gyoravonatokia :
1. uszt. 60*20 k., 11. oszt. 41*20 k., 111, esst. 26*60 k.

Tobf ach 
TUffer

Pragerhofon át
Budapest d. v. 
Toblach

ind. G-50 regg,, 8- regg., f e«tc, 10- e«te; 
erk. 6-37 regg., 1-03 u jel, 10-47 d. e., 8-17 e«te.

30 napig érvényé»*) meneltérti jegyeit gyorsvonatokra : 
I. oszt. 111-71 k., 11. oszt. 79-i.G k.. 111. o«zt, 5« 80 k.

Pragerhofon ót
tindopest d. v. 
Markt- Tüffor

ind 8- rezg., 6 50 regg-, 8- este, 10- este. 
érk. 4 C4 d. u. 9 52 este, 4-2d regg., 1U-28 d. e.

3d napig érvénye» menettérti egvek Markt-Tüffer állomásig, gyorsvonat: 
I. észt. 70 k., II. oszt. 43-60 k., III oszt. 30-40 k.

Vei den a. W. Pragerhofon át
Budapest d. v. 
Veiden

Ind 6-50 reze., 8- regg., 8- eite, 10- oite. 
érk" 12 öl éjjel. 7'49 este, 6 *6 regg., 2 51 d. u.

30 napig érvényé»*) menettérti jegyek gyorsvonat:
1. oszt. 8310 k., II. oszt. 58-10 k., III. o»zt. 36-80 k.

Va rasd-Tepiita Csáktornyán át
Budapest d. v. 
Vararsd-Teplitz

ind. 6-50 regg., 8- este, 10- este. 
erk. 5-11 d. u., 5-Z4 regg., 7 07 regg.

Személyvonati jegyek. Csáktornya állomásig :
I. oszt. 21*60 k., ÍI. oszt. 14*40 k., Ili oszt. 9*60 k..

*(M4jw , hó y.tói luguszla; hs végéig, eső időszakban váltott jegyek f. évi október hé végéig érvényesek, X Junius hó 20-t31 szeptember hú 10-ig kü.lekedik. XX J»h»« hó 1-tól augusztus hó 21-ig csuk vasár- és ünnepnap kozleked Ik tií

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgygépeia-tifeitsaiann E. T. ezóg festékévé.
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